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ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ ΕΝΗΜΕΡΩΣΗ

N E W S L E T T E R

ΤΕΥΧΟΣ 3004 ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ 06 ΜΑΪΟΥ 2025

ΔΙΑΒΑΣΤΕ ΣΗΜΕΡΑ

Σελ 1 και 3, 4
Βουλή - Ν. Ταγαράς: Με τους κανόνες οριοθέτησης των οικισμών 
βάζουμε τάξη, με ασφάλεια δικαίου, σε προβλήματα που υφίστανται 
εδώ και 100 χρόνια 
- Το υπουργείο επεξεργάζεται λύση για τους ιδιοκτήτες στην Ζώνη Γ, 
η οποία θα είναι σύμφωνη με τα κριτήρια που έθεσε το ΣτΕ  
Σελ 1 και 5
ΥΠΑΝ: 1 δις ευρώ ενισχύσεις με το νέο Αναπτυξιακό νόμο για ποιοτι-
κές θέσεις εργασίας και ανάπτυξη
Σελ 1 και 6
Η Ολομέλεια ΣτΕ έκρινε ότι ο τεκμαρτός προσδιορισμός του εισοδή-
ματος είναι συνταγματικά ανεκτός 
Σελ 1 και 7
Ολοκληρώθηκε ο στρατηγικός σχεδιασμός της πρωτοβουλίας 
GReco Islands του ΕΣΠΑ, για τα μικρά νησιά της χώρας 
- Στο ΦΕΚ η Χάρτα, με την οποία καθορίζονται οι προϋποθέσεις συγ-
χρηματοδότησης έργων   
Σελ 3
Πρόσκληση σε Τακτική Συνεδρίαση της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ 
Σελ 8
Υποδομών: Tην Πέμπτη η σύμβαση για συμπληρωματικά έργα στον 
Ταμιευτήρα Μπραμιανού και αντιπλημμυρικά στο Λασίθι
Σελ 9
Ξεκινά η προμήθεια και εγκατάσταση 200.000 «έξυπνων» υδρομέ-
τρων από την ΕΥΑΘ 
Σελ 10
Choose Europe for Science: Πακέτο 500 εκατομμυρίων ευρώ για την 
προσέλκυση επιστημόνων ανακοίνωσε η φον ντερ Λάιεν
- Στ. Καλαφάτης: Επιστήμες, έρευνα και καινοτομία στον πυρήνα της 
ευρωπαϊκής ανταγωνιστικής οικονομίας
Σελ 11
Το Space Network, παγκόσμιο δίκτυο υποστήριξης του εμπορικού 
διαστημικού τομέα, ανακοινώνει την ίδρυση του Space Network 
Greece
Σελ 12
HER1: Το πρώτο carrier-neutral data center στην Κρήτη   
Σελ 13
Θετικό πρόσημο και πράσινο αποτύπωμα για την ΕΤΒΑ ΒΙ.ΠΕ. 
- Μείωση 15,3% στην κατανάλωση ενέργειας και 33,7% τις έμμεσες 
εκπομπές αερίων θερμοκηπίου   
Σελ 14
Κανόνες στην κυκλοφορία πατινιών βάζει ο Δήμος Αθηναίων
Σελ 15
Κ. Πιερρακάκης: Αφαίρεση βαρών από τη μεσαία τάξη η γενική κα-
τεύθυνση της ΔΕΘ
- Τι είπε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας για ΕΝΦΙΑ και τεμαρκτό   
Σελ 16, 17
«Βιώσιμη φιλοξενία και ρυθμιστικό πλαίσιο τα μεγάλα στοιχήματα 
του ελληνικού τουρισμού»   
- Συνέντευξη του πρόεδρου του ΞΕΕ - Τι λέει για την κατάταξη ξενο-
δοχείων με κριτήρια βιωσιμότητας και τη βραχυχρόνια μίσθωση
Σελ 18
ΙΕΛΚΑ: Οριακή αύξηση 0,23% στις τιμές των προϊόντων στα σούπερ 
μάρκετ τον Απρίλιο 
Σελ 19
Οι κρίσιμες αλλαγές που πρέπει να κάνουν οι τράπεζες στη νέα εποχή 
του fintech 
Σελ 20
ΕΕ: Πρόστιμο 530 εκατ. ευρώ στο TikTok για ανικανότητα προστασί-
ας των προσωπικών δεδομένων των χρηστών    
Σελ 2
Προσεχώς
Σελ 21, 22
Πρωτοσέλιδα θέματα και αποκόμματα τύπου

Και πολλές ακόμη τεχνικές  
και οικονομικές ειδήσεις.

στην καθημερινή ηλεκτρονική ενημέρωση 
του ΤΕΕ (Newsletter) TEE:

Στόχος μας είναι η ασφάλεια δικαίου και η αποκατάσταση της 
ασφάλειας για τα όρια οικισμών, υπογράμμισε ο υφυπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Νίκος Ταγαράς, απαντώντας, 
χθες στη Βουλή, σε επίκαιρη ερώτηση για την κατάσταση που 
διαμορφώνεται, μετά την έκδοση του Προεδρικού Διατάγματος 
με το οποίο τίθενται νέοι κανόνες για την οριοθέτηση των οικι-
σμών.
Το Προεδρικό Διάταγμα, είπε ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, όχι μόνο δεν θα δημιουργήσει προβλήματα, αλλά 
αντιθέτως θα αποκαταστήσει την ασφάλεια και θα βάλει σε τάξη 
το χώρο για μια σειρά ζητήματα που βρίσκονται σε εκκρεμότητα 

εδώ και 100 χρόνια. Ο κ. Ταγαράς ξεκαθάρισε πως ό,τι ίσχυε για 
τους όρους δόμησης μέχρι την έκδοση του ΠΔ, θα εξακολου-
θήσει να ισχύει μέχρι και την ολοκλήρωση της διαδικασίας για 
τα νέα όρια των οικισμών, δηλαδή μέχρι την έκδοση των 245 
τοπικών και ειδικών πολεοδομικών σχεδίων και «σε καμία πε-
ρίπτωση δεν θίγονται αρτιότητες που υφίσταντο μέχρι χθες». 
Επεσήμανε δε, ότι το υπουργείο επεξεργάζεται λύση για τους 
ιδιοκτήτες στην περιοικιστική ζώνη, τη Ζώνη Γ, η οποία θα είναι 
σύμφωνη με τα κριτήρια που έθεσε το ΣτΕ. 
Αναλυτικά στις σελ 3, 4

Το μήνυμα ότι ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος δημιουργεί νέες 
θέσεις εργασίας για τα νέα παιδιά και ενισχύει την ασφάλεια της 
χώρας ανέδειξε ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρικάκος, 
μιλώντας στο 5ο OT FORUM.
«Η οικονομία μας χρειάζεται βαθύ μετασχηματισμό με έμφαση 
στη βιομηχανία, τη μεταποίηση και την καινοτομία. Γι’ αυτό, 
στον νέο Αναπτυξιακό Νόμο δίνουμε ενισχύσεις ενός δισ. ευρώ, 

δημιουργώντας και ξεχωριστά καθεστώτα στήριξης για τις 
παραμεθόριες περιοχές και τους νομούς που είναι κάτω από το 
70% του εθνικού μέσου όρου. Στόχος μας είναι να κρατήσουμε 
τους νέους μας στον τόπο τους, να βρουν καλές και σταθερές 
δουλειές και να μπορούν να δημιουργήσουν εκεί την οικογένειά 
τους», δήλωσε χαρακτηριστικά ο υπουργός Ανάπτυξης. Αναλυ-
τικά στη σελ 5

Ο πρόεδρος του Συμβουλίου της Επικρατείας Μιχάλης Πικρα-
μένος σε ανακοίνωσή του αναφέρει ότι η Ολομέλεια του ΣτΕ σε 
διάσκεψη κεκλεισμένων των θυρών έκρινε κατά πλειοψηφία 
συνταγματικό τον τεκμαρτό τρόπο προσδιορισμού του ετήσιου 
ελάχιστου καθαρού εισοδήματος των ασκούντων ατομική επι-
χειρηματική δραστηριότητα.
Ακόμα, όπως αναφέρεται στην ανακοίνωσή του, ο φορολογού-

μενος μπορεί να αμφισβητήσει το τεκμαρτό εισόδημά του και 
ειδικότερα μπορεί: 1) να ασκήσει, κατά της πράξης διοικητικού 
προσδιορισμού του φόρου βάσει του τεκμαρτού εισοδήματος 
ενδικοφανή προσφυγή ενώπιον της Δ.Ε.Δ., 2) να προσφύγει 
στα Διοικητικά Δικαστήρια και 3) να υποβάλει αίτημα ελέγχου 
από την ΔΥΟ στην οποία ανήκει. Αναλυτικά στη σελ 6

Δημοσιεύθηκε χθες στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 
Β’ 2119) η «Χάρτα GReco Islands», με την οποία καθορίζονται 
οι προϋποθέσεις συγχρηματοδότησης έργων «GReco Islands» 
του άρθρου 21 του ν. 4936/2022 από τα Προγράμματα του 
ΕΣΠΑ 2021-2027, θεσπίζεται σχετικό σήμα «GRecoISLAND» 
και περιγράφονται οι διαδικασίες και οι αρμόδιοι φορείς για 
την απονομή του.
Μετά τη δημοσίευση της Χάρτας, την ευθύνη του χωρικού 
σχεδιασμού τής πρωτοβουλίας αναλαμβάνουν οι δήμοι των 
εν λόγω νησιών, με την υποστήριξη του ΕΣΠΑ τόσο στον σχε-

διασμό όσο και στην υλοποίηση.
Στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα αναμένεται η αποστο-
λή σχετικής πρόσκλησης προς τους δήμους των 39 μικρών 
νησιών που σε πρώτη φάση είναι εν δυνάμει υποψήφια 
GReco Islands, προκειμένου να εκδηλώσουν το ενδιαφέρον 
τους για συμμετοχή στην πρωτοβουλία και να εκπονήσουν τα 
Τοπικά Σχέδια Δράσης, που θα συγχρηματοδοτηθούν από το 
ΕΣΠΑ 2021-2027.  Αναλυτικά στη σελ 7

ΒΟΥΛΗ - Ν. ΤΑΓΑΡΑΣ: ΜΕ ΤΟΥΣ ΚΑΝΟΝΕΣ ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗΣ 
ΤΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ ΒΑΖΟΥΜΕ ΤΑΞΗ, ΜΕ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΔΙΚΑΙΟΥ, 
ΣΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΥΦΙΣΤΑΝΤΑΙ ΕΔΩ ΚΑΙ 100 ΧΡΟΝΙΑ
Το υπουργείο επεξεργάζεται λύση για τους ιδιοκτήτες στην Ζώνη Γ, η οποία θα είναι σύμφωνη με τα 
κριτήρια που έθεσε το ΣτΕ 

ΥΠΑΝ: 1 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΝΟΜΟ 
ΓΙΑ ΠΟΙΟΤΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 

Η ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΣτΕ ΕΚΡΙΝΕ ΟΤΙ Ο ΤΕΚΜΑΡΤΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ 
ΤΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ ΕΙΝΑΙ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ΑΝΕΚΤΟΣ 

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Ο ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ 
GRECO ISLANDS ΤΟΥ ΕΣΠΑ, ΓΙΑ ΤΑ ΜΙΚΡΑ ΝΗΣΙΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ
Στο ΦΕΚ η Χάρτα, με την οποία καθορίζονται οι προϋποθέσεις συγχρηματοδότησης έργων



ΒΑΛΤΕ ΣΤΗΝ ΑΤΖΕΝΤΑ ΣΑΣ

2Κάθε πρωί στο ηλεκτρονικό ταχυδρομείο σας το Newsletter ΤΕΕ. Απευθείας διαδικασία εγγραφής:  http://lists.tee.gr/cgi-bin/mailman/listinfo/info-tee

 

Ο Σύλλογος Αρχιτεκτόνων Σερρών διοργανώνει το 1ο 
Πανελλήνιο Συνέδριο με θέμα «Η αρχιτεκτονική της 
πόλης και νέοι ορίζοντες. ΣΕΡΡΕΣ ±100», με αφορμή 
την συμπλήρωση 100 χρόνων από τον σχεδιασμό της 
σύγχρονης πόλης.  Το Συνέδριο πρόκειται να διεξαχθεί 
το διήμερο 28-29 Νοεμβρίου 2025, στο Δημοτικό 
Θέατρο Σερρών.  
Κεντρικό θέμα του Συνεδρίου είναι η αρχιτεκτονική της 
πόλης και η δυναμική των νέων οριζόντων που αναδύο-
νται για περιφερειακές πόλεις μεσαίου μεγέθους όπως οι 
Σέρρες. Οι θεματικές ενότητες του Συνεδρίου αναπτύσσο-
νται χωρικά και χρονικά. Η χρονική διάσταση εκτείνεται 
στο παρελθόν αλλά και στο μέλλον, ±100 χρόνια από 
σήμερα, ενώ αναζητούνται μηχανισμοί και πρακτικές 
πετυχημένων παραδειγμάτων ως κινητήριες δυνάμεις 
για σύγχρονες και μελλοντικές προσεγγίσεις. Η χωρική 
διάσταση  τοποθετεί ως επίκεντρο την αστική περιοχή 
των Σερρών και προεκτείνεται προς κάθε ευρωπαϊκή 
πόλη ανάλογων χαρακτηριστικών. Σηματοδοτείται, επο-
μένως, γεωγραφικά, το ενδιαφέρον του Συνεδρίου για 
χώρους και τόπους της πόλης που το φιλοξενεί, αλλά και 
πέραν αυτής.
Το Συνέδριο απευθύνεται στα μέλη της επιστημονικής 
κοινότητας, σε στελέχη της Δημόσιας Διοίκησης, σε εκ-
προσώπους Φορέων και Οργανισμών και σε κάθε κάτοι-
κο ενεργό πολίτη.
Ο σκοπός του Συνεδρίου είναι να εξετάσει τις προκλήσεις 
και τις ευκαιρίες που έχουν αστικά κέντρα ανάλογων χα-
ρακτηριστικών, στον σημερινό κόσμο. Επίσης στοχεύει 
στην προώθηση ενός γόνιμου διαλόγου ανάμεσα στα 
μέλη της επιστημονικής κοινότητας, τη Διοίκηση, τους 
Φορείς και τους επαγγελματίες της πόλης και στην ανταλ-
λαγή εμπειριών για ζητήματα αρχιτεκτονικής και αστικού 
χώρου, όπως αναπτύσσονται στις θεματικές ενότητες του 
Συνεδρίου. Απώτερος στόχος είναι η διάχυση της γνώ-
σης που προσανατολίζεται στη νέα τάξη πραγμάτων για 
πόλεις της ελληνικής περιφέρειας.
Θεματικές ενότητες Συνεδρίου:
• Πολιτισμός, αρχιτεκτονική και αστική ταυτότητα
• Πόλη και πολίτες
• Πόλη και περιβαλλοντική προσαρμογή
• Οικονομική ανάπτυξη και τεχνολογική καινοτομία
Σημαντικές ημερομηνίες
Υποβολή περιλήψεων: 20 Ιουνίου 2025
Εγγραφή με μειωμένο κόστος: 20 Αυγούστου 2025
Υποβολή πλήρους κειμένου: 10 Οκτωβρίου 2025 
Πληροφορίες: https://architectureserres.gr/

Στις 29 Μαΐου 2025 θα πραγματοποιηθεί το NatCat Summit, 
το συνέδριο για την ασφάλιση και τον περιορισμό του ρίσκου 
από τις φυσικές καταστροφές,  στο Μέγαρο Μουσικής Αθηνών 
από την Money Review.
Το συνέδριο με τον διακριτικό τίτλο: «Περιορίζοντας το ρίσκο 
των φυσικών καταστροφών» έχει ως στόχο να φέρει κοντά 
κορυφαίους επαγγελματίες από τους κλάδους της Τεχνολογίας, 
της Ενέργειας, των Κατασκευών, του Real Estate, των Ασφα-
λειών, της Ναυτιλίας και των Χρηματοοικονομικών, για να 
συζητήσουν λύσεις πρόληψης και διαχείρισης κρίσεων.
Περισσότερες πληροφορίες: https://natcatsummit.gr/el/

Η Πανελλήνια Ένωση Διπλωματούχων Μηχανικών Εργολη-
πτών Δημοσίων Έργων (ΠΕΔΜΕΔΕ) διοργανώνει την Γενική 
Συνέλευση και το Ευρωπαϊκό Συνέδριο της FIEC (European 
Construction Industry Federation) με κεντρικό θέμα: 
«Building Tomorrow: Solutions for Water Resilience and Blue 
Infrastructure», στις 16 Μαΐου στον Φάρο του Ιδρύματος 
Σταύρος Νιάρχος.
Το Συνέδριο της FIEC με κεντρικό θέμα: «Building Tomorrow: 
Solutions for Water Resilience and Blue Infrastructure», θα 
χαρτογραφήσει τους κινδύνους και θα αναπτύξει θέματα και 
πτυχές της λειψυδρίας, των πλημμυρών και της ποιότητας του 
νερού, καθώς επίσης θα αναδείξει και την ανάγκη άμεσης υιο-
θέτησης πολιτικών για την αντιμετώπιση των συνεπειών του 
κλιματικού κινδύνου.
Σκοπός του Συνεδρίου της FIEC, της Ομοσπονδίας που εκπρο-

σωπεί τον κατασκευαστικό κλάδο στην Ευρώπη μέσω των 32 
εθνικών ομοσπονδιών-μελών της, που προέρχονται από 27 
ευρωπαϊκές χώρες, είναι να συμβάλει στην ευαισθητοποίηση, 
αλλά και στο σχηματισμό μιας μελλοντικής ευρωπαϊκής στρα-
τηγικής για την επίλυση του προβλήματος με την ενεργό συμμε-
τοχή του κατασκευαστικού τομέα, που κατέχει την τεχνογνωσία 
για τη κατασκευή νέων υποδομών ύδρευσης και τη συντήρηση 
και επισκευή των υφιστάμενων υποδομών για την επεξεργασία, 
τη διανομή, την αποθήκευση και την αντιπλημμυρική προστα-
σία. 
Το συνέδριο θα τιμήσουν με την παρουσία τους διακεκριμένοι 
προσκεκλημένοι και ομιλητές από την Ελλάδα και το εξωτερικό, 
ενώ παράλληλα θα πραγματοποιηθούν και workshops που θα 
ασχοληθούν με πιο εξειδικευμένες πτυχές πάνω στο επίκαιρο 
θέμα του Blue Deal.

1Ο ΠΑΝΕΛΛΗΝΙΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ 
Σ.Α.Σ. - ΥΠΟΒΟΛΗ ΠΕΡΙΛΗΨΕΩΝ

NATCAT SUMMIT 2025

ΓΕΝΙΚΗ ΣΥΝΕΛΕΥΣΗ ΚΑΙ ΕΥΡΩΠΑΪΚΟ ΣΥΝΕΔΡΙΟ ΤΗΣ FIEC

Προσεχώς

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ ΗΜΕΡΙΔΕΣ - ΣΥΝΕΔΡΙΑ - ΣΕΜΙΝΑΡΙΑ ΟΡΓΑΝΩΣΗ ΣΥΜΜΕΤΟΧΕΣ

7 Μαΐου 2025

Διαδικτυακό Workshop «Στρα-
τηγικές Αντιμετώπισης της 
Λειψυδρίας: Πρόληψη & Προ-
ετοιμασία»

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), 
ΕΥΔΑΠ, Ινστιτούτο ΤΕΕ-ΤΜΕΔΕ, Ινστι-
τούτο “WE ARE GREECE”

8 Μαΐου 2025

Επιμορφωτικό Εργαστήριο “BIM 
and Digital Construction Workflows 
within the Construction Industry, 
Proper and Practical Application 
of Bim in a Mega Airport Project: 
Adding Value and Maximizing Roi 
Across The Supply Chain”

Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ)

ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΗ ΕΚΔΟΣΗ   
ΤΟΥ ΓΡΑΦΕΙΟΥ ΤΥΠΟΥ ΤΕΕ
ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΟΥ ΤΕΕ
Γιώργος Στασινός
ΥΠΕΥΘΥΝΟΣ ΣΥΝΤΑΞΗΣ
Αργύρης Δεμερτζής
ΕΠΙΜΕΛΕΙΑ ΕΚΔΟΣΗΣ
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Ο Πρόεδρος της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ Νικόλαος Μήλης 
απηύθυνε πρόσκληση προς τα Μέλη της Αντιπροσωπείας ΤΕΕ, 
με κοινοποίηση προς τα Περιφερειακά Τμήματα ΤΕΕ, για τη συμ-
μετοχή τους στην τρίτη Τακτική Συνεδρίαση της Αντιπροσωπεί-
ας ΤΕΕ, ορίζοντας αντίστοιχα την ημερήσια διάταξη θεμάτων 
της συνεδρίασης, την ημερομηνία και το τόπο διεξαγωγής. 
Αναλυτικά η πρόσκληση έχει ως εξής: 

Προς τα  Μέλη της Αντιπροσωπείας του Τ.Ε.Ε.
Κοινοποίηση: Περιφερειακά Τμήματα Τ.Ε.Ε.

Π Ρ Ο Σ Κ Λ Η Σ Η
Καλείσθε στην τρίτη τακτική συνεδρίαση της Αντιπροσω-
πείας του Τ.Ε.Ε. που θα πραγματοποιηθεί  τη Δευτέρα 5 Μαΐου  
2025 και ώρα 16:00  στην Αίθουσα Εκδηλώσεων του Τεχνικού 
Επιμελητηρίου Ελλάδας στην Αθήνα (Νίκης 4, 1ος όροφος, Σύ-
νταγμα) με θέματα:
1. Ανακοινώσεις του Προεδρείου της Αντιπροσωπείας του Τ.Ε.Ε.
2. Ενημέρωση – Συζήτηση για τη δραστηριότητα της Διοικού-
σας Επιτροπής του Τ.Ε.Ε.
3. Έλεγχος – Ερωτήσεις – Επερωτήσεις προς τη Διοικούσα Επι-
τροπή του Τ.Ε.Ε.

4. Έγκριση Απολογισμού Τ.Ε.Ε. Οικονομικής Χρήσης 2020
5. Έγκριση Ισολογισμού Τ.Ε.Ε. της 31.12.2020
6. Επιτροπές Αντιπροσωπείας Τ.Ε.Ε.
7. Τρόπος οριοθέτησης οικισμών κάτω των 2000 κατοίκων
8. Οι προτάσεις του Τ.Ε.Ε. για τα επόμενα προγράμματα ΕΞΟΙ-
ΚΟΝΟΜΩ
9. Εκλογή Νομαρχιακής Επιτροπής Κυκλάδων του Τ.Ε.Ε.
10.  Ισοτίμηση της Πολυτεχνικής Σχολής Διπλωματούχων 
Μηχανικών του Τμήματος Μηχανικών Σχεδίασης Προϊόντων 
και Συστημάτων του Πανεπιστημίου Δυτικής Μακεδονίας με 
παράλληλη, μερική πρόσβαση προς το Τμήμα των Μηχανικών 
Παραγωγής και Διοίκησης.
11.  Ένταξη των Διπλωματούχων Μηχανικών του Τμήματος 
Βιομηχανικής Σχεδίασης και Παραγωγής του Πανεπιστημίου 
Δυτικής Αττικής στη βασική ειδικότητα των Μηχανικών Πα-
ραγωγής και Διοίκησης, με παράλληλη, μερική πρόσβαση. 
Σημειώνεται ότι έχει ήδη εκδοθεί η αντιστοίχιση του Τμήματος 
με Τμήμα Ειδικότητας Μηχανικών Παραγωγής και Διοίκησης 
Πολυτεχνικής Σχολής της ημεδαπής ΦΕΚ (Β’7507/31-12-2024).
Στη συνεδρίαση αυτή απαιτείται απαρτία πάνω από το μισό των 
Μελών.

Αν δεν επιτευχθεί απαρτία, η συνεδρίαση θα πραγματο-
ποιηθεί το Σάββατο 10 Μαΐου 2025  και ώρα 10:00 
στο ξενοδοχείο ROYAL OLYMPIC, Αθαν. Διάκου 28-34 
και με την ίδια ημερήσια διάταξη, οπότε αρκεί για την απαρτία η 
παρουσία του ενός τετάρτου των Μελών της Αντιπροσωπείας 
του Τ.Ε.Ε.
Επισημαίνεται ότι σ’ αυτή την περίπτωση η Συνεδρίαση προβλέ-
πεται να διαρκέσει έως αργά το βράδυ της ίδιας ημέρας και εφό-
σον μέχρι τότε δεν έχει ολοκληρωθεί, η διαδικασία θα συνεχιστεί 
το πρωί της Κυριακής 11 Μαΐου 2025.
Τα Μέλη της Αντιπροσωπείας από την Περιφέρεια μπορούν να 
μετακινηθούν με ιδιωτικής χρήσης αυτοκίνητο, αεροπλάνο ή 
άλλο μέσο μαζικής μεταφοράς. Σε περίπτωση μετακίνησης με 
ιδιωτικής χρήσης αυτοκίνητο δεν καταβάλλεται η χιλιομετρική 
απόσταση, αλλά το αντίστοιχο αντίτιμο εισιτηρίου του ΚΤΕΛ.
     
                                             Ο Πρόεδρος

της Αντιπροσωπείας του ΤΕΕ
                                             Νικόλαος Μήλης

Διοργανώνεται διαδικτυακά το πρώτο Workshop της σειράς 
ΥΔΑΤΙΝΕΣ ΣΥΜΜΑΧΙΕΣ | ΓΝΩΣΗ - ΛΥΣΗ - ΔΡΑΣΗ ΓΙΑ ΤΟ ΜΕΛ-
ΛΟΝ ΤΟΥ ΝΕΡΟΥ, με τίτλο «Στρατηγικές Αντιμετώπισης της Λει-
ψυδρίας: Πρόληψη & Προετοιμασία».
Η εκδήλωση θα πραγματοποιηθεί την Τετάρτη 7 Μαΐου 2025 
στις 9:00-13:00 και μπορείτε να την παρακολουθήσετε αποκλει-
στικά online δηλώνοντας συμμετοχή στον παρακάτω σύνδε-
σμο, προκειμένου να λάβετε περαιτέρω ενημέρωση 
https://www.eventora.com/el/Events/1o-workshop-ydatines-

symmaxies/Order?ttId=148353&ttQuantity=1&r=&c=water

Την εκδήλωση θα ανοίξουν με χαιρετισμό ο Υπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας Σταύρος Παπασταύρου, ο Πρόεδρος 
του ΤΕΕ Γιώργος Στασινός, ο Πρόεδρος του Διοικητικού Συμ-
βουλίου της ΕΥΔΑΠ Γιώργος Στεργιου, ο Πρόεδρος του TMΕΔΕ 
Κωνσταντίνος Μακέδος, και ο Πρόεδρος του Ινστιτούτου «We 
Are Greece” Αντώνης Γιαννικουρής. 

Στο κύριο μέρος του Workshop θα συμμετάσχουν ως ομιλητές 
ο  Γενικός Γραμματέας Φυσικού Περιβάλλοντος και Υδάτων 
Πέτρος Βαρελιδης, ο Διευθύνων Σύμβουλος ΕΥΔΑΠ Χάρης 
Σαχίνης, ο Διευθυντής Tucson Water USA  John P. Kmiec, και 
ο πρώην Γενικός  Διευθυντής The Israel Water Authority  Giora  
Shaham.
Συνδιοργάνωση: Τεχνικό Επιμελητήριο Ελλάδας (ΤΕΕ), ΕΥΔΑΠ, 
Ινστιτούτο ΤΕΕ-ΤΜΕΔΕ, Ινστιτούτο “WE ARE GREECE”.

Στόχος μας είναι η ασφάλεια δικαίου και η αποκατάσταση της 
ασφάλειας για τα όρια οικισμών, υπογράμμισε σύμφωνα με το 
ΑΠΕ-ΜΠΕ ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας Νίκος 
Ταγαράς, απαντώντας, χθες στη Βουλή, σε επίκαιρη ερώτηση 
για την κατάσταση που διαμορφώνεται, μετά την έκδοση του 
Προεδρικού Διατάγματος με το οποίο τίθενται νέοι κανόνες για 
την οριοθέτηση των οικισμών.
Το Προεδρικό Διάταγμα, είπε ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και 
Ενέργειας, όχι μόνο δεν θα δημιουργήσει προβλήματα, αλλά 
αντιθέτως θα αποκαταστήσει την ασφάλεια και θα βάλει σε τάξη 
το χώρο για μια σειρά ζητήματα που βρίσκονται σε εκκρεμότη-
τα εδώ και 100 χρόνια. Ο κ. Ταγαράς ξεκαθάρισε πως ό,τι ίσχυε 
για τους όρους δόμησης μέχρι την έκδοση του ΠΔ, θα εξακο-
λουθήσει να ισχύει μέχρι και την ολοκλήρωση της διαδικασίας 
για τα νέα όρια των οικισμών, δηλαδή μέχρι την έκδοση των 
245 τοπικών και ειδικών πολεοδομικών σχεδίων και «σε καμία 
περίπτωση δεν θίγονται αρτιότητες που υφίσταντο μέχρι χθες». 
Επεσήμανε δε, ότι το υπουργείο επεξεργάζεται λύση για τους 
ιδιοκτήτες στην περιοικιστική ζώνη, τη Ζώνη Γ, η οποία θα είναι 
σύμφωνη με τα κριτήρια που έθεσε το ΣτΕ.
Επίκαιρη ερώτηση απηύθυνε στο υπουργείο Περιβάλλοντος 

και Ενέργειας ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Χάρης Μαμουλάκης, 
που κάλεσε τον παριστάμενο υφυπουργό να απαντήσει σε 
ποιες ενέργειες θα προβεί το υπουργείο «προκειμένου να μην 
απαξιωθεί η περιουσία των ιδιοκτητών οικοπέδων τα οποία 
εν μία νυκτί έχασαν την οικοδομησιμότητά τους ως απόρροια 
του ΠΔ 194/2025». Επίσης, αν το υπουργείο θα προχωρήσει, 
έστω και τώρα, σε ουσιαστικό και ολοκληρωμένο διάλογο με 
την Τοπική Αυτοδιοίκηση και τους κοινωνικούς φορείς, για ένα 
πλαίσιο οριοθέτησης των οικισμών ρεαλιστικό, επιστημονικά 
τεκμηριωμένο και αυτοδιοικητικά συμμετοχικό.
Ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας είπε ότι το ΠΔ αφο-
ρά μεθοδολογία, προδιαγραφές για το πώς πρέπει να επαναο-
ριοθετηθούν ή επανεγκριθούν όρια οικισμών κάτω από 2.000 
κατοίκους. «Δεν γίνονται οριοθετήσεις από αυτό το Προεδρικό 
Διάταγμα, αλλά γράφει τα κριτήρια και τη μεθοδολογία, υπό τα 
οποία θα οριοθετηθούν οι οικισμοί, δια μέσω των τοπικών πο-
λεοδομικών σχεδίων και των ειδικών πολεοδομικών σχεδίων, 
για να αποκαταστήσουμε την ασφάλεια δικαίου στα όρια των 
οικισμών χωρίς σχέδιο πόλης κάτω από 2.000 κατοίκους», είπε 
ο κ. Ταγαράς και αναφέρθηκε στο πώς και το γιατί εκδόθηκε το 
ΠΔ. Είπε δηλαδή ότι με την απόφαση της ολομέλειας του ΣτΕ, 

κρίθηκε ότι οι νομάρχες ήταν αναρμόδιοι να οριοθετήσουν οι-
κισμούς. Ως συνέχεια της αναρμοδιότητας, υπήρξε ακυρότητα 
ορίων οικισμών που είχαν ορισθεί με αποφάσεις νομαρχών. Για 
παράδειγμα, στο Ρέθυμνο υπάρχουν 79 οικισμοί που ακυρώ-
θηκαν από το ΣτΕ και δεν υφίστανται σήμερα όρια. Το ΣτΕ έχει 
ακυρώσει και 67 οικισμούς στο Πήλιο, που σήμερα είναι επίσης 
χωρίς όρια, δηλαδή βρίσκονται «στον αέρα» και με πρόβλημα 
έκδοσης οικοδομικών αδειών. Το ΣτΕ έχει αναδείξει επίσης την 
απαίτηση τέτοιοι σχεδιασμοί να γίνονται μόνο με Προεδρικό 
Διάταγμα, είπε ο υφυπουργός Περιβάλλοντος.
«Εμείς γνωρίζοντας την εκκρεμότητα και την ανασφάλεια δι-
καίου, ερχόμαστε να αποκαταστήσουμε την ασφάλεια για τους 
οικισμούς αυτούς. Πράγματι, υπάρχουν δικαιώματα, υπάρχουν 
αξίες, υπάρχουν χωριά, μικροί οικισμοί και άλλοι, που οφείλου-
με να τους προστατεύσουμε με ασφάλεια δικαίου, για να μην 
κινδυνεύουν οποιαδήποτε στιγμή να ακυρωθούν. Στη λογική 
λοιπόν αυτή, το Προεδρικό Διάταγμα αναφέρεται στη μεθοδο-
λογία οριοθέτησης», είπε ο κ. Ταγαράς.

Συνέχεια στη σελ 4

ΠΡΟΣΚΛΗΣΗ ΣΕ ΤΑΚΤΙΚΗ ΣΥΝΕΔΡΙΑΣΗ ΤΗΣ ΑΝΤΙΠΡΟΣΩΠΕΙΑΣ ΤΟΥ ΤΕΕ 

WORKSHOP ΥΔΑΤΙΝΕΣ ΣΥΜΜΑΧΙΕΣ

ΒΟΥΛΗ - Ν. ΤΑΓΑΡΑΣ: ΜΕ ΤΟΥΣ ΚΑΝΟΝΕΣ ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ ΒΑΖΟΥΜΕ ΤΑΞΗ, 
ΜΕ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΔΙΚΑΙΟΥ, ΣΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΥΦΙΣΤΑΝΤΑΙ ΕΔΩ ΚΑΙ 100 ΧΡΟΝΙΑ
Το υπουργείο επεξεργάζεται λύση για τους ιδιοκτήτες στην Ζώνη Γ, η οποία θα είναι σύμφωνη με τα κριτήρια που έθεσε το ΣτΕ 
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Συνέχεια από σελ 3

Ο υφυπουργός αναφέρθηκε και στις ανησυχίες που διατυπώνο-
νται για ενδεχόμενες δραματικές αλλαγές στις αρτιότητες. «Θέλω 
να τονίσω κατηγορηματικά, όσοι είναι μέσα στον οικισμό σήμε-
ρα και όσα οικόπεδα, μετά την επαναοριοθέτηση, θα είναι μέσα 
στον οικισμό, ανεξαρτήτως Ζώνης, όσα οικόπεδα είναι άρτια 
σήμερα μέσα στον οικισμό, και αύριο θα είναι μέσα στα όρια του 
οικισμού, ανεξαρτήτως Ζώνης, εντός οικισμού, ό,τι αρτιότητες 
υφίστανται σήμερα, ισχύουν απολύτως και για τα πάντα, και 
αύριο. Άρα, δεν αλλάζει η αρτιότητα, δεν αυξάνουμε την αρτι-
ότητα, γιατί αν βάζαμε πάνω από δύο στρέμματα, προφανώς, 
κανένα δεν θα χτιζόταν. Ξαναλέω, ό,τι χτίζει σήμερα, με τους 
όρους δόμησης, για οικόπεδα που είναι μέσα στον οικισμό, 
και θα είναι μέσα στον οικισμό που θα επαναοριοθετηθεί, οι 
ίδιοι όροι δόμησης, οι ίδιες αρτιότητες παραμένουν», είπε ο κ. 
Ταγαράς.
Διευκρίνισε δε ότι «μέχρι να εγκριθούν, να επαναοριοθετη-
θούν οι οικισμοί, είτε διαμέσω των ειδικών πολεοδομικών 
σχεδίων είτε αυτοτελώς με ΠΔ, θα εκδίδονται άδειες ως 
εκδίδονταν μέχρι σήμερα, με τους όρους δόμησης που υφί-
στανται».
Ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας αναγνώρισε 
ωστόσο ότι «υφίσταται ένα θέμα αποκλειστικά και μόνο 
στη Ζώνη Γ»: «Εμείς προτείναμε τέσσερις Ζώνες: Α-Β-Β1-Γ. 
Η Γ Ζώνη ήταν τα πιο απομακρυσμένα από το κέντρο του 
οικισμού οικόπεδα. Εκεί, το ΣτΕ, επικαλούμενο την αναρμο-
διότητα των νομαρχών που οριοθέτησαν, αλλά και το ότι οι 
οριοθετήσεις αυτές έγιναν χωρίς κριτήρια, χωρίς επιστημο-
νική τεκμηρίωση, μας είπε ότι η Ζώνη Γ δεν μπορεί να γίνει 
αποδεκτή στην επαναοριοθέτηση. Άρα προκύπτει ένα θέμα 
ως προς τη Ζώνη αυτή. Υπήρχαν και νομάρχες που δεν ξε-
χείλωσαν τα όρια, που ήταν πιο προσεκτικοί. Εκεί μπορεί να 

μην υπάρχει καν Ζώνη Γ, άρα δεν επηρεάζονται. Όπου όμως 
υπάρχουν ξεχειλωμένα όρια για τα οποία δεν υπάρχει τεκμη-
ρίωση και επιστημονική απάντηση για την επαναριοθέτηση, 
γι΄ αυτές τις Ζώνες σε αυτές τις περιοχές, είπε το ΣτΕ, ότι δεν 
μπορούν να μπουν στην επαναοριοθέτηση. Δεν αναφέρομαι 
σε επεκτάσεις οικισμών. Υπάρχει η δυνατότητα, αν κάποιος 
θέλει να επεκτείνει τα όρια του οικισμού, μπορεί να το κάνει, 
αρκεί να συντρέχουν οι προϋποθέσεις και να υπάρχει τεκμη-
ρίωση. Αυτό θα γίνει όμως με πολεοδόμηση».
«Για όποια οικόπεδα τα οποία είναι σήμερα άρτια και οικοδο-
μήσιμα, λέω για τη Ζώνη Γ, επεξεργαζόμαστε επιστημονικά 
και τεκμηριωμένα, αυτή την περιοικιστική Ζώνη. Υπάρχουν 
εργαλεία πολεοδομικά και πάντα βέβαια σύμφωνα με το ΣτΕ», 
είπε ο υφυπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργειας και τόνισε: 
«Δεν θέλουμε σε καμία περίπτωση ούτε τα χωριά μας να 
ερημώσουν. Αντίθετα, θέλουμε να παραμείνουν και να ενι-
σχυθούν, αλλά αποκαθιστώντας ό,τι έχει γίνει, με ασφάλεια».
Ο κ. Ταγαράς είπε ότι για τη Ζώνη που μπορεί να προκύψει 
αδυναμία τεκμηρίωσης για την ένταξη στα νέα όρια οικισμών, 
η κυβέρνηση αναζητά νομοθετική λύση που θα δίνει διέξοδο 
και «δεν θα είναι όπως η εκτός σχεδίου αλλά δεν θα είναι όπως 
και η εντός οικισμού. Είναι μια ενδιάμεση Ζώνη, που επεξερ-
γαζόμαστε και προβληματιζόμαστε, θα είναι όμως συμβατή 
και σύμφωνη και με το ΣτΕ».
Σημείωσε επίσης ότι «κανονικά θα συνεχίσουν να εκδίδονται 
οι οικοδομικές άδειες στα οικόπεδα που χτίζουν και σήμερα 
και βρίσκονται σε οικισμούς που θα επαναοριοθετηθούν, μέ-
χρι να εγκριθεί ο νέος οικισμός με το νέο Προεδρικό Διάταγμα» 
και ότι ενόψει των τοπικών πολεοδομικών σχεδίων, δια των 
οποίων θα γίνει η επαναοριοθέτηση των οικισμών, η Τοπική 
Αυτοδιοίκηση έχει ρόλο για διαβούλευση για να ακουστούν 
όλοι, για τα τοπικά χαρακτηριστικά κάθε περιοχής. «Δεν πάμε 
να οριοθετήσουμε από δω για το κάθε χωριό, που έχει την 

ιδιαιτερότητά του, αλλά δίνουμε κίνητρα, κριτήρια και προ-
διαγραφές, κάθε τόπος με τα χαρακτηριστικά του, μέσα από 
κανόνες, να τα αναδείξει και όλα αυτά να τα σχεδιάσουμε στο 
τέλος με ασφάλεια», είπε ο κ. Ταγαράς.
Ο βουλευτής του ΣΥΡΙΖΑ Χάρης Μαμουλάκης μίλησε για 
«ξαφνικό θάνατο» σε οικισμούς κάτω των 2.000 κατοίκων 
που «ανέτρεψε συνθήκες που ίσχυαν επί δεκαετίες, δημι-
ουργώντας ένα τεράστιο κοινωνικό, πολιτικό αλλά και οικο-
νομικό ζήτημα». Αναφέρθηκε στις «αναταράξεις που έχουν 
δημιουργηθεί στις Πολεοδομίες, με το πάγωμα όλων των 
διαδικασιών, στο ότι οι χιλιάδες ιδιοκτήτες πλήρωναν μέχρι 
τώρα ΕΝΦΙΑ για άρτια και οικοδομήσιμα οικόπεδα και επε-
σήμανε ότι στόχος του ΣΥΡΙΖΑ ΠΣ είναι να βρεθεί μια τεχνική 
και άρτια λύση. Γι’ αυτό και ζήτησε την άμεση λήψη μέτρων, 
καθώς και να γίνει έστω και τώρα ουσιαστικός και ολοκληρω-
μένος διάλογος της κυβέρνησης με την Τοπική Αυτοδιοίκηση 
και τους κοινωνικούς φορείς προκειμένου να καταρτιστεί ένα 
πλαίσιο οριοθέτησης των οικισμών, ρεαλιστικό, επιστημο-
νικά τεκμηριωμένο και αυτοδιοικητικά συμμετοχικό». Ο κ. 
Μαμουλάκης είπε ότι το 80% μικρών ιδιοκτησιών, βάσει των 
εκτιμήσεων του ΤΕΕ, θα μείνουν εκτός των προδιαγραφών 
του ΠΔ. «Είναι δύσκολο να αποκλίνει ένας μελετητής όταν έχει 
μπροστά του το ΠΔ που είναι Ευαγγέλιο», είπε ο βουλευτής 
του ΣΥΡΙΖΑ και κάλεσε την κυβέρνηση να αναλογιστεί τι θα 
συμβεί, μέχρι τα οριστικά όρια των οικισμών. «Εσείς είπατε 
σήμερα ότι δίνετε το δικαίωμα στις Πολεοδομίες να προχω-
ρούν κανονικά. Άραγε θα καταθέσετε ερμηνευτική εγκύκλιο; 
Εκεί έξω έχει παγώσει η αγορά. Υπάρχει κίνδυνος να παγώσει 
τελείως η κατασκευαστική αγορά», είπε ο κ. Μαμουλάκης και 
ζήτησε την «άμεση αναστολή της εφαρμογής του Προεδρικού 
Διατάγματος 194/2025 με το οποίο η κυβέρνηση της ΝΔ απα-
ξιώνει την περιουσία χιλιάδων ιδιοκτητών σε οικισμούς έως 
2.000 κατοίκων».

Τις προτεραιότητες του υπουργείου Περιβάλλοντος και Ενέρ-
γειας σε ενεργειακά και περιβαλλοντικά ζητήματα παρουσί-
ασε χθες ο αρμόδιος υπουργός, Σταύρος Παπασταύρου σε 
συνέντευξή του στα Parapolitika, μεταδίδει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Αναφερόμενος στο νέο Προεδρικό Διάταγμα που θέτει τις 
προδιαγραφές οριοθέτησης των οικισμών, μετά την απόφα-
ση του Συμβουλίου της Επικρατείας να κρίνει μη επιστημονικά 
ορθές τις οριοθετήσεις που έκαναν οι νομάρχες, ο κ. Παπα-
σταύρου τόνισε ότι διορθώνει λάθη και αστοχίες δεκαετιών, 
ενώ θέτει τις βάσεις στις οποίες θα στηριχθούν τα νέα Τοπικά 
Πολεοδομικά Σχέδια ανά την επικράτεια της χώρας.
«Πρόκειται για την σημαντικότερη πολεοδομική μεταρρύθ-
μιση που γίνεται στη χώρα εδώ και 100 χρόνια, δεδομένου 
ότι ετοιμάζονται 227 Τοπικά Πολεοδομικά Σχέδια και 18 ειδικά 
πολεοδομικά σχέδια πανελλαδικά. Μέσα στα επόμενα χρόνια, 
το 80% της ελληνικής επικράτειας θα διαθέτει ένα ολοκληρω-

μένο, ρεαλιστικό και δίκαιο πολεοδομικό σχεδιασμό». Όσον 
αφορά τις απομακρυσμένες περιοχές των οικισμών, που απο-
τελούν τα ακραία τους όρια, ο υπουργός επισήμανε ότι εξετά-
ζεται ειδική νομοθετική ρύθμιση, στο πνεύμα της απόφασης 
ΣτΕ, για όσες από αυτές υπάρχει πραγματική και γεωγραφική 
γειτνίαση. «Επί της αρχής, η ρύθμιση θα αντιμετωπίζει τις πε-
ριοχές αυτές ευνοϊκότερα απ’ ό,τι τις εκτός σχεδίου περιοχές, 
όχι όμως με τον ίδιο τρόπο που αντιμετωπίζει τις εντός σχεδί-
ου», επισήμανε χαρακτηριστικά.
Απαντώντας, δε, σε ερώτηση για τη γεωστρατηγική σημασία 
του ενδιαφέροντος της αμερικανικής Chevron για έρευνες 
υδρογονανθράκων σε θαλάσσιες περιοχές της Πελοποννή-
σου και της Κρήτης, αλλά και για τον σχετικό διαγωνισμό 
που ξεκινάει άμεσα, ο υπουργός Περιβάλλοντος και Ενέργει-
ας δήλωσε ότι «το ενδιαφέρον της Chevron θέτει ένα ισχυρό 
οικονομικό και γεωπολιτικό αποτύπωμα για τη χώρα μας, 

που επιβεβαιώνει και ενισχύει τις διπλωματικές θέσεις μας», 
ανέφερε ο ίδιος.
Μεταξύ άλλων, ο κ. Παπασταύρου αναφέρθηκε και στο ζήτη-
μα της λειψυδρίας, το οποίο χαρακτήρισε πανευρωπαϊκό. «Η 
ευαισθητοποίηση όλων μας στο θέμα της διαχείρισης νερού 
πρέπει να μπει στον δημόσιο διάλογο. Δεν υπάρχουν εύκολες 
λύσεις, απαιτείται συντονισμός όλων μας», επισήμανε, υπο-
γραμμίζοντας ότι σε συνεργασία με την ΕΥΔΑΠ, το υπουργείο 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας σχεδιάζει σειρά μέτρων, μεταξύ 
των οποίων και ενημερωτική καμπάνια ευαισθητοποίησης 
των πολιτών για την ορθολογική χρήση του πολύτιμου αυτού 
αγαθού. Δίνοντας μάλιστα το βαθμό δυσκολίας του όλου εγ-
χειρήματος, ανέφερε ότι η Ιρλανδία για τη διαχείριση πόσιμου 
και αγροτικού νερού έχει μόνο έναν οργανισμό, ενώ η Ελλάδα 
διαθέτει πάνω από 730 οργανισμούς!

ΒΟΥΛΗ - Ν. ΤΑΓΑΡΑΣ: ΜΕ ΤΟΥΣ ΚΑΝΟΝΕΣ ΟΡΙΟΘΕΤΗΣΗΣ ΤΩΝ ΟΙΚΙΣΜΩΝ ΒΑΖΟΥΜΕ ΤΑΞΗ, 
ΜΕ ΑΣΦΑΛΕΙΑ ΔΙΚΑΙΟΥ, ΣΕ ΠΡΟΒΛΗΜΑΤΑ ΠΟΥ ΥΦΙΣΤΑΝΤΑΙ ΕΔΩ ΚΑΙ 100 ΧΡΟΝΙΑ
Το υπουργείο επεξεργάζεται λύση για τους ιδιοκτήτες στην Ζώνη Γ, η οποία θα είναι σύμφωνη με τα κριτήρια που έθεσε το ΣτΕ 

ΥΠΕΝ: ΤΑ ΝΕΑ ΤΠΣ ΑΠΟΤΕΛΟΥΝ ΤΗ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΤΕΡΗ ΠΟΛΕΟΔΟΜΙΚΗ ΜΕΤΑΡΡΥΘΜΙΣΗ ΣΤΗ ΧΩΡΑ 
ΕΔΩ ΚΑΙ 100 ΧΡΟΝΙΑ
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Το μήνυμα ότι ο νέος Αναπτυξιακός Νόμος δημιουργεί νέες 
θέσεις εργασίας για τα νέα παιδιά και ενισχύει την ασφάλεια 
της χώρας ανέδειξε ο υπουργός Ανάπτυξης Τάκης Θεοδωρι-
κάκος, μιλώντας στο 5ο OT FORUM, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Η οικονομία μας χρειάζεται βαθύ μετασχηματισμό με έμ-
φαση στη βιομηχανία, τη μεταποίηση και την καινοτομία. Γι’ 
αυτό, στον νέο Αναπτυξιακό Νόμο δίνουμε ενισχύσεις ενός 
δισ. ευρώ, δημιουργώντας και ξεχωριστά καθεστώτα στήρι-
ξης για τις παραμεθόριες περιοχές και τους νομούς που είναι 
κάτω από το 70% του εθνικού μέσου όρου. Στόχος μας είναι 
να κρατήσουμε τους νέους μας στον τόπο τους, να βρουν κα-
λές και σταθερές δουλειές και να μπορούν να δημιουργήσουν 
εκεί την οικογένειά τους», δήλωσε χαρακτηριστικά ο υπουρ-

γός Ανάπτυξης.
Παράλληλα, ο κ. Θεοδωρικάκος τόνισε τη σημασία της από-
λυτης διαφάνειας στη διαχείριση των χρημάτων του ελληνι-
κού λαού: «Έχω ένα δόγμα στη ζωή μου: Διαφάνεια παντού, 
για τους πάντες και για τα πάντα. Ειδικά όταν πρόκειται για 
χρήματα του ελληνικού λαού, πρέπει να λογοδοτούμε με 
απόλυτη συνέπεια. Ήδη εντοπίσαμε περισσότερα από 1.400 
επενδυτικά σχέδια, από τους αναπτυξιακούς νόμους του 2004 
και του 2011, που δεν ολοκληρώθηκαν ποτέ και έχουμε ξεκι-
νήσει τη διαδικασία ανάκτησης ποσού μισού δισεκατομμυρί-
ου ευρώ. Θα υπάρξει λογοδοσία ακόμη και για το τελευταίο 
ευρώ του Έλληνα φορολογούμενου».
Ο υπουργός Ανάπτυξης έδωσε ιδιαίτερη έμφαση στη δημι-

ουργία ποιοτικών θέσεων εργασίας, αναφέροντας χαρακτη-
ριστικά παραδείγματα επιχειρήσεων που παρέχουν υψηλές 
αμοιβές, αλλά δυσκολεύονται να βρουν προσωπικό. «Θέλω 
οι νέοι μας να καταλάβουν ότι το μέλλον χτίζεται με δουλειά. 
Δεν υπάρχει άλλος τρόπος να προχωρήσουμε. Η παραγωγική 
εργασία πρέπει να γίνει η πρώτη αξία κάθε νέου ανθρώπου», 
σημείωσε.
Σε ερώτηση για το κόστος διαβίωσης και το πρόβλημα στέγα-
σης, ο κ. Θεοδωρικάκος ανέφερε ότι η κυβέρνηση λαμβάνει 
ουσιαστικά μέτρα στήριξης, όπως το ετήσιο επίδομα ενοικίου, 
σημειώνοντας όμως ότι η πραγματική λύση στο πρόβλημα 
απαιτεί μια ευρύτερη στροφή προς ένα παραγωγικό μοντέλο 
βασισμένο σε ανθεκτικές οικονομικές δραστηριότητες.

Οι δυνατότητες της ελληνικής οικονομίας για βιώσιμη ανά-
πτυξη και η χρηματοδότηση επενδύσεων συζητήθηκαν σε 
πάνελ, στο πλαίσιο του 6ου Διεθνούς Συνεδρίου του Οικο-
νομικού Επιμελητηρίου Ελλάδος, με θέμα, The World in a 
new Synthesis. 
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο υφυπουργός Ανάπτυξης, 
Λάζαρος Τσαβδαρίδης είπε, μεταξύ άλλων, ότι «ο νέος 
αναπτυξιακός νόμος επικεντρώνεται στον τομέα της βιομη-
χανίας, των νέων επενδύσεων και στην ανάπτυξη της παρα-
μεθορίου. Με το νέο παραγωγικό μοντέλο, θα δημιουργη-
θούν νέες θέσεις εργασίας. Θα διατεθεί 1 δισ. ευρώ τη διετία 
2025-2026 για τη χρηματοδότηση επενδύσεων σε βιομη-
χανία, οικοτεχνία, οικογενειακή επιχειρηματικότητα. Δίνου-
με κίνητρα για επενδύσεις στην παραμεθόριο, προκειμένου 
να κρατήσουμε τους νέους στις περιοχές της περιφέρειας. Ο 
αριθμός των νέων επιχειρήσεων είναι αυξημένος κατά 50% 
σε σχέση με 5 χρόνια πριν. Έχει βελτιωθεί ο δείκτης οικο-
νομικού κλίματος. Το επόμενο διάστημα, τα χρήματα που 
περισσεύουν θα επιστρέφουν στους πολίτες και την πραγ-
ματική οικονομία. Αυξάνουμε εισοδήματα, περιορίζουμε 

φορολογικά βάρη και καταπολεμούμε τη φοροδιαφυγή. 
Μετά τις παρεμβάσεις σε ενοικιαστές, συνταξιούχους, ΑμεΑ 
και την αύξηση του Προγράμματος Δημοσίων Επενδύσεων, 
θα υπάρξουν και άλλες, όπως η περαιτέρω μείωση της φο-
ρολογίας και οι αυξήσεις σε εισοδήματα». 
   Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΠΑΣΟΚ-Κίνημα Αλ-
λαγής, Παύλος Χρηστίδης, σημείωσε πως «βλέπουμε τους 
μικρομεσαίους να δυσκολεύονται στον τραπεζικό δανεισμό 
και να αυξάνονται οι άνθρωποι που βρίσκονται στο όριο 
της φτώχειας. Με το Ταμείο Ανάκαμψης, υπάρχουν πολλά 
χρήματα, αλλά το ζήτημα είναι αν πηγαίνουν σε μια εφήμε-
ρη ή σε μια βιώσιμη οικονομία. Κλειδί είναι η επένδυση στο 
ανθρώπινο κεφάλαιο. Η χώρα μας είναι ουραγός στην ψη-
φιακή εξέλιξη. Μεγαλύτερη έμφαση θα πρέπει να δοθεί σε 
ένα κράτος, που λειτουργεί δίπλα στην οικονομία και όχι ως 
εμπόδιο. Οι επαγγελματίες έχουν επιβαρυνθεί. Έχουμε 49 
δισ. ευρώ χρέη στον ΕΦΚΑ. Δηλαδή, οι επιχειρήσεις «δανεί-
ζονται» από τα χρήματα που είναι να δώσουν στον ΕΦΚΑ, 
για να καλύψουν τρέχουσες ανάγκες. Πρέπει να δούμε τον 
τρόπο που πρέπει να λειτουργήσει η οικονομία τα τελευταία 

χρόνια. Εμείς θέλουμε να δούμε τις μεγάλες επιχειρήσεις να 
πετυχαίνουν. Απαιτείται δίκαιη φορολόγηση, στήριξη των 
μικρομεσαίων, μείωση έμμεσων φόρων και να στηριχθούν 
οι οικογένειες με παιδιά». 
   Ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος του ΣΥΡΙΖΑ-Προοδευ-
τική Συμμαχία, Νίκος Παππάς, ανέφερε ότι «από το 2019, 
έχει αυξηθεί το ιδιωτικό χρέος και έχουμε έλλειμμα στο 
εμπορικό ισοζύγιο. Προτείνουμε δίκαιη φορολόγηση με 
αλλαγές στη φορολογική κλίμακα και επιβαρύνσεις στους 
έχοντες εισοδήματα άνω των 200.000 ευρώ και ένταξη των 
μερισμάτων στην κλίμακα φορολόγησης. Το πρωτογενές 
πλεόνασμα προήλθε λόγω έμμεσων φόρων και όχι από 
ελέγχους. Το ιδιωτικό χρέος αυξάνεται και τα μεσαία νοικο-
κυριά δυσκολεύονται να καλύψουν τις ανάγκες στέγασης, 
ενώ οι διαθέσιμοι πόροι δεν αξιοποιήθηκαν όπως έπρεπε. 
Μόνο 7 μικρές επιχειρήσεις ήταν δικαιούχοι του Ταμείου 
Ανάκαμψης, ενώ από την άλλη, δάνεια 9,5 δισ. ευρώ δό-
θηκαν με προνομιακά επιτόκια σε λίγες εκατοντάδες επιχει-
ρήσεων».

Αναρτήθηκαν χθες Δευτέρα 5 Μαΐου 2025 οι πίνακες των 
αποτελεσμάτων για το νέο πρόγραμμα επιχειρηματικότητας 
ανέργων, ηλικίας 30-59 ετών, με έμφαση στις γυναίκες, που 
θα επιχορηγήσει με 17.000 ευρώ τη δημιουργία νέων επι-
χειρήσεων, σύμφωνα με ανακοίνωση της Δημόσιας Υπηρε-
σίας Απασχόλησης (ΔΥΠΑ), αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Κατόπιν της αύξησης του προϋπολογισμού από 100 εκατ. 
ευρώ σε 170 εκατ. ευρώ, ο αριθμός των ωφελουμένων αυ-
ξήθηκε από 5.880 σε 10.000 ανέργους.
Με την ένταξή τους στο πρόγραμμα, οι ενδιαφερόμενοι θα 
λάβουν επιχορήγηση για διάστημα 12 μηνών, με εκκίνηση 
κατά την ημερομηνία έναρξης δραστηριότητας της επιχεί-
ρησης.

Το ποσό ενίσχυσης κάθε νέας επιχείρησης θα καταβάλλεται 
σε τρεις δόσεις ως εξής:
- 1η δόση, ύψους 4.600 ευρώ, μετά την έναρξη δραστηρι-
ότητας,
- 2η δόση, ύψους 6.200 ευρώ, μετά τη λήξη του α’ εξαμή-
νου και
- 3η δόση, ύψους 6.200 ευρώ, μετά τη λήξη του β’ εξαμή-
νου.
Ενστάσεις κατά των πινάκων μπορούν να υποβληθούν 
αποκλειστικά ηλεκτρονικά, μέσω του Ολοκληρωμένου 
Πληροφοριακού Συστήματος Κρατικών Ενισχύσεων (ΟΠ-
ΣΚΕ) του Υπουργείου Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, 
στην ηλεκτρονική διεύθυνση: https://opske.gr/el, εντός 

10 ημερών από την επομένη ημέρα της κοινοποίησης της 
απόφασης έγκρισης αποτελεσμάτων αξιολόγησης, μέσω 
ηλεκτρονικού ταχυδρομείου (e-mail).
Το πρόγραμμα, προϋπολογισμού 170.000.000 ευρώ, συγ-
χρηματοδοτείται από το Ελληνικό Δημόσιο και το Ευρω-
παϊκό Κοινωνικό Ταμείο+ στο πλαίσιο του προγράμματος 
«Ανθρώπινο Δυναμικό και Κοινωνική Συνοχή» 2021-2027.
Για τη Δημόσια Πρόσκληση και αναλυτικές πληροφορίες, 
οι ενδιαφερόμενοι/νες μπορούν να επισκεφτούν τη διεύ-
θυνση: 
https://www.dypa.gov.gr/active-employment-policies.

ΥΠΑΝ: 1 ΔΙΣ ΕΥΡΩ ΕΝΙΣΧΥΣΕΙΣ ΜΕ ΤΟ ΝΕΟ ΑΝΑΠΤΥΞΙΑΚΟ ΝΟΜΟ 
ΓΙΑ ΠΟΙΟΤΙΚΕΣ ΘΕΣΕΙΣ ΕΡΓΑΣΙΑΣ ΚΑΙ ΑΝΑΠΤΥΞΗ

Λ. ΤΣΑΒΔΑΡΙΔΗΣ: 1 ΔΙΣ ΤΗ ΔΙΕΤΙΑ 2025-2026 ΓΙΑ ΤΗ ΧΡΗΜΑΤΟΔΟΤΗΣΗ ΕΠΕΝΔΥΣΕΩΝ 
ΣΕ ΒΙΟΜΗΧΑΝΙΑ ΚΑΙ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑ

ΔΥΠΑ: ΑΠΟΤΕΛΕΣΜΑΤΑ ΓΙΑ ΤΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΕΠΙΧΕΙΡΗΜΑΤΙΚΟΤΗΤΑΣ, ΜΕ ΕΠΙΔΟΤΗΣΗ 17.000 ΕΥΡΩ
Αύξηση κατά 70% δικαιούχων και προϋπολογισμού
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Ο πρόεδρος του Συμβουλίου της Επικρατείας Μιχάλης Πικρα-
μένος σε ανακοίνωσή του αναφέρει ότι η Ολομέλεια του ΣτΕ σε 
διάσκεψη κεκλεισμένων των θυρών έκρινε κατά πλειοψηφία 
συνταγματικό τον τεκμαρτό τρόπο προσδιορισμού του ετήσιου 
ελάχιστου καθαρού εισοδήματος των ασκούντων ατομική επι-
χειρηματική δραστηριότητα.
Ακόμα, αναφέρει στην ανακοίνωσή του ότι ο φορολογούμε-
νος μπορεί να αμφισβητήσει το τεκμαρτό εισόδημά του και 
ειδικότερα μπορεί: 1) να ασκήσει, κατά της πράξης διοικητικού 
προσδιορισμού του φόρου βάσει του τεκμαρτού εισοδήματος 
ενδικοφανή προσφυγή ενώπιον της Δ.Ε.Δ., 2) να προσφύγει 
στα Διοικητικά Δικαστήρια και 3) να υποβάλει αίτημα ελέγχου 
από την ΔΥΟ στην οποία ανήκει.
Αναλυτικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η ανακοίνωση του 
κ. Πικραμένου σχετικά με το αποτέλεσμα της διάσκεψης επί υπο-
θέσεων οι οποίες συζητήθηκαν στην Ολομέλεια στις 28.3.2025 
έχει ως εξής:
«Στις 14.4.2025 και 2.5.2025 η Ολομέλεια του Συμβουλίου της 
Επικρατείας συνήλθε σε διάσκεψη επτά υποθέσεων σχετικών 
με τον θεσπιζόμενο με τα άρθρα 28Α - 28Δ του ν. 4172/2013 

(Α  ́ 167) τεκμαρτό τρόπο εξεύρεσης του ετήσιου ελάχιστου 
καθαρού εισοδήματος των ασκούντων ατομική επιχειρηματική 
δραστηριότητα, με εισηγήτριες τις Συμβούλους Κ. Λαζαράκη και 
Β. Μόσχου. 
Το Δικαστήριο απέρριψε τις αιτήσεις ακυρώσεως κατά της από-
φασης Α1055/9.4.2024 (Β  ́2284) του Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε. που 
εκδόθηκε κατ’ εξουσιοδότηση της παρ. 8 του άρθρου 28Α του ν. 
4172/2013 για τον καθορισμό της διαδικασίας αμφισβήτησης 
των παρ. 3 και 4 του ίδιου άρθρου. 
Ειδικότερα, το Δικαστήριο έκρινε κατά πλειοψηφία ότι: 
Ι. Ο ανωτέρω τεκμαρτός προσδιορισμός του εισοδήματος είναι 
συνταγματικά ανεκτός.
ΙΙ. Ο φορολογούμενος που επιθυμεί να αμφισβητήσει το τεκμαρ-
τό εισόδημά του σύμφωνα με την παρ. 4 του ως άνω άρθρου 
28Α δύναται, παράλληλα με την υποβολή αιτήματος ελέγχου, 
σύμφωνα με το άρθρο 4 της προσβαλλόμενης απόφασης του 
Διοικητή της Α.Α.Δ.Ε., να ασκήσει, κατά της πράξης διοικητικού 
προσδιορισμού του φόρου βάσει του τεκμαρτού εισοδήματος 
(άρθρο 4 παρ. 1 εδ. β  ́της προσβαλλόμενης απόφασης), ενδι-
κοφανή προσφυγή ενώπιον της Δ.Ε.Δ. και ακολούθως, κατά 

της τυχόν απόρριψης αυτής, προσφυγή ενώπιον του αρμόδιου 
διοικητικού δικαστηρίου, σύμφωνα με τις γενικές διατάξεις των 
άρθρων 72 του (νέου) Κώδικα Φορολογικής Διαδικασίας [ν. 
5104/2024 (Α  ́58)] και 63 του Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας 
[ν. 2717/1999, Α  ́97] προβάλλοντας ό,τι και με το αίτημα ελέγ-
χου.
Η κατόπιν ελέγχου εκδιδόμενη, σύμφωνα με το άρθρο 5 παρ. 
1 εδ. β  ́της προσβαλλόμενης απόφασης, πράξη διορθωτικού 
προσδιορισμού του φόρου υπόκειται ομοίως σε ενδικοφανή 
προσφυγή, σύμφωνα με τις ως άνω γενικές διατάξεις, η δε τυ-
χόν απόρριψή της από τη Δ.Ε.Δ. θεωρείται, κατά την έννοια του 
άρθρου 63 παρ. 7 του Κώδικα Διοικητικής Δικονομίας, συμπρο-
σβαλλόμενη στο πλαίσιο της εκκρεμούς δίκης που αφορά τη 
νομιμότητα της πράξης της Δ.Ε.Δ. με την οποία είχε απορριφθεί 
ενδικοφανής προσφυγή κατά της πράξης διοικητικού προσδιο-
ρισμού του φόρου.
Ο φορολογούμενος μπορεί να προβάλλει κατά της μεταγενέστε-
ρης αυτής πράξης της Δ.Ε.Δ. ως πρόσθετους λόγους προσφυγής 
τους λόγους που έχει προβάλει με την ενδικοφανή προσφυγή 
του κατά της πράξης διορθωτικού προσδιορισμού του φόρου».

Αναζητήσεις είναι σε εξέλιξη από την Αστυνομία για τη σύλληψη 
νεαρών που προκάλεσαν επεισόδιο, γύρω στις 13.00 στην Πο-
λυτεχνειούπολη Ζωγράφου, όπου ένας από αυτούς τραυμάτισε 
ελαφρά και την υπεύθυνη του κυλικείου του τμήματος Μηχα-
νολόγων Μηχανικών.

Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως έγινε γνωστό από την Αστυ-
νομία, το επεισόδιο ξεκίνησε πιθανότατα μεταξύ φοιτητών 
διαφορετικών παρατάξεων για αφισοκόλληση, όταν μια ομάδα 
περίπου 15-20 ατόμων, σύμφωνα με καταγγελίες, που είχαν 
καλυμμένα τα πρόσωπα τους και κρατούσαν ρόπαλα, προξένη-

σαν φθορές στο κυλικείο.
Η γυναίκα υπεύθυνη του κυλικείου τους έκανε παρατήρηση για 
την αφισοκόλληση στον χώρο, αλλά ένας από τους νεαρούς τη 
χαστούκισε στο πρόσωπο, με αποτέλεσμα να την τραυματίσει 
ελαφρά.

Ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ ανακοίνωσε τη συνεργασία του με την 
Investing For Purpose (IFP), μια ελληνική πρωτοβουλία που 
προωθεί τις επενδύσεις με περιβαλλοντικό και κοινωνικό αντί-
κτυπο, φέρνοντας σε επαφή επενδυτές που θέλουν να επενδύ-
σουν μακροπρόθεσμα κεφάλαια με νεοφυείς επιχειρήσεις και 
εταιρείες που δημιουργούν θετικές αποδόσεις για την κοινωνία 
και το περιβάλλον.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, με την ένταξη του στην Investing 
For Purpose, ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ θα αποκτήσει πρόσβαση σε μια 
μεγάλη και ποικιλόμορφη «δεξαμενή» ελληνικών εταιρειών 
με περιβαλλοντικό και κοινωνικό αντίκτυπο που αναζητούν 
χρηματοδότηση. Από αυτές θα επιλέξει σε ποιες επιθυμεί να 
επενδύσει, εστιάζοντας σε εκείνες που είναι συναφείς με την 
επιχειρηματική του δραστηριότητα και λαμβάνοντας υπόψη τις 
προτεραιότητες της στρατηγικής του για την αειφόρο ανάπτυξη, 
οικονομικά κριτήρια και τους στόχους των εν λόγω εταιρειών.
Η συνεργασία με την IFP, που εστιάζει σε θεματικές όπως το 
περιβάλλον, η κυκλική οικονομία, η εκπαίδευση, η κοινωνική 
συμπερίληψη και άλλα, καταδεικνύει τη δέσμευση του Τιτάνα 

στην υποστήριξη πρωτοβουλιών με θετικό περιβαλλοντικό και 
κοινωνικό αποτύπωμα. Στο πλαίσιο της συνεργασίας, ο Όμιλος 
ΤΙΤΑΝ θα παρέχει επίσης καθοδήγηση στις επιλεγμένες εταιρείες, 
υποστηρίζοντάς τις ώστε να αναπτυχθούν και να πολλαπλασιά-
σουν τον αντίκτυπό τους.
Επιφυλάσσοντας πιθανά οφέλη από ενδιαφέρουσες και κερδο-
φόρες επενδυτικές ευκαιρίες για τον Τιτάνα, η συνεργασία του με 
την IFP τέμνει τη Venture Capital πρωτοβουλία του Ομίλου. Βά-
σει αυτής, ο Όμιλος ΤΙΤΑΝ θα επενδύσει μεσοπρόθεσμα έως και 
40 εκατ. ευρώ στην υποστήριξη της κλιμάκωσης καινοτόμων 
startups και funds, ενισχύοντας έτσι τη στρατηγική ανάπτυξής 
του. Στο πλαίσιο της εν λόγω πρωτοβουλίας, ο ΤΙΤΑΝ έχει ήδη 
επενδύσει σε έξι νεοφυείς επιχειρήσεις και δύο ταμεία επιχειρη-
ματικών κεφαλαίων («venture funds»), συνάπτοντας συνεργα-
σίες που απαντούν στις προκλήσεις που αντιμετωπίζει η βιομη-
χανία δομικών υλικών και προωθούν τις βιώσιμες κατασκευές.
Σχολιάζοντας τη νέα συνεργασία, ο Λεωνίδας Κανελλόπουλος, 
γενικός διευθυντής Βιώσιμης Ανάπτυξης και Καινοτομίας του 
Ομίλου ΤΙΤΑΝ, σημείωσε: «Στον Τιτάνα, πάντα πιστεύαμε στη 

δημιουργία κοινής αξίας, όπου οι οικονομικές αποδόσεις συν-
δυάζονται με μετρήσιμο θετικό κοινωνικό και περιβαλλοντικό 
αντίκτυπο. Έτσι, χαιρόμαστε ιδιαίτερα που είμαστε ο πρώτος 
εισηγμένος, πολυεθνικός όμιλος που εντάσσεται στην επενδυ-
τική κοινότητα της IFP και πιστεύουμε ότι έχουμε και εμείς να 
μάθουμε από καινοτόμες νεοφυείς και κοινωνικές επιχειρήσεις 
που λειτουργούν με βασικό γνώμονα τη δημιουργία θετικών 
αποδόσεων».
Από την πλευρά του, ο Μάρκος Κομονδούρος, συνιδρυτής και 
Partner της Investing For Purpose, συμπλήρωσε: «Μέσω της 
κοινότητάς μας, επιδιώκουμε να επιφέρουμε μια αλλαγή παρα-
δείγματος στις επενδύσεις, και είναι χαρά και τιμή μας να έχουμε 
έναν όμιλο της κλίμακας και του διεθνούς κύρους του Τιτάνα να 
υποστηρίζει το όραμά μας. Οι επενδύσεις με περιβαλλοντικό και 
κοινωνικό αντίκτυπο αναπτύσσονται γρήγορα στην Ελλάδα και 
το να βλέπουμε την ενεργή δέσμευση κορυφαίων πολυεθνικών 
για συμμετοχή μας δίνει μεγάλη ικανοποίηση».

Η ΟΛΟΜΕΛΕΙΑ ΣτΕ ΕΚΡΙΝΕ ΟΤΙ Ο ΤΕΚΜΑΡΤΟΣ ΠΡΟΣΔΙΟΡΙΣΜΟΣ ΤΟΥ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΟΣ 
ΕΙΝΑΙ ΣΥΝΤΑΓΜΑΤΙΚΑ ΑΝΕΚΤΟΣ 

ΕΝΤΑΣΗ ΣΤΗΝ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥΠΟΛΗ ΖΩΓΡΑΦΟΥ - ΧΤΥΠΗΣΑΝ ΤΗΝ ΥΠΕΥΘΥΝΗ ΤΟΥ ΚΥΛΙΚΕΙΟΥ 
ΜΗΧΑΝΟΛΟΓΩΝ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

ΟΜΙΛΟΣ ΤΙΤΑΝ: ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑ ΜΕ ΤΗΝ INVESTING FOR PURPOSE
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Δημοσιεύθηκε χθες στην Εφημερίδα της Κυβερνήσεως (ΦΕΚ 
Β’ 2119) η «Χάρτα GReco Islands», με την οποία καθορίζονται 
οι προϋποθέσεις συγχρηματοδότησης έργων «GReco Islands» 
του άρθρου 21 του ν. 4936/2022 από τα Προγράμματα του 
ΕΣΠΑ 2021-2027, θεσπίζεται σχετικό σήμα «GRecoISLAND» 
και περιγράφονται οι διαδικασίες και οι αρμόδιοι φορείς για την 
απονομή του.
Όπως υπογραμμίζει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η πρωτοβουλία «GReco 
Islands», που προωθεί η Γενική Γραμματεία ΕΣΠΑ -και αφορά 
σε 39 μικρά νησιά (100 έως 3.500 μόνιμων κατοίκων) των πε-
ριφερειών Βορείου Αιγαίου, Νοτίου Αιγαίου και Ιονίων Νήσων, 
με χρηματοδότηση από το ΕΣΠΑ 2021-2027- έχει σκοπό τον 
μετασχηματισμό των νησιών ως πρότυπο δίκαιης, ανθεκτικής 
στις κρίσεις και βιώσιμης ανάπτυξης και θέτει στο επίκεντρο την 

επιχειρηματικότητα, την μετάβαση σε πιο «πράσινα», «έξυπνα» 
και ελκυστικά νησιά, ώστε καμία περιοχή από τις αναφερόμενες 
να μη μείνει πίσω στην ανάπτυξη και στην κοινωνική συνοχή.
Μετά τη δημοσίευση της Χάρτας, την ευθύνη του χωρικού 
σχεδιασμού τής πρωτοβουλίας αναλαμβάνουν οι δήμοι των εν 
λόγω νησιών, με την υποστήριξη του ΕΣΠΑ τόσο στον σχεδια-
σμό όσο και στην υλοποίηση.
Στο αμέσως επόμενο χρονικό διάστημα αναμένεται η αποστο-
λή σχετικής πρόσκλησης προς τους δήμους των 39 μικρών 
νησιών που σε πρώτη φάση είναι εν δυνάμει υποψήφια GReco 
Islands, προκειμένου να εκδηλώσουν το ενδιαφέρον τους για 
συμμετοχή στην πρωτοβουλία και να εκπονήσουν τα Τοπικά 
Σχέδια Δράσης, που θα συγχρηματοδοτηθούν από το ΕΣΠΑ 
2021-2027.

Για το θέμα αυτό, ο αναπληρωτής υπουργός Εθνικής Οικονο-
μίας και Οικονομικών Νίκος Παπαθανάσης, τόνισε: «Σήμερα, 
με τη δημοσίευση της Χάρτας στο Φ.Ε.Κ., ολοκληρώθηκε ο 
στρατηγικός σχεδιασμός της πρωτοβουλίας GReco Islands του 
ΕΣΠΑ, μιας πρωτοβουλίας για τα μικρά νησιά της χώρας μας, 
την οποία η κυβέρνηση στηρίζει με ιδιαίτερο ενδιαφέρον. Με 
την ευκαιρία αυτή θα ήθελα να ευχαριστήσω τις αρμόδιες υπη-
ρεσίες του ΕΣΠΑ και τα συναρμόδια υπουργεία, καθώς και όλα 
τα μέλη της Επιτροπής Καθοδήγησης, και ειδικά την πρόεδρο 
αυτής, γενική γραμματέα ΕΣΠΑ Βασιλική Παντελοπούλου, για 
τη συμβολή τους στην υλοποίηση του κοινού μας οράματος για 
το βιώσιμο μέλλον των νησιών μας».

Μέσα στο 2026 εκτιμάται ότι θα αρχίσουν οι εργασίες για το 
Μητροπολιτικό Πάρκο Πρασίνου στο χώρο της Διεθνούς Έκ-
θεσης Θεσσαλονίκης, σύμφωνα με όσα ανέφερε ο υφυπουργός 
Περιβάλλοντος και Ενέργειας Νίκος Ταγαράς, απαντώντας, χθες, 
σε επίκαιρη ερώτηση του βουλευτή της Νέας Αριστεράς Νάσου 
Ηλιόπουλου, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ. 
Ο χώρος της ΔΕΘ είναι από τους ελάχιστους μεγάλους ελεύ-
θερους χώρους που μπορούν να συμβάλλουν στην αύξηση 
του πρασίνου στο κέντρο του πολεοδομικού συγκροτήματος 
της Θεσσαλονίκης, ανέφερε ο βουλευτής της Νέας Αριστεράς 
Νάσος Ηλιόπουλος και υπενθύμισε ότι το Ρυθμιστικό Σχέδιο 
Θεσσαλονίκης, τόσο το αρχικό όσο και το αναθεωρημένο, ήδη 
από το 1985 προέβλεπε τη μεταφορά της ΔΕΘ και τη δημιουργία 
Ενιαίου Μητροπολιτικού Πάρκου. 
Ο κ. Ταγαράς αναφέρθηκε στο ιστορικό του προγραμματισμού 
υλοποίησης Μητροπολιτικού Πάρκου.
Όπως είπε, το 2012, η HELEXPO-ΔΕΘ εκπόνησε μια ειδική μελέτη 
για το αν είναι πιο καλή η λύση της μεταφοράς της Διεθνούς Έκ-
θεσης Θεσσαλονίκης στη Σίνδο ή η ανάπλαση της έκθεσης στην 
υπάρχουσα θέση. Η μελέτη ανέδειξε ότι η καλύτερη λύση είναι 
η ανάπλαση στην υπάρχουσα θέση. Ακολούθησε η προέγκριση 
του Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου, η έγκριση της Στρατηγικής 
Μελέτης Περιβαλλοντικών Επιπτώσεων. Το 2020 υπεγράφη 
Μνημόνιο Συνεργασίας και Συναντίληψης μεταξύ του Δήμου 
Θεσσαλονίκης και της HELEXPO-ΔΕΘ για τη δημιουργία αστικού 
πάρκου όπου το 50% τουλάχιστον θα είναι πράσινο. Το 2021 
έγινε η έγκριση του Ειδικού Πολεοδομικού Σχεδίου, προετοιμά-
στηκε το Προεδρικό Διάταγμα ανάπλασης του Μητροπολιτικού 
Πάρκου στον χώρο της Διεθνούς Εκθέσεως Θεσσαλονίκης. Το 
2022 ολοκληρώθηκε η προμελέτη του έργου. «Έκτοτε, η διαδι-
κασία ήταν η χρηματοδότηση του έργου, για να κατασκευαστεί 

το έργο με Σύμπραξη Δημόσιου και Ιδιωτικού Τομέα. Σήμερα δε 
που μιλάμε, είναι σε εξέλιξη αυτός ο διαγωνισμός, με εκτιμώμε-
νο χρόνο μέχρι τέλος του χρόνου να ολοκληρωθεί και το 2026 
να ξεκινήσουν οι εργασίες», είπε ο κ. Ταγαράς για να σημειώσει: 
«Φτάσαμε λοιπόν στο σημείο να είναι η τελευταία κίνηση για να 
ξεκινήσει και να κατασκευαστεί το έργο.Φτάσαμε στην πηγή 
να πιούμε νερό, να ξαναγυρίσουμε πάλι πίσω; Σέβομαι τον 
προβληματισμό σας και το λέω ειλικρινά, αλλά πόσα πράγματα 
έχουμε χάσει που τα φτάσαμε στο τέλος, μέχρι την πηγή και γυ-
ρίσαμε πάλι από την αρχή και πάνε και έρχονται και δεν γίνεται 
τίποτα». 
Είμαι της θέσης, επέμεινε ο κ. Ταγαράς, μακάρι και πιο γρήγορα 
από ό,τι εξελίσσεται να γίνει το έργο, να αποδοθεί στην πόλη, 
όπως και πολλά άλλα έργα που είναι σε εξέλιξη αυτή τη στιγμή 
και να αλλάξει επιτέλους όψη η πόλη, να αρχίσει να απολαμ-
βάνει αυτά που δικαιούται και που επιβάλλεται και για λόγους 
προστασίας των χώρων που αναδεικνύονται, αλλά και για να 
δημιουργήσουμε συνθήκες ανθρώπινης πόλης, περιβαλλοντι-
κά ισορροπημένης που να τις απολαμβάνουν οι κάτοικοι της 
Θεσσαλονίκης. 
Από την πλευρά του ο κ. Ηλιόπουλος έκανε λόγο για απουσία 
σχεδιασμού που να λαμβάνει υπόψη την κλιματική κρίση. Ο 
βουλευτής της Νέας Αριστεράς αναφέρθηκε στην καταδικα-
στική απόφαση του Ευρωπαϊκού Δικαστηρίου εις βάρος της 
Ελλάδας για την ποιότητα του αέρα στη Θεσσαλονίκη, υπο-
γραμμίζοντας ότι σύμφωνα με τα διαθέσιμα στοιχεία, καταγρά-
φονται περίπου 1.000 πρόωροι θάνατοι ετησίως εξαιτίας της 
ατμοσφαιρικής ρύπανσης στην πόλη. 
«Θεωρείτε ότι έχουμε την πολυτέλεια να σχεδιάζουμε τις πό-
λεις μας χωρίς να λαμβάνουμε υπόψη την κλιματική κρίση;», 
είπε ο κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Νέας Αριστεράς και 

υπογράμμισε την ανάγκη για ριζικό επανασχεδιασμό του πολε-
οδομικού και χωροταξικού πλαισίου, ώστε να ανταποκρίνεται 
στις απαιτήσεις της εποχής και στην προστασία της ανθρώπινης 
ζωής. 
«Η ΔΕΘ, η Θεσσαλονίκη, είναι απλά οικόπεδα για real estate»., 
είπε ο κ. Ηλιόπουλος αναφερόμενος στο σχέδιο ανάπλασης της 
ΔΕΘ και κατήγγειλε ότι προβλέπεται οικοδομική κάλυψη άνω 
των 100.000 τετραγωνικών μέτρων, με πέντε κτίρια τα οποία 
το καθένα είναι 2,5 φορές μεγαλύτερο από το Παλαί ντε Σπορ 
και ένα 16ώροφο ξενοδοχείο. Η ανάπλαση προβλέπει, όπως τό-
νισε, μόλις 1.500 νέα δέντρα, σε αντίθεση με τα 4.000 που υπο-
σχόταν αρχικά ο Δήμος, ενώ δεν εξασφαλίζεται κανένα σχέδιο 
ουσιαστικής μείωσης της ατμοσφαιρικής ρύπανσης. Επίσης ο 
κοινοβουλευτικός εκπρόσωπος της Νέας Αριστεράς επισήμανε 
πως στη Θεσσαλονίκη αντιστοιχούν μόλις 1.5 τμ πράσινο ανά 
κάτοικο όταν το όριο του ΠΟΥ είναι τα 9. «Εσείς αυτό το βαφτί-
ζετε πάρκο. Εμείς αυτό το λέμε καταστροφή της πόλης», τόνισε. 
«Δεν αγνοούμε την κλιματική κρίση. Υποχρεωτικά λαμβάνεται 
υπόψη σε οποιαδήποτε μελέτη», απάντησε ο υφυπουργός Περι-
βάλλοντος και Ενέργειας και υπογράμμισε: «Σέβομαι το θέμα της 
κοινωνικής ευαισθησίας. Αλλά θέλω να σας πω ότι τουλάχιστον 
όση κοινωνική ευαισθησία έχετε εσείς, έχουμε και εμείς, και όταν 
πάμε να σχεδιάσουμε, σχεδιάζουμε για το περιβάλλον και για 
την κοινωνία. Δεν σχεδιάζουμε για μένα ή για σας. Σχεδιάζουμε 
για το κοινωνικό σύνολο, προστατεύοντας και διατηρώντας 
και με κανόνες και με μέτρα. Επαναλαμβάνω, εγώ εύχομαι να 
ολοκληρωθεί πιο γρήγορα το έργο. Όταν έχουν εξελιχθεί τόσα 
πολλά πράγματα και έχουμε φτάσει στο σημείο αυτό, είναι κρίμα 
να ξαναγυρίσουμε πάλι δεκαπέντε χρόνια πίσω».

ΟΛΟΚΛΗΡΩΘΗΚΕ Ο ΣΤΡΑΤΗΓΙΚΟΣ ΣΧΕΔΙΑΣΜΟΣ ΤΗΣ ΠΡΩΤΟΒΟΥΛΙΑΣ GRECO ISLANDS ΤΟΥ ΕΣΠΑ, 
ΓΙΑ ΤΑ ΜΙΚΡΑ ΝΗΣΙΑ ΤΗΣ ΧΩΡΑΣ
Στο ΦΕΚ η Χάρτα, με την οποία καθορίζονται οι προϋποθέσεις συγχρηματοδότησης έργων  

ΕΝΤΟΣ ΤΟΥ 2026 ΟΙ ΕΡΓΑΣΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟ ΜΗΤΡΟΠΟΛΙΤΙΚΟ ΠΑΡΚΟ ΠΡΑΣΙΝΟΥ ΣΤΟ ΧΩΡΟ ΤΗΣ ΔΕΘ
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Για το αντικείμενο και τα οφέλη του έργου «Κατασκευή Συμπλη-
ρωματικών Έργων Ταμιευτήρα Μπραμιανού, Αντιπλημμυρι-
κών Έργων Γρα Λυγιάς και Φράγματος Μύρτου Ν. Λασιθίου 
Κρήτης», ενημέρωσαν χθες τη Διαρκή Επιτροπή Παραγωγής 
και Εμπορίου της Βουλής, ο υπουργός Υποδομών και Μεταφο-
ρών, Χρίστος Δήμας και ο υφυπουργός Νίκος Ταχιάος. 
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την σχετική ανακοί-
νωση, κατά τη διάρκεια της τοποθέτησής του ο υπουργός Υπο-
δομών και Μεταφορών σημείωσε ότι με τα συγκεκριμένα έργα 
θα δοθεί λύση στο πρόβλημα των περιορισμένων αποθεμάτων 
νερού του ταμιευτήρα Μπραμιανού, λόγω της λειψυδρίας. 
Όπως εξήγησε: «Σήμερα, ο ταμιευτήρας καλύπτει τις αρδευτικές 
ανάγκες για περισσότερα από 35.000 στρέμματα καλλιεργειών 
στην περιοχή του Δήμου Ιεράπετρας. 
Παράλληλα, ανακουφίζονται οι υπόγειοι υδροφορείς και εξα-
σφαλίζεται η αντιπλημμυρική προστασία των κατάντη του 
φράγματος περιοχών». Επισημαίνεται ότι, σύμφωνα με το «Σχέ-
διο Διαχείρισης Κινδύνων Πλημμύρας των Λεκανών Απορροής 

Ποταμών του Υδατικού Διαμερίσματος Κρήτης», η ευρύτερη 
περιοχή γύρω από την Ιεράπετρα εντάσσεται στις «Ζώνες Δυ-
νητικά Υψηλού Κινδύνου Πλημμύρας». 
Αναλυτικά, η σύμβαση περιλαμβάνει τρία διακριτά τμήματα:
- Κατασκευή συμπληρωματικών εργασιών φράγματος Μπρα-
μιανού. 
- Κατασκευή αντιπλημμυρικών έργων. 
- Κατασκευή του φράγματος Μύρτου. 
Το συνολικό ενεργειακό και οικολογικό αποτύπωμα του έργου 
κρίνεται πολύ χαμηλό, συμβάλλοντας στην αντιμετώπιση προ-
βλημάτων διαθεσιμότητας υδατικών πόρων σε ξηρές περιό-
δους, αλλά και στην αειφορική και αποδοτικότερη χρήση των 
φυσικών πόρων». 
Ο υπουργός Υποδομών και Μεταφορών συμπλήρωσε ότι στην 
Κρήτη δρομολογούνται και άλλα έργα για να καλυφθούν οι αυ-
ξανόμενες ανάγκες του νησιού σε νερό, τόσο για ύδρευση όσο 
και για άρδευση, λόγω της τουριστικής ανάπτυξης, της αστικο-
ποίησης και της εντατικής γεωργίας. 

«Στην Κρήτη, προχωρούμε με συντεταγμένες ενέργειες στην 
υλοποίηση σημαντικών έργων υποδομής που θωρακίζουν 
το νησί, στηρίζοντας ταυτόχρονα τον πρωτογενή τομέα, τον 
τουρισμό και την ποιότητα ζωής των πολιτών», κατέληξε ο κ. 
Δήμας. 
Ο υφυπουργός Υποδομών και Μεταφορών Νίκος Ταχιάος 
τόνισε μεταξύ άλλων: «Όλα τα έργα γίνονται αρθρωτά και, 
βεβαίως, έχουν να ανταποκριθούν και στο γεγονός ότι πρέπει 
να υπάρχει μία χρηματοδότηση η οποία θα είναι δεσμευμένη. 
Με τη σημερινή Κυβέρνηση δεν χάνονται λεφτά. Η Κυβέρνηση 
του Κυριάκου Μητσοτάκη κάνει μία πολύ συνετή διαχείριση 
των διαθέσιμων πόρων και, κυρίως, ακολουθεί μία απολύτως 
διαφανή διαδικασία για την ανάθεση των δημοσίων έργων, 
μεταξύ αυτών και του έργου του φράγματος του Μπραμιανού». 
Η υπογραφή της σύμβασης προγραμματίζεται για την Πέμπτη, 
8 Μαΐου 2025.

Η άνοδος των τιμών των κατοικιών, ταχύτερη σε σχέση με τα 
εισοδήματα, έχει επιδεινώσει την προσιτότητά τους, η οποία 
ωστόσο παραμένει καλύτερη σε σχέση με την προ κρίσης πε-
ρίοδο και συγκρίσιμη, αν και λίγο μικρότερη, σε σχέση με την 
αντίστοιχη στις άλλες χώρες της ευρωζώνης, όπως επισημαί-
νεται στα συμπεράσματα έρευνας των οικονομικών αναλυτών 
της Eurobank, με επικεφαλής οικονομικό αναλυτή τον Τάσο 
Αναστασάτο.
Αναλυτικότερα, σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στα συμπεράσματα 
άρθρου με θέμα «Γιατί η αγορά κατοικίας γίνεται λιγότερο προ-
σιτή;» αναφέρονται μεταξύ άλλων τα ακόλουθα:
-H δυναμική ανάκαμψη της αγοράς ακινήτων μετά την παν-
δημία, δίνει ώθηση στην κατασκευαστική δραστηριότητα που 
είχε πληγεί από την κρίση χρέους, διαχέοντας θετικές επιδράσεις 

στην οικονομία. Βραχυχρόνια, η προσφορά κατοικιών προ-
σαρμόζεται με χρονική υστέρηση στην αυξανόμενη ζήτηση. 
Μακροχρόνια, ελλοχεύει ο κίνδυνος να μονοπωλήσει τις επεν-
δύσεις αν οι λοιπές επενδύσεις δεν αυξηθούν εξίσου ταχέως.
-Η άνοδος των τιμών των κατοικιών, ταχύτερη σε σχέση με τα 
εισοδήματα, έχει επιδεινώσει την προσιτότητά τους, η οποία 
ωστόσο παραμένει καλύτερη σε σχέση με την προ κρίσης πε-
ρίοδο και συγκρίσιμη, αν και λίγο μικρότερη, σε σχέση με την 
αντίστοιχη στις άλλες χώρες της ευρωζώνης.
-Εντούτοις, η επιδείνωσή της συνιστά πηγή ανησυχίας καθόσον 
αποτελεί φαινόμενο με σημαντικές οικονομικές, αλλά και κοι-
νωνικές επιπτώσεις, ειδικότερα σε συνδυασμό με τη σημαντική 
αύξηση του κόστους διαβίωσης την τελευταία τριετία.
-Η βασική αιτία εντοπίζεται στη στενότητα της προσφοράς κα-

τοικιών, η οποία έχει ως αποτέλεσμα οι τιμές τους να καθορίζε-
ται από την αυξημένη -εγχώρια και διεθνή- ζήτηση.
-Παράδοξο, η αύξηση των αγοραπωλησιών να μην συνοδεύ-
εται από αύξηση της στεγαστικής πίστης, παρά την αυξημένη 
διάθεση -και δυνατότητα- των τραπεζών να τις χρηματοδοτή-
σουν
-Η αντιμετώπιση του προβλήματος θα απαιτήσει συνδυασμό 
μέτρων, κυρίως από την πλευρά της προσφοράς, για την αύ-
ξηση των διαθέσιμων κατοικιών, πιθανώς σε συνδυασμό με 
περιορισμούς στη χρήση οικιστικών ακινήτων για εμπορικούς 
σκοπούς σε περιπτώσεις που οι αρνητικές εξωτερικότητες αυ-
τών των δραστηριοτήτων υπερβαίνουν τη θετική συμβολή.

Τις κινήσεις της διοίκησής του αναφορικά με την αναβάθμιση 
του δημόσιου χώρου, την πορεία των μεγάλων έργων αλλά και 
τις αναπλάσεις στις γειτονιές, μέσα στις τελευταίες 30 μέρες, πα-
ρουσίασε ο δήμαρχος Θεσσαλονίκης, Στέλιος Αγγελούδης, στη 
διάρκεια της χθεσινής συνεδρίασης του δημοτικού συμβουλίου 
Θεσσαλονίκης.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, ο κ.Αγγελούδης έκανε γνωστό πως 
το έργο ανάπλασης της Πλατείας Ελευθερίας βρίσκεται για προ-
συμβατικό έλεγχο προς το Ελεγκτικό Συνέδριο, ενώ για την πε-
ζοδρόμηση της Αγίας Σοφίας, στο κομμάτι της από την Τσιμισκή 
έως την παραλιακή Λεωφόρο Νίκης, ενημέρωσε πως «άνοιξαν 
οι προσφορές από τη δημοπράτηση και πιστεύω ότι στις αρχές 
του επόμενου μήνα θα μας δώσουν προσωρινό ανάδοχο».
Ο δήμαρχος αναφέρθηκε επίσης στα έργα που είναι σε εξέλιξη 

στη Νέα Παραλία, κάνοντας λόγο για «κοσμογονία αλλαγής», 
ενώ για μία ακόμη φορά στάθηκε στο θέμα ανάπλασης της 
ΔΕΘ και μετατροπής σε μητροπολιτικό πάρκο. «Ήρθε η ώρα 
στη Θεσσαλονίκης να δημιουργηθεί το μεγαλύτερο μητροπο-
λιτικό πάρκο, να αγωνιστούμε μαζί και να το διεκδικήσουμε», 
επανέλαβε απαντώντας στην κριτική παρατάξεων της αντιπο-
λίτευσης.
Επίσης, ενημέρωσε τους δημοτικούς συμβούλους για την πα-
ράδοση του δημοτικού πάρκινγκ των 400 θέσεων στον τερμα-
τικό σταθμό του μετρό στη Νέα Ελβετία, για την ανάπλαση της 
πλατείας Καούδη και τη δημιουργία νέας παιδικής χαράς, για 
τις δενδροφυτεύσεις, τα εγκαίνια του πρώτου πιστοποιημένου 
πάρκου σκύλων αλλά και τη νέα εφαρμογή που αναμένεται 
όσον αφορά την καθαριότητα προκειμένου οι πολίτες να γνω-

ρίζουν σε ποιους δρόμους και ποιες ημέρες θα εκτελούνται οι 
διαδικασίες σαρώματος και πλυσίματος κάδων.
«Η Θεσσαλονίκη αλλάζει με σχέδιο, μέρα με τη μέρα, γειτονιά με 
γειτονιά, γιατί μας ενδιαφέρει ο δημόσιος χώρος», υπογράμμισε 
ο κ.Αγγελούδης.
Ο δήμαρχος ανακοίνωσε πως μέχρι τον Σεπτέμβριο θα έχουν 
δημοπρατηθεί «έντεκα σχολικές δομές, άλλες για κατασκευή 
νέων κτιριακών υποδομών και άλλες για την ενεργειακή ανα-
βάθμισή τους». Τέλος, όπως είπε μέσα στον επόμενο μήνα θα 
παραδοθούν άρτιοι και ανακαινισμένοι οι χώροι των ΚΕΠ που 
θα προσφέρουν καλύτερες συνθήκες εργασίες για τους υπαλλή-
λους και την εξυπηρέτηση των πολιτών, ενώ όπως είπε μέχρι το 
τέλος του έτους θα ολοκληρωθεί η ανακαίνιση στους παιδικούς 
σταθμούς του δήμου.

ΥΠΟΔΟΜΩΝ: TΗΝ ΠΕΜΠΤΗ Η ΣΥΜΒΑΣΗ ΓΙΑ ΣΥΜΠΛΗΡΩΜΑΤΙΚΑ ΕΡΓΑ ΣΤΟΝ ΤΑΜΙΕΥΤΗΡΑ 
ΜΠΡΑΜΙΑΝΟΥ ΚΑΙ ΑΝΤΙΠΛΗΜΜΥΡΙΚΑ ΣΤΟ ΛΑΣΙΘΙ

EUROBANK: Η ΤΑΧΥΤΕΡΗ ΑΝΟΔΟΣ ΤΩΝ ΤΙΜΩΝ ΤΩΝ ΚΑΤΟΙΚΙΩΝ ΣΕ ΣΧΕΣΗ ΜΕ ΤΑ ΕΙΣΟΔΗΜΑΤΑ, 
ΕΠΙΔΕΙΝΩΝΕΙ ΤΗΝ ΠΡΟΣΙΤΟΤΗΤΑ ΤΟΥΣ   

ΘΕΣΣΑΛΟΝΙΚΗ: ΟΙ ΕΞΕΛΙΞΕΙΣ ΓΙΑ ΤΗΝ ΑΝΑΠΛΑΣΗ ΤΗΣ ΠΛΑΤΕΙΑΣ ΕΛΕΥΘΕΡΙΑΣ 
ΚΑΙ ΤΗΝ ΠΕΖΟΔΡΟΜΗΣΗ ΑΓΙΑΣ ΣΟΦΙΑΣ 
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Σε γραμμή αφετηρίας τέθηκε χθες η διαδικασία προμήθειας, 
εγκατάστασης και λειτουργίας 200.000 «έξυπνων» υδρομέ-
τρων οικιακής χρήσης στην περιοχή δραστηριότητας της 
ΕΥΑΘ ΑΕ, όπως επισημαίνει σε ανακοίνωσή της η βορειο-
ελλαδική εταιρεία, σε συνέχεια και της χθεσινής υπογραφής 
συμφωνίας-πλαισίου με τους εκπροσώπους των δύο ανα-
δόχων του έργου, των κοινοπραξιών «Αχαϊκή Ορειχαλ-
κουργία ΕΠΕ- Ν. & Κ. Γκολιόπουλος ΑΤΕ» και «Μεσόγειος 
ΑΕ- ΥΔΑΤΩΡ Α.Ε».
«Με την υλοποίηση της συμφωνίας, σε συνδυασμό με 
την εγκατάσταση στη Θεσσαλονίκη 50.000 νέων οικιακών 
υδρομέτρων υψηλής ακρίβειας το τελευταίο διάστημα, θα 
έχει ήδη αντικατασταθεί ο μισός υδρομετρικός στόλος της 
ΕΥΑΘ με μετρητές ακριβείας», τονίζει στη σημερινή της 
ανακοίνωση η εταιρεία και προσθέτει ότι απώτερος στόχος 
είναι η δημιουργία μιας διαφανούς, άμεσης και ψηφιακά 
διασυνδεδεμένης σχέσης της εταιρείας με τον καταναλωτή 
και η εξοικονόμηση του πόρου.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, η διάρκεια της συμφωνίας-πλαι-
σίου ορίζεται σε πέντε έτη από την υπογραφή της σήμε-
ρα, με δυνατότητα παράτασης για δύο επιπλέον χρόνια, 
ενώ η μέγιστη αξία της αναμένεται να φτάσει μέχρι και τα 

49.565.000 εκατ. ευρώ (μη συμπεριλαμβανομένου ΦΠΑ 
24%) και για προμήθεια, εγκατάσταση και λειτουργίας 
100.000+100.000 υδρομέτρων.
Η επιλογή των υδρομέτρων που θα αντικατασταθούν χω-
ρίς καμία επιβάρυνση για τους καταναλωτές «θα γίνει με 
κριτήρια κυρίως παλαιότητας, ενώ θα συνυπολογιστούν 
παράγοντες, όπως η συνδεσιμότητα, ο υδραυλικός σχεδια-
σμός των δικτύων διανομής και η διαχείριση του νερού στις 
ζώνες υδροδότησης», τονίζει η ΕΥΑΘ ΑΕ.
Έφτασε πλέον η ώρα της ψηφιοποίησης του υδρομετρι-
κού στόλου της Θεσσαλονίκης με τη χρήση του Internet of 
Things», επισημαίνει ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΥΑΘ, 
Άνθιμος Αμανατίδης, και σημειώνει ότι βασικός στόχος της 
εταιρείας είναι να παρέχει ασφαλές και ποιοτικό νερό και να 
διαχειρίζεται με υπευθυνότητα τους υδάτινους πόρους της 
περιοχής.
Προσθέτει, δε, ότι η χρήση ψηφιακών τεχνολογιών για την 
εξυπηρέτηση των πελατών της εταιρείας αποτελεί κεντρικό 
άξονα της ανάπτυξής της, ενώ η στρατηγική της βασίζεται 
στη διαφάνεια, τη λογοδοσία και την αμφίδρομη επικοι-
νωνία με τους καταναλωτές, διασφαλίζοντας μάλιστα ότι 
οι υπηρεσίες της ανταποκρίνονται στις ανάγκες τους και τις 

απαιτήσεις της κλιματικής κρίσης.
Μεταξύ άλλων, στην ανακοίνωση της ΕΥΑΘ ΑΕ τονίζεται 
ότι ο εκσυγχρονισμός των υδρομέτρων και η στροφή στις 
«έξυπνες» μετρήσεις συνδυάζεται με σειρά άλλων έργων δι-
αρρύθμισης του δικτύου ύδρευσης του πολεοδομικού, που 
αφορούν τον επαναπροσδιορισμό των βασικών ζωνών 
υδροδότησης των δεξαμενών, τη δημιουργία νέων ζωνών 
για τις καινούριες δεξαμενές που θα κατασκευαστούν και 
την εγκατάσταση εξοπλισμού και συσκευών παρακολούθη-
σης για τη λειτουργία των εγκαταστάσεων. «Με τον τρόπο 
αυτόν, θα μειωθεί περαιτέρω το μη τιμολογούμενο νερό και 
θα εξοικονομηθεί επιπλέον υδατικός πόρος, αλλά και ενέρ-
γεια εφόσον, για παράδειγμα, τα αντλιοστάσια θα κατανα-
λώνουν ενέργεια με βάση τις πραγματικές τους ανάγκες«, 
υπογραμμίζει στην ανακοίνωσή της η εταιρεία.
Τονίζεται ότι της υπογραφής της συμφωνίας-πλαισίου προ-
ηγήθηκε διεθνής διαγωνισμός «για την προμήθεια, εγκατά-
σταση, θέση σε λειτουργία και λειτουργία υδρομετρητών 
οικιακής χρήσης στην περιοχή δραστηριότητας της ΕΥΑΘ 
Α.Ε», με κριτήριο ανάθεσης την πλέον συμφέρουσα από 
οικονομική άποψη προσφορά.

Στην πιστοποίηση ακόμη τριών Φορέων Διαχείρισης Στε-
ρεών Αποβλήτων (Φο.Δ.Σ.Α.) προχώρησε ο Κλάδος Απο-
βλήτων της Ρυθμιστικής Αρχής Αποβλήτων, Ενέργειας και 
Υδάτων (ΡΑΑΕΥ), στο πλαίσιο των αρμοδιοτήτων του για 
την εποπτεία και την ενίσχυση της διαχειριστικής επάρκειας 
τους.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως έγινε γνωστό με σχετική 
ανακοίνωση, πρόκειται για τους Φο.Δ.Σ.Α. της Πελοπον-
νήσου, των Ιονίων Νήσων και τη ΔΙΑΜΑΑΘ (Αναπτυξιακή 
Ανώνυμη Εταιρεία Διαχείρισης Απορριμμάτων Ανατολικής 
Μακεδονίας-Θράκης), οι οποίοι πιστοποιήθηκαν το πρώτο 
τετράμηνο του 2025.
Ταυτόχρονα, σε προχωρημένο στάδιο πιστοποίησης βρί-
σκονται ο Φο.Δ.Σ.Α. Ηπείρου και ο Ε.Σ.Δ.Α.Κ. (Ενιαίος Σύν-

δεσμος Διαχείρισης Απορριμμάτων Κρήτης) οι οποίοι έχουν 
εκκρεμότητες που περιορίζονται σε τυπικά ζητήματα.
Σημειώνεται ότι δεν πιστοποιήθηκαν ο ΕΔΣΝΑ (Ειδικός 
Διαβαθμιδικός Σύνδεσμος Νομού Αττικής) και ο ΣΥ.ΔΙ.Σ.Α. 
(Σύνδεσμος Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων) Ν. Αχαΐας.
Υπενθυμίζεται πως o Κλάδος Αποβλήτων της ΡΑΑΕΥ είχε πι-
στοποιήσει ήδη από το 2024 επτά Φο.Δ.Σ.Α. δίνοντας στους 
υπόλοιπους επτά Μη πιστοποιημένους Φορείς, τρίμηνη 
παράταση από τις 28 Δεκεμβρίου 2024 έως τις 30 Μαρτίου 
2025 για την υποβολή συμπληρωματικών στοιχείων.
Συνολικά έως σήμερα έχουν πιστοποιηθεί 10 από τους 14 
Φο.Δ.Σ.Α. της χώρας.
Για τη διαπίστωση της διαχειριστικής ικανότητας κάθε Φο.Δ.
Σ.Α. ελήφθησαν υπόψη η διοικητική, διαχειριστική, επιχει-

ρησιακή και τεχνική επάρκεια του κάθε Φορέα, καθώς και η 
χρηματοοικονομική βιωσιμότητα.
Σημειώνεται πως τεχνικά κλιμάκια της ΡΑΑΕΥ με επικεφαλής 
τον Αντιπρόεδρο του Κλάδου Αποβλήτων, κ. Κωνσταντίνο 
Αραβώση έχουν πραγματοποιήσει ήδη επισκέψεις στους 
περισσότερους Φορείς Διαχείρισης Στερεών Αποβλήτων 
της χώρας, προκειμένου να επιλύσουν επιτόπου τεχνικά 
και οργανωτικά ζητήματα σχετικά με την πιστοποίηση. Οι 
επισκέψεις συνεχίζονται και αναμένεται να ολοκληρωθούν 
το προσεχές διάστημα.
Όλες οι αποφάσεις σχετικά με την πιστοποίηση των Φο.Δ.
Σ.Α. βρίσκονται στον παρακάτω σύνδεσμο: 
https://www.raaey.gr/apovlita/apofaseis/

Οι τιμές του πετρελαίου σημείωσαν και πάλι χθες πτώση, 
άνω του 3%, μετά την ανακοίνωση από τον ΟΠΕΚ+ μιας 
επιτάχυνσης της παραγωγής για τον Ιούνιο, την ώρα που οι 
τιμές είναι ήδη πολύ χαμηλές.
Σύμφωνα μς το ΑΠΕ-ΜΠΕ, στις πρωινές συναλλαγές στην 
Ασία γύρω στις 06:00 (ώρα Ελλάδας) χθες, το βαρέλι του 
αμερικανικού WTI κατρακυλούσε κατά 3,8% στα 56,08 
δολάρια, ενώ αυτό του Brent της Βόρειας Θάλασσας έχανε 
3,5%, στα 59,17 δολάρια.

Το Σάββατο, οκτώ χώρες μέλη του ΟΠΕΚ+ ανακοίνωσαν 
ότι τον Ιούνιο θα εξορύσσουν 411.000 βαρέλια/ημέρα, 
δηλαδή όσο και το Μάιο, ενώ το αρχικό σχέδιο προέβλεπε 
μόνο 137.000 βαρέλια επιπλέον.
Και αυτό τη στιγμή που οι τιμές μειώνονται, λόγω των φό-
βων για μια παγκόσμια ύφεση την οποία θα μπορούσε να 
προκαλέσει ο εμπορικός πόλεμος που έχει αρχίσει από τον 
αμερικανό πρόεδρο Ντόναλντ Τραμπ.
«Ο ΟΠΕΚ+ έριξε μια βόμβα στην πετρελαϊκή αγορά», είχε 

συνοψίσει μιλώντας στο Γαλλικό Πρακτορείο ο Χόρχε Λεόν 
της Rystad Energy.
«Μετά το σινιάλο του περασμένου μήνα, η απόφαση (του 
Σαββάτου) στέλνει ένα καθαρό μήνυμα: ο οργανισμός αλ-
λάζει στρατηγική και επιδιώκει να ανακτήσει τμήματα της 
αγοράς έπειτα από χρόνια περικοπών», είχε συνεχίσει ο 
αναλυτής.

ΞΕΚΙΝΑ Η ΠΡΟΜΗΘΕΙΑ ΚΑΙ ΕΓΚΑΤΑΣΤΑΣΗ 200.000 «ΕΞΥΠΝΩΝ» ΥΔΡΟΜΕΤΡΩΝ ΑΠΟ ΤΗΝ ΕΥΑΘ 

ΡΑΑΕΥ: ΤΡΕΙΣ ΝΕΕΣ ΠΙΣΤΟΠΟΙΗΣΕΙΣ ΦΟΡΕΩΝ ΔΙΑΧΕΙΡΙΣΗΣ ΣΤΕΡΕΩΝ ΑΠΟΒΛΗΤΩΝ

ΟΙ ΤΙΜΕΣ ΤΟΥ ΠΕΤΡΕΛΑΙΟΥ ΣΗΜΕΙΩΣΑΝ ΠΤΩΣΗ ΑΝΩ ΤΟΥ 3% ΜΕΤΑ ΤΙΣ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕΙΣ ΤΟΥ ΟΠΕΚ ΓΙΑ 
ΕΠΙΤΑΧΥΝΣΗ ΤΗΣ ΠΑΡΑΓΩΓΗΣ



ΘΕΜΑΤΑ ΜΗΧΑΝΙΚΩΝ

10

Η πρόεδρος της Ευρωπαϊκής Επιτροπής Ούρσουλα φον ντερ 
Λάιεν ανακοίνωσε πακέτο 500 εκατομμυρίων ευρώ για την 
προώθηση της ευρωπαϊκής επιστημονικής έρευνας.
«Ο ρόλος της επιστήμης αυτήν την στιγμή αμφισβητείται. Η 
επένδυση στην θεμελιώδη, ελεύθερη και ανοικτή έρευνα αμ-
φισβητείται. Πόσο τεράστιο σφάλμα αξιολόγησης (...) Η επι-
στήμη είναι το κλειδί του μέλλοντός μας εδώ στην Ευρώπη», 
δήλωσε κατά την ομιλία της στην διεθνή διάσκεψη Choose 
Europe for Science στην Σορβόννη, η οποία οργανώθηκε με 
πρωτοβουλία του προέδρου της Γαλλίας Εμανουέλ Μακρόν 
με στόχο την προσέλκυση από τις ΗΠΑ επιστημόνων, το 
ερευνητικό έργο των οποίων απειλείται από τις πολιτικές της 
κυβέρνησης Τραμπ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
«Η επιστήμη είναι επένδυση - και χρειάζεται να προσφέρουμε 
τα κατάλληλα κίνητρα. Για τον λόγο αυτόν είμαι σε θέση να 
ανακοινώσω ότι θεσπίζουμε νέο πακέτο 500 εκατομμυρίων 
ευρώ για την περίοδο 2025-2027 για να κάνουμε την Ευρώ-
πη μαγνήτη για τους ερευνητές», δήλωσε η πρόεδρος της 
Κομισιόν στο πλευρό του Εμανουέλ Μακρόν.
Η πρόεδρος της Κομισιόν μίλησε για «σταθερές και υποστη-
ριζόμενες επενδύσεις» και «υποδομή» που ευνοεί την έρευνα 
στην Ευρώπη και ανακοίνωσε μέτρα για την κάλυψη των 
«κενών» κυρίως μία νέα «υπερεπιχορήγηση» διάρκειας επτά 
ετών, καθώς και τον διπλασιασμό μέχρι το 2027 του «συ-
μπληρώματος» που χορηγείται στις ερευνητικές υποτροφίες.
«Μεσοπρόθεσμα και μακροπρόθεσμα με τα κράτη μέλη μας, 
επιδιώκουμε να φθάσουμε στον στόχο του 3% του ΑΕΠ για τις 
επενδύσεις στις έρευνα και την ανάπτυξη μέχρι το 2030», είπε.
Η πρόεδρος της Κομισιόν επανέλαβε ότι πρόθεσή της είναι «να 
εγγράψει την ελευθερία της επιστημονικής έρευνας στο δίκαιο 
μέσω μίας νέας νομοθετικής πράξης για τον Ευρωπαϊκό Χώρο 
Ερευνας».
Για να διευκολύνουμε την είσοδο ερευνητών, «θέλουμε να 
βοηθήσουμε του δημόσιους και ιδιωτικούς θεσμούς να πλη-
σιάσουν καλύτερα τους υψηλής ειδίκευσης εργαζόμενους και 
ερευνητές και να επιταχύνουμε και να απλοποιήσουμε την 
είσοδο ερευνητών υψηλού επιπέδου στην Ευρωπαϊκή Ενω-
ση», είπε η Ούρσουλα φον ντερ Λάιεν. 

Μακρόν: Χωρίς ελευθερία της επιστήμης, χάνουμε 
την ίδια την καρδιά των δυτικών φιλελεύθερων 
δημοκρατιών 
Από την πλευρά του ο Εμανουέλ Μακρόν ανακοίνωσε ότι 
το γαλλικό κράτος θα επενδύσει επιπλέον 100 εκατομμύρια 
ευρώ για να προσελκύσει στην Γαλλία ξένους ερευνητές, 
κυρίως Αμερικανούς, την στιγμή που οι Ηνωμένες Πολιτείες 
περικόπτουν τα κονδύλια και τις βίζες για την επιστήμη.
«Απέναντι στις απειλές, η Ευρώπη, ναι, πρέπει να γίνει κατα-
φύγιο», δήλωσε ο πρόεδρος της Γαλλίας κατά την δική του 
ομιλία στην Σορβόννη εξηγώντας ότι το ποσό των 100 εκα-
τομμυρίων θα χρηματοδοτηθεί από το δημόσιο πρόγραμμα 

επενδύσεων Γαλλία 2030.
Ο Εμανουέλ Μακρόν κατήγγειλε κάθε επιταγή που μετα-
φράζεται στο ότι μία κυβέρνηση μπορεί να απαγορεύει «την 
έρευνα για το ένα ή το άλλο» , είτε πρόκειται για την υγεία των 
γυναικών, για τους κυκλώνες ή το κλίμα, σε μία ευθεία επίθε-
ση κατά της πολιτικής Τραμπ.
«Κανείς δεν μπορούσε να φανταστεί ότι αυτή η πολύ μεγάλη 
δημοκρατία του κόσμου, το οικονομικό μοντέλο της οποίας 
βασίζεται τόσο έντονα στην ελευθερία της επιστήμης, θα δι-
έπραττε τέτοιο σφάλμα», είπε.
«Χωρίς ελευθερία της επιστήμης, χάνουμε την ίδια την καρδιά 
των δυτικών φιλελεύθερων δημοκρατιών», προειδοποίησε.
Για τον Εμανουέλ Μακρόν «αυτό που διακυβεύεται σήμερα, 
κυρίως με βάση τον κομβικό ρόλο των Ηνωμένων Πολιτει-
ών για την παγκόσμια επιστήμη, είναι οι μεγάλες ερευνητικές 
διαρθρωτικές πλατφόρμες πλανητικής κλίμακας, οι βάσεις 
βασικών δεδομένων για την επιδημιολογία, την κλιματολο-
γία, που κινδυνεύουν να σταματήσουν την λειτουργία τους, 
να γίνουν απροσπέλαστες και σε ορισμένες περιπτώσεις να 
χαθούν παντελώς για την επιστήμη».
«Η Γαλλία και η Ευρώπη δεν μπορούν να επιτρέψουν σε αυτό 
να συμβεί. Για τον λόγο αυτόν πρέπει να θέσουμε επειγόντως 
υπό προστασία ή να ξαναδημιουργήσουμε τις βάσεις δεδομέ-
νων για να αναλάβουμε τα ηνία», είπε.
Τέλος, ο Εμανουέλ Μακρόν κάλεσε την Ευρώπη «να επενδύ-
σει μαζικά» σε «μια δεκαριά προγράμματα του αιώνα» στους 
τομείς της υγείας, του διαστήματος, της κβαντικής, της τεχνη-
τής νοημοσύνης, της κυκλικής οικονομίας, της γήρανσης, της 
πυρηνικής ενέργειας, του κλίματος, της ηλεκτρονικής ή ακόμη 
της καταπολέμησης της παραπληροφόρησης.

Στ. Καλαφάτης: Επιστήμες, έρευνα και καινοτομία 
στον πυρήνα της ευρωπαϊκής ανταγωνιστικής οι-
κονομίας  
«Οι επιστήμες, η έρευνα και η καινοτομία αποτελούν τον 
πυρήνα μιας σύγχρονης ευρωπαϊκής ανταγωνιστικής οικο-
νομίας. Στο πλαίσιο αυτό η Ευρωπαϊκή Ένωση κινητοποιείται 
για να μπορέσει να προσελκύσει επιστήμονες στην Ευρώπη 
αξιοποιώντας τα όσα συμβαίνουν στις Ηνωμένες Πολιτείες 
Αμερικής -και όχι μονάχα- με σκοπό ακριβώς να ενδυνα-
μώσει αυτήν την προσπάθειά της για ένα καλύτερο αύριο. 
Στο πλαίσιο αυτό η Ελληνική κυβέρνηση με τις οδηγίες του 
πρωθυπουργού Κυριάκου Μητσοτάκη -σε ανύποπτο χρόνο- 
ούτως ή άλλως έχει επενδύσει σ΄ αυτό. Έχει δημιουργήσει δη-
λαδή κίνητρα για να προσελκύσει επιστήμονες της διασποράς 
και όχι μονάχα ώστε να έρθουν και βοηθήσουν τη διαμόρφω-
ση αυτού του νέου παραγωγικού μοντέλου και στην ελληνική 
οικονομία. Και αυτό θα συνεχίσουμε να κάνουμε».
Τα παραπάνω δήλωσε ο υφυπουργός Ανάπτυξης Σταύρος 
Καλαφάτης, αμέσως μετά την ολοκλήρωση της Διάσκεψης 
Υψηλού Επιπέδου «Choose Europe for Science» που οργάνω-

σε στο Παρίσι, στο πανεπιστήμιο της Σορβόννης, η Επίτροπος 
της Ευρωπαϊκής Ένωσης αρμόδια για τις νεοφυείς επιχειρή-
σεις, την Έρευνα και την Καινοτομία Εκατερίνα Ζαχαρίεβα.
Στη Διάσκεψη η οποία τελεί υπό την αιγίδα του Προέδρου της 
Γαλλικής Δημοκρατίας Εμμανουέλ Μακρόν ο οποίος παρέστη 
στις εργασίες της και παρουσία της Προέδρου της Ευρωπα-
ϊκής Επιτροπής Ούρσουλα Φον ντερ Λάιεν, συμμετείχαν οι 
υπουργοί Έρευνας και Καινοτομίας των κρατών - μελών της 
Ευρωπαϊκής Ένωσης. Κεντρικό θέμα της συνάντησης ήταν η 
ενίσχυση της ευρωπαϊκής ανταγωνιστικότητας μέσα από την 
έρευνα και την καινοτομία εστιάζοντας στη διαμόρφωση πο-
λιτικών που θα ενθαρρύνουν την προσέλκυση ταλαντούχων 
επιστημόνων και ερευνητών από τρίτες χώρες, με στόχο τη 
διατήρηση της ανταγωνιστικότητας της Ευρώπης σε τομείς 
αιχμής.
Στην άτυπη συνάντηση των υπουργών της ΕΕ, αρμόδιων για 
την Έρευνα και την Καινοτομία, ο κ. Καλαφάτης αναφέρθηκε 
στις ελληνικές θέσεις τονίζοντας τη σημασία της ευρωπαϊκής 
συνεργασίας, της ενίσχυσης του ανθρώπινου δυναμικού και 
της αξιοποίησης των νέων ψηφιακών τεχνολογιών. Συγκε-
κριμένα επισήμανε ότι: «Aυτή είναι μια κρίσιμη συγκυρία 
για την Ευρώπη ν΄αντιστρέψει την προηγούμενη τάση και 
να προσελκύσει παγκόσμια ταλέντα. Η ακαδημαϊκή ελευ-
θερία, η ελευθερία της επιστημονικής έρευνας, μαζί με τις 
ανταγωνιστικές αμοιβές, το ελάχιστο διοικητικό βάρος και τις 
προοπτικές σταδιοδρομίας, πρέπει να είναι το ελάχιστο των 
κοινών μας προσπαθειών. Από την άποψη αυτή, η εξέταση 
των δυνατοτήτων εισαγωγής ενός ευρωπαϊκού συστήματος 
θεωρήσεων για ερευνητές και επιστήμονες υψηλής εξειδίκευ-
σης είναι υψίστης σημασίας».
«Επιπλέον, τόνισε, απαιτείται μια συστηματική και πολυεπίπε-
δη προσέγγιση με κοινές αλλαγές στα μοντέλα χρηματοδότη-
σης, τις θεσμικές πολιτικές, τους εθνικούς κανονισμούς υπο-
στήριξης της ερευνητικής σταδιοδρομίας σε όλα τα στάδια».
«‘Αλλες προκλήσεις που συνδέονται άμεσα με την πολιτική 
έρευνας και καινοτομίας», ανέφερε ο υφυπουργός, εείναι 
επίσης σημαντικές, όπως η κινητικότητα των δικαιωμάτων 
ασφάλειας και οι διατάξεις για τις οικογένειες (σύμφωνα με το 
παράδειγμα των κρατικών διεθνών σχολείων)».
Ο κ. Καλαφάτης κατέθεσε παράλληλα πρόταση για μια ολι-
στική ευρωπαϊκή στρατηγική πρωτοβουλία για την Τεχνητή 
Νοημοσύνη (ΑΙ) στη βάση του επιτυχημένου μοντέλου CERN. 
Όπως επισήμανε, «η ΕΕ έχει επιδείξει διεθνή ηγετική θέση στη 
ρύθμιση και την πολιτική της Τεχνητής Νοημοσύνης, είναι 
απαραίτητο ένα τολμηρό και κεντρικά οργανωμένο έργο που 
θα μπορούσε να την τοποθετήσει στην παγκόσμια πρωτοπο-
ρία στην καινοτομία της Τεχνητής Νοημοσύνης».
Στη Διάσκεψη συμμετείχε και ο γενικός γραμματέας Έρευνας 
και Καινοτομίας Τάσος Γαϊτάνης.

CHOOSE EUROPE FOR SCIENCE: ΠΑΚΕΤΟ 500 ΕΚΑΤΟΜΜΥΡΙΩΝ ΕΥΡΩ ΓΙΑ ΤΗΝ ΠΡΟΣΕΛΚΥΣΗ 
ΕΠΙΣΤΗΜΟΝΩΝ ΑΝΑΚΟΙΝΩΣΕ Η ΦΟΝ ΝΤΕΡ ΛΑΙΕΝ
Στ. Καλαφάτης: Επιστήμες, έρευνα και καινοτομία στον πυρήνα της ευρωπαϊκής ανταγωνιστικής οικονομίας
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Το Space Network, ένα από τα ταχύτερα αναπτυσσόμενα 
παγκόσμια δίκτυα που υποστηρίζουν τον εμπορικό δια-
στημικό τομέα, ανακοίνωσε χθες την ίδρυση του Space 
Network Greece.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το Space Network Greece ιδρύε-
ται με στόχο την ενεργοποίηση του τοπικού ταλέντου μέσω 
στοχευμένης εκπαίδευσης και εμπειρίας στον κλάδο, καθώς 
και την ενίσχυση της συμμετοχής της κοινότητας και της 
προβολής της, τοποθετώντας την Ελλάδα ως στρατηγική 
γέφυρα στη διεθνή διαστημική οικονομία. Ο κόμβος θα 
υποστηρίξει ελληνικές διαστημικές startups και scaleups 
μέσω διεθνών διασυνδέσεων, στρατηγικής χρηματοδότη-
σης και πλατφορμών συνεργασίας. Επίσης, θα συνδέσει πα-
νεπιστήμια, ερευνητικά κέντρα, startups, πολιτικούς φορείς 
και διεθνείς ενδιαφερόμενους, προκειμένου να ενισχύσει 
σημαντικά τον ρόλο της Ελλάδας στη διεθνή διαστημική 
οικονομία, προάγοντας την περιφερειακή συνεργασία και 
συνεισφέροντας ενεργά στο μέλλον της παγκόσμιας διαστη-
μικής εξερεύνησης και εμπορευματοποίησης.

Το Space Network Greece θα επικεντρωθεί σε τρεις καίριους 
τομείς: την εμπορική υποστήριξη, με στόχο την ενίσχυση της 
ανάπτυξης ελληνικών διαστημικών startups και scaleups 
μέσω της σύνδεσής τους με διεθνή δίκτυα, στρατηγικές 
ευκαιρίες χρηματοδότησης και πλατφόρμες συνεργασί-
ας, διευκολύνοντας την κλιμάκωση και τη διείσδυση στις 
παγκόσμιες αγορές. Επίσης, την ενεργοποίηση ταλέντου 
φοιτητών, αποφοίτων και νέων επαγγελματιών, σε συνερ-
γασία με πανεπιστήμια και τεχνικά ιδρύματα, παρέχοντας 
πρακτικές εμπειρίες στον κλάδο, στοχευμένη εκπαίδευση 
και ευκαιρίες δικτύωσης. Τέλος, συμμετοχή της κοινότητας 
με ενίσχυση της ορατότητας και της προσβασιμότητας του 
ελληνικού διαστημικού τομέα μέσω δημοσίων εκδηλώσε-
ων, συναντήσεων, επαγγελματικών ημερίδων και φόρουμ.
«Το Space Network Greece δεν αφορά μόνο στην υποστή-
ριξη του τοπικού οικοσυστήματος, αλλά τη διασφάλιση ότι 
η Ελλάδα θα διαδραματίσει ενεργό ρόλο στη διαμόρφωση 
του μέλλοντος του Διαστήματος. Διαθέτουμε εξαιρετικά 
μυαλά στα πανεπιστήμιά μας, μια φιλόδοξη σκηνή startups 

και ισχυρούς πολιτιστικούς δεσμούς σε όλη την Ευρώπη, τα 
Βαλκάνια και την ανατολική Μεσόγειο. Μακροπρόθεσμα, η 
Ελλάδα μπορεί να λειτουργήσει και ως σύνδεσμος μεταξύ 
Ευρώπης, Ασίας και Αφρικής. Τώρα είναι η ώρα να μετα-
τρέψουμε αυτό το δυναμικό σε πραγματικές συνεργασίες, 
παγκόσμια ορατότητα και εργαλεία για την επόμενη γενιά 
να ηγηθεί», σημειώνει σε σχετική ανακοίνωση ο Φώτιος 
Κοτζακιουλάφης, διευθυντής του Space Network Greece.
Ο ιδρυτής και διευθύνων σύμβουλος του Space Network, 
Άντι Κάμπελ (Andy Campbell) επισημαίνει ότι η δημιουργία 
του Space Network Greece έρχεται «ως το επόμενο σημα-
ντικό βήμα στην διεθνή μας επέκταση, μετά την πρόσφατη 
ίδρυση του Space Network Africa». «Η στρατηγική θέση της 
Ελλάδας και το αναπτυσσόμενο οικοσύστημα καινοτομίας», 
προσθέτει, «την καθιστούν ιδανικό κόμβο για τη σύνδεση 
διάφορων περιφερειακών αγορών. Μέσω της δημιουργίας 
κόμβων σε όλο τον κόσμο, το Space Network δεσμεύεται να 
ενισχύσει τη διεθνή συνεργασία και την εμπορική ανάπτυξη 
σε όλη τη διαστημική κοινότητα παγκοσμίως».

Η Deloitte και το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο (Ε.Μ.Π.) 
υπέγραψαν Μνημόνιο Συνεργασίας για την περίοδο 2025 – 
2028, με στόχο την ισχυρή, ισότιμη και στρατηγική ενίσχυση 
της εκπαιδευτικής, επιστημονικής και ερευνητικής συνερ-
γασίας. Η πρωτοβουλία εστιάζει ιδιαίτερα στην αξιοποίηση 
νέων τεχνολογιών και τη βιωσιμότητα, αντανακλώντας τον 
κοινό προσανατολισμό προς την καινοτομία και τη βιώσιμη 
ανάπτυξη.
Όπως αναφέρεται στην σχετική ανακοίνωση που δημοσιεύει 
το ΑΠΕ-ΜΠΕ, το Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο, το παλαιό-
τερο και μεγαλύτερο Τεχνολογικό εκπαιδευτικό ίδρυμα της 
χώρας με ιστορία από το 1837, διακρίνεται για την αριστεία 
του στην τεχνολογική και επιστημονική έρευνα, την πρωτο-
ποριακή εκπαίδευση και την κοινωνική του συνεισφορά. Οι 
απόφοιτοί του έχουν σημαντική παρουσία διεθνώς, ενώ οι 
εγκαταστάσεις και το ακαδημαϊκό προσωπικό του προσφέ-
ρουν μοναδικές ευκαιρίες γνώσης και δημιουργίας.
Η Deloitte κατέχει ηγετική θέση σε συμβουλευτικές υπηρεσίες 
σχετικά με τεχνολογικές λύσεις και ψηφιακό μετασχηματισμό 
εταιρειών, στρατηγική, διαχείριση κινδύνων και χρηματοοι-
κονομικές συναλλαγές, καθώς και ελεγκτικές, φορολογικές 
και νομικές υπηρεσίες. Στο πλαίσιο των υπηρεσιών της στον 
τομέα του technology consulting υλοποιεί σημαντικά ψηφι-
ακά έργα, επενδύοντας στη συνεχή ανάπτυξη εξειδικευμένου 
ανθρώπινου δυναμικού. Με το 50% των εργαζομένων της 
να διαθέτει τεχνολογικό υπόβαθρο, η εταιρεία επιβεβαιώνει 
έμπρακτα τη δέσμευσή της στην αξιοποίηση του εκπαιδευ-

τικού οικοσυστήματος STEM, ενδυναμώνοντας τη σύνδεση 
των νέων επιστημόνων με τις απαιτήσεις της σύγχρονης 
αγοράς εργασίας.
Η συμφωνία εντάσσεται στο ευρύτερο πλαίσιο στρατηγικών 
συνεργασιών που αναπτύσσει η Deloitte με κορυφαία πανε-
πιστημιακά ιδρύματα της Ελλάδας, στηρίζοντας την εξέλιξη 
ταλέντου και τεχνογνωσίας που θα απαντούν στις προκλήσεις 
του μέλλοντος και συμβάλλοντας ενεργά στη διασύνδεση του 
πανεπιστημίου με τον παραγωγικό ιστό της χώρας.
Στο πλαίσιο του Μνημονίου Συνεργασίας προβλέπονται δρά-
σεις όπως η ανταλλαγή γνώσης, η υποστήριξη εκπαιδευτικών 
και ερευνητικών προγραμμάτων του Ε.Μ.Π., η δυνατότητα 
πρακτικής άσκησης και επαγγελματικής απασχόλησης των 
φοιτητών και αποφοίτων, καθώς και η από κοινού ανάπτυξη 
και υλοποίηση καινοτόμων πρωτοβουλιών βιώσιμης ανά-
πτυξης.
Με την ευκαιρία της υπογραφής του Μνημονίου, ο Διευθύ-
νων Σύμβουλος της Deloitte Ελλάδος, Δημήτρης Κουτσό-
πουλος, δήλωσε: «Η συνεργασία μας με το Εθνικό Μετσόβιο 
Πολυτεχνείο αποτελεί μια στρατηγική επένδυση στη νέα 
γενιά επιστημόνων και στην ενίσχυση του ελληνικού οικοσυ-
στήματος καινοτομίας. Σε μια εποχή που η τεχνολογία και η 
βιωσιμότητα επανακαθορίζουν το μέλλον, η σύνδεση της εκ-
παίδευσης με την αγορά εργασίας είναι πιο κρίσιμη από ποτέ. 
Φέτος, με αφορμή τη συμπλήρωση 50 χρόνων παρουσίας 
της Deloitte στην Ελλάδα, επιβεβαιώνουμε τη διαχρονική μας 
δέσμευση να μετατρέπουμε τη γνώση σε κινητήριο δύναμη 

– έναν μοχλό θετικού αντίκτυπου για την κοινωνία, την οικο-
νομία και τις επόμενες γενιές».
Αναφερόμενος στην υπογραφή του Μνημονίου, ο Πρύτανης 
του Εθνικού Μετσόβιου Πολυτεχνείου, Καθηγητής Ιωάννης 
Κ. Χατζηγεωργίου σημειώνει πως: «Η συνεργασία μας με 
την Deloitte εντάσσεται στο πλαίσιο μιας σειράς στρατηγικών 
συνεργειών του ΕΜΠ με διεθνώς διακεκριμένους ιδιωτικούς 
και δημόσιους φορείς, ηγέτες στον τομέα τους. Στόχος μας 
είναι η ενίσχυση της διασύνδεσης του Πολυτεχνείου με τον 
παραγωγικό ιστό της χώρας, η συνεργασία στην προαγω-
γή εκπαιδευτικού, ερευνητικού και κοινωνικού έργου και η 
κοινή συμμετοχή σε ερευνητικά προγράμματα, ανταλλαγή 
τεχνογνωσίας, καθώς και η διοργάνωση επιστημονικών και 
εκπαιδευτικών πρωτοβουλιών».
Η Chief Human Resources Officer της Deloitte, Ειρήνη Πα-
ναγιωτακοπούλου, ανέφερε σχετικά: «Η συνεργασία με το 
Εθνικό Μετσόβιο Πολυτεχνείο αντικατοπτρίζει τη δέσμευσή 
μας να υποστηρίζουμε ενεργά τη νέα γενιά επιστημόνων, 
ενισχύοντας τις δεξιότητές τους και προετοιμάζοντάς τους 
για τις προκλήσεις της ψηφιακής εποχής. Μέσα από πρακτι-
κές ευκαιρίες, κοινά προγράμματα και ανοιχτούς διαύλους 
επικοινωνίας με την ακαδημαϊκή κοινότητα, συμβάλλουμε 
ουσιαστικά στην προετοιμασία των νέων για τον σύγχρονο 
επαγγελματικό κόσμο και συνεχίζουμε να επενδύουμε στο 
μέλλον, δημιουργώντας γέφυρες μεταξύ εκπαίδευσης και 
αγοράς εργασίας».

ΤΟ SPACE NETWORK, ΠΑΓΚΟΣΜΙΟ ΔΙΚΤΥΟ ΥΠΟΣΤΗΡΙΞΗΣ ΤΟΥ ΕΜΠΟΡΙΚΟΥ ΔΙΑΣΤΗΜΙΚΟΥ ΤΟΜΕΑ, 
ΑΝΑΚΟΙΝΩΝΕΙ ΤΗΝ ΙΔΡΥΣΗ ΤΟΥ SPACE NETWORK GREECE 

ΥΠΟΓΡΑΦΗ ΜΝΗΜΟΝΙΟΥ ΣΥΝΕΡΓΑΣΙΑΣ ΤΗΣ DELOITTE ΕΛΛΑΔΟΣ 
ΚΑΙ ΤΟΥ ΕΘΝΙΚΟΥ ΜΕΤΣΟΒΙΟΥ ΠΟΛΥΤΕΧΝΕΙΟΥ
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HER1: ΤΟ ΠΡΩΤΟ CARRIER-NEUTRAL DATA CENTER ΣΤΗΝ ΚΡΗΤΗ   
Γ. Δριτσάνος (Schneider Electric):Τα data centers δεν είναι μόνο για τις μεγάλες εταιρείες είναι για όλους μας 
Η Κρήτη μπαίνει δυναμικά στον παγκόσμιο χάρτη της 
ψηφιακής συνδεσιμότητας. Το HER1, το πρώτο carrier-
neutral data center του νησιού, αλλάζει τα δεδομένα για 
τη Νότια Ευρώπη, τη Μέση Ανατολή και τη Βόρεια Αφρι-
κή.
Ο Γιώργος Δριτσάνος, Vice President Secure Power 
& Data Centers για την Κεντροανατολική Ευρώπη της 
Schneider Electric, μιλάει στο ΑΠΕ-ΜΠΕ για ένα έργο 
που δεν αφορά μόνο την τεχνολογία, αλλά την ίδια την 
καθημερινότητα: από πιο γρήγορο ίντερνετ και καλύτερες 
υπηρεσίες μέχρι νέες θέσεις εργασίας και επενδύσεις σε 
καινοτομία. Το μέλλον περνάει από την Κρήτη και το HER1 
δείχνει τον δρόμο, όπως σημειώνει.
Όπως τονίζει ο κ. Δριτσάνος, η λειτουργία ενός data 
center δεν απευθύνεται αποκλειστικά σε μεγάλες εταιρεί-
ες τεχνολογίας. Ο κάθε πολίτης επωφελείται καθημερινά 
μέσα από γρηγορότερες και πιο αξιόπιστες ψηφιακές υπη-
ρεσίες, όπως το streaming, οι ηλεκτρονικές συναλλαγές, 
οι δημόσιες υπηρεσίες και οι εφαρμογές υγείας και εκπαί-
δευσης. Ακολουθεί η συνέντευξη του Γιώργου Δριτσάνου 
στο ΑΠΕ-ΜΠΕ και στον δημοσιογράφο Αλέκο Λιδωρίκη
Ερ.: Θα θέλαμε να μας δώσετε μια εικόνα για το 
HER1: ποια είναι η δυναμικότητά του, τι υποδο-
μές διαθέτει και ποια είναι η στρατηγική σημα-
σία του για την Κρήτη και την ευρύτερη περιοχή;
Το HER1 αποτελεί το πρώτο carrier-neutral data center 
στην Κρήτη και μια από τις σημαντικότερες ψηφιακές υπο-
δομές που έχουν αναπτυχθεί ποτέ στο νησί. Λειτουργεί ως 
νέος κόμβος διασύνδεσης για τη Νότια Ευρώπη, επιτρέπο-
ντας τη διασύνδεση διεθνών, περιφερειακών και τοπικών 
υποθαλάσσιων καλωδίων με στόχο την εξυπηρέτηση 
περιοχών όπως η Νότια & Ανατολική Ευρώπη, η Μέση 
Ανατολή και η Βόρεια Αφρική. Το έργο εντάσσεται στο 
στρατηγικό σχέδιο της Digital Realty για τη δημιουργία 
μιας ισχυρής μεσογειακής πλατφόρμας data centers και 
αναβαθμίζει σημαντικά τον ρόλο της Κρήτης ως πυλώνα 
ψηφιακής συνδεσιμότητας.
Ερ.: Τι ακριβώς είναι ένα data center και ποιος 
τελικά επωφελείται από τη λειτουργία του; Έχει 
κάποια πρακτική σημασία για τον μέσο πολίτη 
ή αφορά αποκλειστικά τις μεγάλες εταιρείες τε-
χνολογίας;
Ένα data center είναι μια κρίσιμη υποδομή όπου απο-
θηκεύονται, επεξεργάζονται και διακινούνται δεδομένα. 
Είναι η «καρδιά» του διαδικτύου, των cloud υπηρεσιών, 
των εφαρμογών που χρησιμοποιούμε καθημερινά. Η 
λειτουργία ενός data center δεν αφορά μόνο τις μεγάλες 
τεχνολογικές εταιρείες. Ο κάθε πολίτης επωφελείται όταν 

έχει γρηγορότερες και πιο αξιόπιστες ψηφιακές υπηρεσί-
ες, όπως streaming, ηλεκτρονικές συναλλαγές, δημόσιες 
ψηφιακές υπηρεσίες και εφαρμογές υγείας ή εκπαίδευσης.
Ερ.: Ποια είναι η συνεισφορά της Schneider 
Electric στο συγκεκριμένο έργο και πώς αξιο-
ποιήθηκαν οι λύσεις σας για την υλοποίηση του 
HER1;
Η Schneider Electric ήταν υπεύθυνη για την ολοκληρω-
μένη παροχή προκατασκευασμένων (modular) υποδο-
μών, που περιλάμβαναν πλήρως εξοπλισμένα ενεργειακά 
PowerModules με μετασχηματιστές μέσης και χαμηλής 
τάσης, UPS, συστήματα ψύξης και δύο έτοιμα προς λει-
τουργία Data Halls. Παράλληλα, υλοποιήθηκαν λύσεις 
διαχείρισης ενέργειας και λειτουργιών μέσω της πλατ-
φόρμας EcoStruxure. Η συνεισφορά μας δεν περιορίστηκε 
στον εξοπλισμό -- καλύψαμε και τον πλήρη κύκλο ζωής 
του έργου: σχεδίαση, παραγωγή, δοκιμές, εγκατάσταση, 
commissioning και υποστήριξη. Το HER1 είναι χαρακτη-
ριστικό παράδειγμα του πώς οι modular λύσεις μπορούν 
να επιταχύνουν την υλοποίηση και να εξασφαλίσουν ποι-
ότητα και αξιοπιστία σε σύνθετα έργα.
Ερ.: Ποιες τεχνολογίες χρησιμοποιήθηκαν για 
να διασφαλιστεί η ενεργειακή απόδοση και η 
βιωσιμότητα του data center; Υπάρχει κάποια 
δέσμευση για «πράσινη» λειτουργία;
Η λύση που υλοποιήσαμε στο HER1 ενσωματώνει τεχνο-
λογίες αιχμής για ενεργειακή απόδοση, ψηφιακή παρακο-
λούθηση κατανάλωσης και αυτοματοποίηση. Χάρη στην 
πλατφόρμα EcoStruxure της Schneider Electric, με εφαρ-
μογές για τη διαχείριση κτιρίων (BMS) και την παρακο-
λούθηση της ηλεκτρικής ενέργειας (EPMS), παρακολου-
θείται σε πραγματικό χρόνο κάθε κρίσιμος παράγοντας 
ενέργειας, μειώνοντας σπατάλες και εξασφαλίζοντας βελ-
τιστοποίηση κατανάλωσης. Η χρήση προκατασκευασμέ-
νων modules μειώνει το αποτύπωμα άνθρακα κατά την 
κατασκευή, ενώ η συνεργασία με Digital Realty έχει ως 
στόχο τη μετάβαση σε πλήρως «πράσινα» data centers, 
με αυξανόμενη αξιοποίηση ανανεώσιμων πηγών ενέρ-
γειας.
Ερ.: Με την Κρήτη να εντάσσεται πλέον στο ευ-
ρωπαϊκό δίκτυο συνδεσιμότητας, ποιες πιστεύ-
ετε ότι θα είναι οι μακροπρόθεσμες επιπτώσεις 
για την τοπική οικονομία, τις νεοφυείς επιχει-
ρήσεις και τον τεχνολογικό μετασχηματισμό της 
περιοχής;
Η λειτουργία του HER1 αποτελεί καταλύτη για τον τεχνο-
λογικό μετασχηματισμό της Κρήτης. Δημιουργούνται οι 
βάσεις για την εγκατάσταση και ανάπτυξη:

*Νεοφυών επιχειρήσεων (startups) με εξαγώγιμα ψηφι-
ακά προϊόντα,
*Ερευνητικών έργων από πανεπιστήμια και τεχνολογικά 
ιδρύματα,
*Παρόχων περιεχομένου και εφαρμογών cloud,
*Επενδύσεων σε edge computing και 5G υπηρεσίες.
Η Κρήτη αποκτά ρόλο σε ένα διεθνές ψηφιακό δίκτυο, με 
άμεση πρόσβαση σε διασυνοριακές αγορές και μεγαλύτε-
ρη ελκυστικότητα για επενδυτές.
Ερ.: Πώς θα εξηγούσατε με απλά λόγια σε κά-
ποιον που δεν έχει σχέση με την τεχνολογία τι 
ακριβώς κάνει ένα data center και γιατί είναι 
σημαντικό να υπάρχει στην Κρήτη;
Ένα data center είναι σαν μια ψηφιακή αποθήκη και 
«εγκέφαλος» μαζί. Εκεί «ζουν» όλα τα δεδομένα που χρη-
σιμοποιούμε στο διαδίκτυο: τα email μας, οι φωτογρα-
φίες στο cloud, οι online αγορές, οι δημόσιες υπηρεσίες, 
ακόμα και οι εφαρμογές που χρησιμοποιούμε καθημερινά 
στο κινητό. Το ότι υπάρχει ένα τέτοιο κέντρο στην Κρήτη 
σημαίνει ότι οι πολίτες και οι επιχειρήσεις του νησιού και 
της περιοχής έχουν πιο γρήγορη, ασφαλή και ποιοτική 
πρόσβαση στις ψηφιακές υπηρεσίες. Είναι μια επένδυση 
στο μέλλον της καθημερινότητάς μας.
Ερ.: Τι νέες θέσεις εργασίας δημιουργούνται με 
τη λειτουργία του HER1 στην Κρήτη; Ποιες είναι 
οι βασικές ειδικότητες που απαιτούνται και ποιοι 
άνθρωποι μπορούν να εργαστούν σε ένα σύγ-
χρονο data center όπως αυτό;
Η λειτουργία ενός σύγχρονου data center δημιουργεί πο-
λύπλευρες θέσεις εργασίας, που δεν περιορίζονται μόνο 
στον κλάδο της πληροφορικής. Ενδεικτικά αναφέρουμε 
ειδικότητες όπως:
*Τεχνικοί και μηχανικοί ηλεκτρολογικών/μηχανολογικών 
συστημάτων (M&E),
*Εξειδικευμένοι επαγγελματίες πληροφορικής και κυβερ-
νοασφάλειας,
*Μηχανικοί αυτοματισμού και data center operations,
*Τεχνικοί συντήρησης, συστημάτων ψύξης, UPS και συ-
στημάτων ενέργειας.
Επιπλέον, υπάρχει ζήτηση για νέες δεξιότητες όπως δια-
χείριση μέσω λογισμικών BMS και DCIM, ενώ ενισχύεται 
και η τοπική αγορά παροχής υπηρεσιών (π.χ. facility 
management, logistics κ.ά.). Το HER1 δημιουργεί προο-
πτικές απασχόλησης για νέους και εξειδικευμένους επαγ-
γελματίες, ενισχύοντας τη γνώση και την τεχνολογική 
αυτάρκεια της περιοχής.
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ΘΕΤΙΚΟ ΠΡΟΣΗΜΟ ΚΑΙ ΠΡΑΣΙΝΟ ΑΠΟΤΥΠΩΜΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΤΒΑ ΒΙ.ΠΕ. 
Μείωση 15,3% στην κατανάλωση ενέργειας και 33,7% τις έμμεσες εκπομπές αερίων θερμοκηπίου  

ΣΤΟ ΚΑΣΤΕΛΟΡΙΖΟ ΤΟ 2Ο ΔΙΕΘΝΕΣ ΣΥΝΕΔΡΙΟ «SMART ISLANDS» ΓΙΑ ΤΗ ΒΙΩΣΙΜΗ ΑΝΑΠΤΥΞΗ 
ΤΩΝ ΜΙΚΡΩΝ ΕΛΛΗΝΙΚΩΝ ΝΗΣΙΩΝ    

ΣΤΗ HOTEL BRAIN ΤΟ AKRON SEASCAPE RESORT 

Μείωση κατά 15,3% στην κατανάλωση ηλεκτρικής ενέργειας, 
μέσω στοχευμένων επενδύσεων προκύπτει από την Έκθεση 
Βιώσιμης Ανάπτυξης και Επιδόσεων ESG της ΕΤΒΑ ΒΙ.ΠΕ. ΑΕ 
ενώ παράλληλα, σημειώνεται περιορισμός κατά 33,7% ως 
προς τις έμμεσες εκπομπές αερίων θερμοκηπίου, όπως ανα-
κοινώθηκε.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, αυτό δημοσιοποιήθηκε από την 
ΕΤΒΑ σχετικά με την έκθεση ενώ επιπλέον τονίζεται ότι ενισχύ-
θηκαν τα προγράμματα εκπαίδευσης και εφαρμογής μέτρων 
για τη μείωση των κινδύνων στον χώρο εργασίας. Ταυτόχρο-
να, η εταιρεία ενίσχυσε προοδευτικά τη συμπεριληπτικότητα, 
με σειρά δράσεων, αποδεικνύοντας τη δέσμευσή της για ισό-
τητα και πολυμορφία. Όπως υπογραμμίζεται, ανάμεσα σε 56 
εργαζόμενους δεν έχουν εντοπιστεί περιστατικά μη συμμόρ-
φωσης, ενώ διασφαλίζεται η ίση μεταχείριση και η δίκαιη ανα-
λογία στις αμοιβές, χωρίς διακρίσεις. Αποτέλεσμα όλων αυτών 
ήταν να πιστοποιηθεί η ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ Α.Ε. ως Great Place to Work.
Επιπλέον και στον τομέα της Διακυβέρνησης, η εταιρεία με 
λειτουργία συμβουλευτικών επιτροπών για τις επιχειρήσεις, 
νέους κανονισμούς λειτουργίας, εσωτερικό κανονιστικό πλαί-
σιο και άλλα συναφή εργαλεία διασφαλίζει τη συμμετοχή όλων 

των ενδιαφερόμενων μερών στη διαδικασία λήψης αποφάσε-
ων.
Με τον τρόπο αυτό, τονίζεται στην ανακοίνωση, η ΕΤΒΑ ΒΙ.ΠΕ. 
έμπρακτα επενδύει στη δημιουργία ενός ασφαλούς και προ-
σβάσιμου εργασιακού περιβάλλοντος, με έμφαση στην υγεία 
και την ασφάλεια των εργαζομένων της.
Ο διευθύνων σύμβουλος της ΕΤΒΑ, Αθανάσιος Ψάθας, δήλω-
σε: «Στην εποχή της κλιματικής κρίσης η βιώσιμη ανάπτυξη 
αποτελεί για την ΕΤΒΑ ΒΙΠΕ έναν καθοριστικό οδηγό για το 
μέλλον και τα επόμενα βήματά μας. Με έμφαση στην έμπρα-
κτη επένδυση σε ένα πράσινο μοντέλο ανάπτυξης και στην 
αναβάθμιση των χώρων υποδοχής της βιομηχανικής δραστη-
ριότητας, βελτιώνουμε το δίκτυο και τις υποδομές μας, με στό-
χο τη δημιουργία των Επιχειρηματικών Πάρκων της επόμενης 
δεκαετίας. Η νέα εποχή της ΕΤΒΑ είναι προσηλωμένη στην αξία 
του σεβασμού του περιβάλλοντος και τη διαφάνεια, θέτοντας 
πάντα την εγκατεστημένη επιχείρηση στο επίκεντρο».
Από την πλευρά της η επικεφαλής του τμήματος Κανονιστικής 
Συμμόρφωσης της ΕΤΒΑ, Μαίρη Νικολάου, που είχε την επο-
πτεία της έκθεσης, σημείωσε: «Η ΕΤΒΑ σήμερα, περισσότερο 
από ποτέ, έχει και τα εργαλεία αλλά και το DNA αξιών για την 

εφαρμογή και προώθηση όλων εκείνων των πρωτοβουλιών 
που στηρίζουν την προστασία του Περιβάλλοντος και την αντι-
στροφή της κλιματικής κρίσης, τις αρχές της διαφάνειας, της 
ισότιμης πρόσβασης και του θετικού κοινωνικού αποτυπώμα-
τος. Είμαστε περήφανοι που σήμερα μοιραζόμαστε την Έκθεση 
Βιώσιμης Ανάπτυξης της ΕΤΒΑ. Θα συνεχίσουμε να στηρίζουμε 
τον θετικό μας ρόλο στη βιομηχανία και την κοινωνία».
Τέλος αναφέρεται στην ανακοίνωση: «Η ΕΤΒΑ ΒΙ.ΠΕ., ο βασι-
κός οργανωμένος υποδοχέας βιομηχανικής δραστηριότητας 
στην Ελλάδα, θέτει τη βιώσιμη ανάπτυξη ως θεμελιώδη αξία 
και κεντρικό άξονα της λειτουργίας της.
Το προηγούμενο διάστημα, η εταιρεία εργάστηκε συστηματικά 
για την εκπόνηση της Έκθεσης Βιώσιμης Ανάπτυξης και Επιδό-
σεων ESG, πλήρως ευθυγραμμισμένη με τους Στόχους Βιώσι-
μης Ανάπτυξης του ΟΗΕ (UN SDGs). Η έκθεση αξιοποιεί ποσο-
τικά και ποιοτικά δεδομένα, τα οποία έχουν συλλεγεί σύμφωνα 
με τα πρότυπα GRI Standards 2021 και αφορούν στην περίοδο 
των ετών 2021-2023. Παράλληλα, λειτουργεί ως σημείο ανα-
φοράς για τα επόμενα βήματα της ΕΤΒΑ, καθώς παρουσιάζει με 
διαφάνεια και συνέπεια το αποτύπωμα της Εταιρείας μας στους 
ανθρώπους και το περιβάλλον».

Αναζήτηση προτάσεων και λύσεων για τη βιώσιμη ανάπτυξη 
των μικρών ελληνικών νησιών θα πραγματοποιηθεί κατά τις 
εργασίες του 2oυ Διεθνούς Συνεδρίου «Smart Islands», το 
οποίο θα λάβει χώρα στο Καστελόριζο, στις 20 και 21 Σεπτεμ-
βρίου, με πρωτοβουλία του Διεθνούς Ελληνικού Συνδέσμου 
(International Hellenic Association - IHA) σε συνεργασία με 
τους, Δήμους Μεγίστης, Βάρης-Βούλας-Βουλιαγμένης, Καλυ-
μνίων και Κηφισιάς, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το Συνέδριο τελεί υπό την αιγίδα της Κεντρικής Ένωσης Δή-
μων Ελλάδας και έχει στόχο να αναπτυχθεί μία πολυεπίπεδη 
συζήτηση με κατοίκους, φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκησης, 
εκπροσώπους της κυβέρνησης, της ακαδημαϊκής κοινότητας 

και της διασποράς για τα σημαντικά προβλήματα των ελληνι-
κών νησιών, όπως είναι η ενέργεια, το νερό, η εκπαίδευση, η 
ιατρική φροντίδα κ.ά.
Κατά τη διάρκεια των εργασιών του Συνεδρίου θα πραγ-
ματοποιηθούν ενδιαφέρουσες ομιλίες από διακεκριμένους 
εισηγητές διαφορετικών ειδικοτήτων και οι παρευρισκόμενοι 
θα ανταλλάξουν απόψεις και θέσεις, με λύσεις που προσφέρει 
η σύγχρονη τεχνολογία, προσαρμοσμένες στον προσωπικό 
γεωφυσικό χαρακτήρα τού κάθε μικρού ή απομονωμένου 
νησιού.
Η διοργάνωση έρχεται σε συνέχεια της μεγάλης επιτυχίας που 
σημείωσε το 1ο Διεθνές Συνέδριο για «Έξυπνα Νησιά» («Smart 

Islands»), το οποίο πραγματοποιήθηκε το 2024 στην Ψέριμο, 
από τον International Hellenic Association (IHA) με τη συνερ-
γασία των Δήμων Βούλας-Βάρης-Βουλιαγμένης και Κηφισιάς.
Σημειώνεται ότι ο ΙΗΑ αποτελεί μία μη κερδοσκοπική και μη 
κομματική εταιρεία με έδρα τις ΗΠΑ και στόχο την υποστήρι-
ξη της Ελλάδας και του ελληνισμού σε εθνικά και πολιτιστικά 
θέματα. Η επιλογή αυτής της σημαντικής πρωτοβουλίας να 
στραφεί σε φορείς της Τοπικής Αυτοδιοίκηση οφείλεται στο 
έμπρακτο ενδιαφέρον για τα θέματα του Συνεδρίου που δια-
χρονικά δείχνουν αυτοί οι φορείς.

Τη μίσθωση του Akron Seascape Resort στην Κέρκυρα 
(πρώην Brown) ανακοίνωσε η Hotel Brain, ο μεγαλύτερος 
ξενοδοχειακός όμιλος στην Ελλάδα σε αριθμό καταλυμάτων, 
με 105 ξενοδοχεία σε 38 προορισμούς σε Ελλάδα και Κύπρο, 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Το Akron Seascape Resort διαθέτει 70 δωμάτια και σουίτες, 
ιδιωτικές και κοινόχρηστες πισίνες, προσφέροντας μια all-
inclusive εμπειρία διακοπών για οικογένειες και ζευγάρια. Οι 
εγκαταστάσεις περιλαμβάνουν, μεταξύ άλλων, τρία εστιατό-
ρια, έξι πισίνες, παιδική χαρά, γυμναστήριο, spa και γήπεδο 
ποδοσφαίρου, ενώ το συγκρότημα συνδυάζει την παραδο-
σιακή αρχιτεκτονική της Κέρκυρας με τις σύγχρονες ανέσεις. 
Σε ο,τι αφορά την τοποθεσία του, βρίσκεται στο Σιδάρι της 

Κέρκυρας, ακριβώς πάνω από την παραλία Canal d’Amour, 
έναν από τους πιο εμβληματικούς προορισμούς του νησιού. 
Η θέση του προσφέρει μοναδική θέα και άμεση πρόσβαση σε 
κρυστάλλινα νερά και εντυπωσιακούς βράχους.
Σύμφωνα με την ανακοίνωση, για το 2025, ο Όμιλος Hotel 
Brain συνεχίζει την αναπτυξιακή του πορεία, εστιάζοντας σε 
στοχευμένες συμφωνίες που ενισχύουν την κερδοφορία και 
διαφοροποιούν το επενδυτικό του χαρτοφυλάκιο. Η συνολική 
δυναμικότητα των υπό διαχείριση ξενοδοχείων ανέρχεται 
πλέον στα 8.170 δωμάτια, επιβεβαιώνοντας την ενίσχυση της 
παρουσίας του Ομίλου στον ελληνικό τουριστικό χάρτη. Ήδη, 
για το τρέχον έτος, έχουν υπογραφεί συμφωνίες για οκτώ νέα 
ξενοδοχεία, ενώ βρίσκονται σε εξέλιξη διαπραγματεύσεις για 

περαιτέρω επεκτάσεις, συμπεριλαμβανομένων μονάδων σε 
εμβληματικούς και ιδιαίτερα αναγνωρίσιμους προορισμούς.
Στην Κέρκυρα, το Akron Seascape Resort αποτελεί το τρίτο 
κατά σειρά ξενοδοχείο που εντάσσεται στο portfolio του Ομί-
λου, μετά το Ariti Grand Hotel και το Mr & Mrs White Corfu 
Hotel, ενισχύοντας τη στρατηγική εδραίωση της HotelBrain 
στο Ιόνιο.
Ο Πάνος Παλαιολόγος, πρόεδρος και διευθύνων σύμβουλος 
της Hotel Brain, δήλωσε σχετικά: «Η νέα αυτή συμφωνία 
αποτελεί σημαντικό βήμα στην πορεία επέκτασης και στρατη-
γικής εδραίωσης του Ομίλου στο Ιόνιο και συγκεκριμένα την 
Κέρκυρα, έναν προορισμό με υψηλή τουριστική δυναμική και 
μακροπρόθεσμες προοπτικές».
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ΚΑΝΟΝΕΣ ΣΤΗΝ ΚΥΚΛΟΦΟΡΙΑ ΠΑΤΙΝΙΩΝ ΒΑΖΕΙ Ο ΔΗΜΟΣ ΑΘΗΝΑΙΩΝ

ACEA: Η ΚΟΙΝΩΝΙΚΗ ΜΙΣΘΩΣΗ ΤΩΝ ΗΛΕΚΤΡΙΚΩΝ ΟΧΗΜΑΤΩΝ ΜΠΟΡΕΙ ΝΑ ΣΥΜΒΑΛΕΙ 
ΣΤΗ ΜΕΤΑΒΑΣΗ ΣΤΗΝ ΗΛΕΚΤΡΟΚΙΝΗΣΗ

Στη δημιουργία κανόνων γύρω από την κυκλοφορία των πα-
τινιών μέσα στην πόλη προχωρά ο δήμαρχος Αθηναίων Χάρης 
Δούκας, όπως είχε προαναγγείλει στο τελευταίο Δημοτικό Συμ-
βούλιο, ώστε να δοθεί ένα τέλος στο χάος που επικρατεί. Στο 
πλαίσιο αυτό και ενόψει της νέας Κανονιστικής Απόφασης του 
δήμου για τα ΕΠΗΟ (Ελαφρά Προσωπικά Ηλεκτρικά Οχήματα) 
και τα επινοικιαζόμενα/διαμοιραζόμενα οχήματα μικροκινητι-
κότητας, συναντήθηκε στο Δημαρχιακό Μέγαρο με εκπροσώ-
πους των τεσσάρων εταιρειών, που δραστηριοποιούνται στον 
συγκεκριμένο τομέα.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά τη διάρκεια της συνάντησης ο 
κ. Δούκας επεσήμανε ότι υπάρχει επείγουσα ανάγκη για ρύθμι-
ση της κυκλοφορίας των πατινιών στους δρόμους της Αθήνας, 
καθώς παρατηρούνται σοβαρά προβλήματα με την εναπόθεσή 
τους σε διάφορους δημόσιους κοινόχρηστους χώρους. Τόνισε 
ότι είναι υπέρ της μικροκινητικότητας ως μέσου βιώσιμης αστι-
κής μετακίνησης, ωστόσο απαιτείται τάξη κι ένα σοβαρό πλαί-
σιο λειτουργίας που θα σέβεται τον δημόσιο χώρο.
Από τη συνάντηση, προέκυψαν κάποια βασικά σημεία συμφω-
νίας, που είναι τα εξής:
1. Ανταλλαγή δεδομένων: Οι εταιρείες θα παρέχουν αναλυτικά 
στοιχεία για τον στόλο τους, καθώς και λοιπά δεδομένα κίνησης 
και στάθμευσης. Σύμφωνα με τα στοιχεία που παρουσιάστηκαν 
σήμερα, υπολογίζεται ότι κυκλοφορούν πάνω από 4.000 πατί-
νια στην Αθήνα.

2. Καθορισμός θέσεων στάθμευσης: Παρουσιάστηκαν καταρ-
χήν 70 οριοθετημένα σημεία στάθμευσης για την αποσυμφό-
ρηση των πεζοδρομίων και των κοινόχρηστων χώρων, τα 
οποία θα προκύψουν έπειτα από διαβούλευση μεταξύ των δύο 
πλευρών, με επανεξέταση επιπλέον σημείων έπειτα από συλλο-
γή δεδομένων σε επόμενο στάδιο.
3. Τεχνικοί περιορισμοί: Οι εταιρείες επιβεβαίωσαν ότι διαθέτουν 
τα τεχνικά μέσα για να επιβληθούν συγκεκριμένα όρια ταχύ-
τητας και να καθοριστούν ζώνες απαγόρευσης κυκλοφορίας, 
καθώς και τη δυνατότητα ρύθμισης χρέωσης χρηστών λόγω 
αντικανονικής συμπεριφοράς.
4. Ταυτοποίηση & Έλεγχος: Κάθε πατίνι φέρει μοναδικό σειρια-
κό αριθμό, συνεπώς θα μπορεί να είναι εφικτός ο έλεγχος και η 
επιβολή προστίμων.
5. Αποζημίωση για χρήση δημόσιου χώρου: Προβλέπεται η 
θέσπιση ανταλλάγματος για τον χώρο που καταλαμβάνουν τα 
οχήματα στις υποδομές της πόλης.
Η Δημοτική Αστυνομία επιβεβαίωσε αύξηση των παραβάσεων, 
που σχετίζονται με ΕΠΗΟ. Είναι ενδεικτικό ότι φέτος τον Μάρτιο 
καταγράφηκαν 88 σχετικές παραβάσεις, ενώ τον Απρίλιο ανήλ-
θαν σε 197.
«Το τελευταίο διάστημα η όχληση είναι τρομακτική. Πατίνια σε 
ράμπες, σε οδεύσεις τυφλών, στη μέση του δρόμου. Βλέπω κα-
θημερινά δεκάδες τέτοια περιστατικά. Δεν θέλουμε να κυνηγάμε 
τα πατίνια, θέλουμε να οργανώσουμε την κυκλοφορία τους 

στην πόλη», τόνισε ο κ. Δούκας και πρόσθεσε: «Είμαστε απο-
φασισμένοι να επιβάλλουμε κανόνες στην κυκλοφορία τους. Η 
μικροκινητικότητα πρέπει να προχωρήσει σωστά, με κανόνες 
και με σεβασμό στον δημόσιο χώρο. Γι’ αυτό έχουμε ετοιμάσει 
ένα νέο πλαίσιο που περιλαμβάνει 70 οριοθετημένες θέσεις 
στάθμευσης, ζώνες απαγόρευσης κυκλοφορίας και μείωση της 
ταχύτητας των πατινιών σε συγκεκριμένους δρόμους. Θέλουμε 
να ξεκινήσουμε άμεσα την εφαρμογή του νέου κανονιστικού 
πλαισίου, σε συνεργασία με τις εταιρείες».
Από την πλευρά της, η αντιδήμαρχος Αστικής Αναζωογόνη-
σης και Ανθεκτικότητας Μάρω Ευαγγελίδου, ανέφερε: «Πάμε 
παρέα. Χρειαζόμαστε τη συνεργασία όλων, καθώς υπάρχει 
ανάγκη για καλύτερη χωροθέτηση και πιο αποτελεσματική 
αστυνόμευση. Σε άλλες χώρες, για παράδειγμα, εφαρμόζεται 
χρέωση μέχρι το πατίνι να τοποθετηθεί στη σωστή θέση. Οι 
κανόνες έχουν μελετηθεί από τους τεχνικούς μας και ο ακριβέ-
στερος προσδιορισμός τους θα προκύψει μέσα από τη δική σας 
συμβολή και τη δική μας περαιτέρω εμβάθυνση».
Στη συνάντηση μετείχαν ακόμη ο αντιδήμαρχος Δημοτικής 
Αστυνομίας και Δημοσίων Κοινοχρήστων Χώρων Θωμάς 
Γεωργιάδης, εκπρόσωποι της Δημοτικής Αστυνομίας, η προ-
ϊσταμένη της Διεύθυνσης Σχεδίου Πόλεως και Περιβάλλοντος 
και στελέχη του τμήματος Βιώσιμης Κινητικότητας.

Καθώς η μετάβαση στην ηλεκτροκίνηση αντιμετωπίζει πολλές 
δυσκολίες κυρίως λόγω των υψηλών τιμών πώλησης των αμι-
γώς ηλεκτρικών αυτοκινήτων, των ελλείψεων στο δημόσιο δί-
κτυο φόρτισης και της περιορισμένης αυτονομίας, οι κατασκευ-
αστές αυτοκινήτων και οι κυβερνήσεις αναζητούν τρόπους για 
να αυξήσουν την ζήτηση των αυτοκινήτων μηδενικών ρύπων 
στην ΕΕ, αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Η Ένωση Ευρωπαίων Κατασκευαστών Αυτοκινήτων(ACEA), 
που εκπροσωπεί τους 16 μεγαλύτερους κατασκευαστές αυ-
τοκινήτων, φορτηγών, βαν και λεωφορείων της Ευρώπης, 
ανακοίνωσε συστάσεις για να ενισχυθεί η προσπάθεια να 
υποστηριχθούν οι ευάλωτες ομάδες πολιτών που επιθυμούν 
να αποκτήσουν ένα αμιγώς ηλεκτρικό αυτοκίνητο μέσω της 
κοινωνικής μίσθωσης.
Αυτές περιλαμβάνουν την ιεράρχηση της υποστήριξης για ευ-
άλωτους χρήστες, νοικοκυριά και πολύ μικρές επιχειρήσεις, τη 
διασφάλιση της προσιτής τιμής μέσω εξατομικευμένης μηνιαίας 
υποστήριξης αντί για ανώτατα όρια τιμών και την ενσωμάτωση 
μεταχειρισμένων ηλεκτρικών οχημάτων σε πλαίσια μίσθωσης.
Είναι κρίσιμο να τονιστεί ότι η κοινωνική μίσθωση θα πρέπει να 
υποστηρίζεται από βιώσιμους μηχανισμούς χρηματοδότησης 
τόσο εντός όσο και πέραν του Ταμείου Κοινωνικού Κλίματος 
της ΕΕ. Η εύκολη και ισότιμη πρόσβαση, η ελάχιστη διοικητική 
επιβάρυνση και η ευθυγράμμιση με τις ευρύτερες στρατηγικές 
ανάπτυξης ηλεκτρικών οχημάτων είναι το κλειδί για την επιτυ-
χία τους.
Η κοινωνική μίσθωση ηλεκτρικών οχημάτων αποτελεί μια 
σημαντική ευκαιρία για τη βελτίωση της οικονομικής προσι-

τότητας και την προσβασιμότητα στις βιώσιμες μεταφορές, 
ιδιαίτερα για τους ευάλωτους πληθυσμούς που αντιμετωπίζουν 
οικονομικές προκλήσεις. Επιτρέποντας σε ένα ευρύτερο τμήμα 
της κοινωνίας να υιοθετήσει ηλεκτρικά οχήματα, αυτά τα συ-
στήματα μπορούν έχει ουσιαστικό περιβαλλοντικό αντίκτυπο 
μειώνοντας τις εκπομπές άνθρακα.
Τα προγράμματα μπορούν να καταρρίψουν εμπόδια, όπως το 
υψηλό κόστος των οχημάτων, και προσφέρουν μια εναλλακτι-
κή οδό για καθαρότερη κινητικότητα για όσους διαφορετικά θα 
μπορούσαν να αποκλειστούν.
Στόχευση των ευάλωτων ομάδων: τα προγράμματα κοινω-
νικής μίσθωσης θα πρέπει πρωτίστως να στοχεύουν στην 
αντιμετώπιση των αναγκών των ευάλωτων τμημάτων του 
πληθυσμού, καθώς και των νοικοκυριών, των επιχειρήσεων 
και των πολύ μικρών επιχειρήσεων που χρειάζονται μετάβαση 
σε ηλεκτρικά οχήματα. Τα συγκεκριμένα κριτήρια επιλεξιμότη-
τας θα πρέπει να καθορίζονται από τα επιμέρους κράτη-μέλη, 
ώστε να αντικατοπτρίζουν καλύτερα τις τοπικές κοινωνικές και 
οικονομικές συνθήκες.
Τα κράτη-μέλη θα μπορούσαν να εξετάσουν θετικά το ενδεχό-
μενο συμπερίληψης σαφώς καθορισμένων μηχανισμών για με-
ταχειρισμένα ηλεκτρικά οχήματα στα προγράμματα κοινωνικής 
μίσθωσης, προσφέροντας μια δυνητικά πιο προσιτή επιλογή για 
τους πιο ευάλωτους.
Αντί για γενικά ανώτατα όρια τιμών, η εστίαση στην υποστήριξη 
ενός σημαντικού ποσοστού της μηνιαίας τιμής μίσθωσης μπο-
ρεί να κάνει τη συμμετοχή πιο προσιτή σε μεγαλύτερο αριθμό 
οδηγών από ευάλωτα υπόβαθρα για μεγαλύτερο χρονικό 

διάστημα.
Τα προγράμματα κοινωνικής μίσθωσης θα πρέπει να επεκτα-
θούν σε μικρές και μεσαίες επιχειρήσεις, συμπεριλαμβανομένων 
των πολύ μικρών επιχειρήσεων, για να υποστηρίξουν τη με-
τάβασή τους σε οχήματα μηδενικών εκπομπών, καλύπτοντας 
τόσο τα ελαφρά όσο και τα βαρέα οχήματα, όπου είναι σκόπιμο.
Οι βιώσιμοι μηχανισμοί χρηματοδότησης είναι κρίσιμοι για τη 
μακροπρόθεσμη βιωσιμότητα των προγραμμάτων κοινωνι-
κής μίσθωσης, διασφαλίζοντας ότι μπορούν να συνεχίσουν να 
ωφελούν τις ευάλωτες ομάδες χωρίς να δημιουργούν υπερβο-
λικά βάρη στον δημόσιο προϋπολογισμό.
Οι εθνικές αρχές ενθαρρύνονται να συμπεριλάβουν προγράμ-
ματα κοινωνικής μίσθωσης για ευάλωτους χρήστες οδικών 
μεταφορών και πολύ μικρές επιχειρήσεις στα εθνικά τους σχέδια 
για το κοινωνικό κλίμα κατά την εφαρμογή του Κοινωνικού 
Ταμείου για το Κλίμα. Ωστόσο, ενώ το Κοινωνικό Ταμείο για το 
Κλίμα αποτελεί σημαντική πηγή χρηματοδότησης, είναι απα-
ραίτητο να διερευνηθούν πρόσθετα χρηματοδοτικά μέσα. Η 
κοινωνική μίσθωση θα πρέπει να θεωρείται ζωτικό μέρος μιας 
ευρύτερης στρατηγικής για την ανάπτυξη ηλεκτρικών οχημά-
των.
Ο σχεδιασμός των προγραμμάτων κοινωνικής μίσθωσης πρέ-
πει να διασφαλίζει εύκολη προσβασιμότητα και να ελαχιστο-
ποιεί τα γραφειοκρατικά εμπόδια για να ενθαρρύνει την ευρεία 
συμμετοχή από ευάλωτα άτομα και επιχειρήσεις.
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Κ. ΠΙΕΡΡΑΚΑΚΗΣ: ΑΦΑΙΡΕΣΗ ΒΑΡΩΝ ΑΠΟ ΤΗ ΜΕΣΑΙΑ ΤΑΞΗ Η ΓΕΝΙΚΗ ΚΑΤΕΥΘΥΝΣΗ ΤΗΣ ΔΕΘ
Τι είπε ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας για ΕΝΦΙΑ και τεμαρκτό   

ΣΥΝΑΝΤΗΣΗ ΕΣΕΕ ΜΕ ΤΟΝ Γ.Γ. ΕΜΠΟΡΙΟΥ ΚΑΙ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΤΟΥ ΚΑΤΑΝΑΛΩΤΗ 

Τη σημαντική μείωση της παραοικονομίας επισήμανε ο 
υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομικών, Κυριάκος 
Πιερρακάκης, ανοίγοντας τις εργασίες του 5ου OT Forum. 
«Το ποσοστό της παραοικονομίας στην Ελλάδα βρισκόταν 
στο 30%, ενώ τώρα έχει πέσει κάτω από το μισό» είπε ενώ 
αναφέρθηκε στην ύπαρξη σχετικής μελέτης του Διεθνούς 
Νομισματικού Ταμείου και μετέφερε το θετικό κλίμα που δι-
απίστωσε στην πρόσφατη Σύνοδο ΔΝΤ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, απαντώντας σε ερώτηση για τα 
μέτρα της ΔΕΘ, ο υπουργός Εθνικής Οικονομίας και Οικονομι-
κών κατέστησε σαφές ότι όλα τα μέτρα θα ανακοινωθούν από 
τον πρωθυπουργό τον Σεπτέμβριο. «Ο τίτλος είναι η γενική 
κατεύθυνση της ΔΕΘ: αφαίρεση βαρών από τη μεσαία τάξη. 
Αφαίρεση βαρών δε και από το εισόδημα της μεσαίας τάξης 
αλλά θα το αφήσω εκεί. Τα μέτρα θα ανακοινωθούν τον Σε-
πτέμβριο».
Για το σενάριο κατάργησης του ΕΝΦΙΑ, ο Κυρ. Πιερρακάκης, 
υπογράμμισε: «Πολλά από τα σενάρια που κυκλοφορούν τις 
τελευταίες ημέρες και που έχω δει να διακινούνται στον Τύπο 
είναι και εκτός πραγματικότητας. Να πω για παράδειγμα ότι 
ακούω τις τελευταίες ημέρες σενάρια περί κατάργησης ΕΝ-
ΦΙΑ. Είμαστε μία κυβέρνηση η οποία έχει ήδη μειώσει τον 
ΕΝΦΙΑ κατά 35% και άλλο 20% στα ακίνητα που έχουν ασφα-
λιστεί. Δεν θα ήταν αυτή η προτεραιότητά μας».
Όπως σημείωσε, ο σχεδιασμός επικεντρώνεται σε παρεμβά-
σεις που ενισχύουν τη διαφάνεια, την αποτελεσματικότητα 
της φορολογικής διοίκησης και τη μείωση της φοροδιαφυγής.
Ο υπουργός άφησε ανοιχτό το ενδεχόμενο τροποποιήσεων 
στην κλίμακα φορολόγησης των εισοδημάτων από ενοίκια, 
χωρίς ωστόσο να υπεισέλθει σε συγκεκριμένες λεπτομέρειες. 
«Τα μέτρα ανακοινώνονται σε άλλη πόλη και από άλλον Κυ-

ριάκο», σχολίασε χαρακτηριστικά, υπονοώντας ότι οι σχετικές 
εξαγγελίες θα γίνουν από τον πρωθυπουργό, στο περιθώριο 
της ΔΕΘ τον προσεχή Σεπτέμβριο.
Σε ερώτημα για τους ελεύθερους επαγγελματίες, ο υπουργός 
τόνισε ότι «η έννοια του τεκμαρτού είναι το ανάποδο της 
έννοιας του digital» και προσέθεσε ότι «όσο περισσότερα 
βήματα γίνονται προς την κατεύθυνση της ψηφιοποίησης και 
της φοροδιαφυγής τόσο λιγότερα τεκμήρια χρειάζονται». Ο κ. 
Πιερρακάκης επέμεινε στο θέμα της φοροδιαφυγής, προβάλ-
λοντας ως ενδεδειγμένη λύση για την καταπολέμησή της την 
ψηφιοποίηση και όπως τόνισε «η μείωση της φοροδιαφυγής 
είναι κοινωνικό μέρισμα και στοιχείο δικαιοσύνης».
Σε ό,τι αφορά την παραοικονομία, ο κ. Πιερρακάκης εκτίμησε 
ότι αυτή έχει υποχωρήσει σημαντικά τα τελευταία χρόνια, από 
επίπεδα της τάξεως του 30% του ΑΕΠ σε ενδεχομένως λιγότε-
ρο από 15%, γεγονός που αποδίδεται σε σειρά ψηφιακών και 
θεσμικών παρεμβάσεων.
Με στόχο την περαιτέρω ενίσχυση της φορολογικής συμμόρ-
φωσης, προανήγγειλε την ενεργοποίηση επιπλέον εργαλείων, 
όπως το ψηφιακό πελατολόγιο, το ψηφιακό δελτίο αποστολής 
και το Μητρώο Ενοικιαστών. Ιδιαίτερη αναφορά έκανε στο 
τελευταίο, επισημαίνοντας ότι θα επιτρέπει, μέσω διασταυ-
ρώσεων στοιχείων, τον εντοπισμό αδήλωτων ενοικίων και 
την αντιμετώπιση φαινομένων φοροδιαφυγής στον συγκε-
κριμένο τομέα.
Σε ό,τι αφορά τη ρήτρα διαφυγής για τις αμυντικές δαπάνες, 
ο υπουργός προσδιόρισε σε περίπου 600 εκατ. ευρώ το οικο-
νομικό όφελος από την ενεργοποίηση της ρήτρας, η οποία ως 
έτος βάσης θα έχει το 2024. «Ένα κομμάτι αυξημένων αμυντι-
κών δαπανών προφανώς θα υπάρξει. Πάντως, πέραν του οι-
κονομικού μερίσματος, προσβλέπουμε σε εθνική, κοινωνική 

και αναπτυξιακή προτεραιοποίηση».
Από τη συζήτηση δεν έλειψε το θέμα των δασμών και οι δια-
πραγματεύσεις της ΕΕ με τις ΗΠΑ. «Εμείς ως χώρα θέλουμε να 
πέσει η «θερμοκρασία» στο τραπέζι. Θέλουμε να αφαιρούμε 
εμπόδια ώστε να έχουμε εποικοδομητικό ρόλο. Η φωνή μας 
θέλουμε να είναι πολύ ισχυρή» είπε σχετικά, εκφράζοντας την 
αισιοδοξία του και την ελπίδα «οι διαπραγματεύσεις αυτές να 
καταλήξουν ιδανικά και να οδηγήσουν στην αφαίρεση εμπο-
δίων για την Ελλάδα, μια χώρα η οποία πιστεύει στο ελεύθερο 
εμπόριο».
Για τις ελληνικές εξαγωγές (ελαιόλαδο, τσιμέντο κ.ά.) προς τις 
Ηνωμένες Πολιτείες, ο υπουργός τόνισε ότι αντιστοιχούν σε 
ένα 5% του συνόλου των ελληνικών εξαγωγών και προσέ-
θεσε ότι «αυτό που κυρίως μας προβληματίζει είναι οι δευτε-
ρογενείς επιπτώσεις».
Στη συνέχεια, ο κ. Πιερρακάκης μίλησε για τη σημασία της 
διμερούς σχέσης Ελλάδος-ΗΠΑ κάνοντας ιδιαίτερη μνεία στην 
ελληνική ομογένεια: «Η ελληνική διασπορά είναι πολύ έντονο 
στοιχείο και αποτελεί υπεραξία στη διμερή αυτή σχέση». Η αί-
σθηση αυτή άλλωστε, όπως ο ίδιος είπε, αναδείχτηκε και στην 
πρόσφατη επίσκεψή του στις ΗΠΑ, όπου συναντήθηκε και με 
τον Αμερικανό ομόλογό του Scott Bessent.
Ερωτηθείς για το αν οι αμερικανικές επενδύσεις θα συνε-
χισθούν με τη νέα κυβέρνηση των ΗΠΑ, ο υπουργός ήταν 
ξεκάθαρος: «Δεν νομίζω ότι οι επενδύσεις έχουν πολιτικό 
χρώμα. Έχουμε αμερικανικές επενδύσεις (Microsoft, Amazon, 
Google…), αλλά θα χρειαστούμε πολύ μεγαλύτερα data 
centers για να έχουν οι επενδύσεις αυτές μεγαλύτερο αποτύ-
πωμα. Αρκεί να μπει φυσικά και μία παράμετρος ασφαλείας».

Η εύρυθμη λειτουργία της αγοράς και η διασφάλιση του 
υγιούς ανταγωνισμού αποτέλεσαν το πλαίσιο της συνά-
ντησης που είχε την Παρασκευή αντιπροσωπεία της ΕΣΕΕ 
με επικεφαλής τον γενικό γραμματέα Δώρο Καπράλο με 
τον γενικό γραμματέα Εμπορίου και Προστασίας του Κα-
ταναλωτή του υπουργείου Ανάπτυξης Σωτήρη Αναγνω-
στόπουλο.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως αναφέρει ανακοίνωση, 
οι εκπρόσωποι του εμπορικού κόσμου υπογράμμισαν την 
ανάγκη να διερευνηθεί η δυνατότητα χρηματοδότησης 
μέσω του ΕΣΠΑ και του Προγράμματος Δημοσίων Επεν-

δύσεων στοχευμένων ενημερωτικών ημερίδων καθώς 
και προγραμμάτων κατάρτισης προς τις μικρομεσαίες 
επιχειρήσεις, την υλοποίηση των οποίων θα αναλάβει η 
ΕΣΕΕ. Θα αφορούν θέματα που συνδέονται με την ενίσχυ-
ση της ανταγωνιστικότητάς τους όπως είναι η χρήση της 
ψηφιακής τεχνολογίας στο λιανικό εμπόριο, αλλά και τα 
ζητήματα εφαρμογής των νέων διατάξεων περί παραπλα-
νητικών εκπτώσεων και προσφορών που περιλαμβάνει ο 
νέος Κώδικας Δεοντολογίας.
Επιπλέον, η ΕΣΕΕ έθεσε τους προβληματισμούς πολλών 
επιχειρήσεων που ανακύπτουν από την εφαρμογή του 

νόμου 5116/2024 σχετικά με την την υποχρεωτικότητα 
ασφάλισης τους έναντι φυσικών καταστροφών, που θα 
ισχύει από την 1η Ιουνίου 2025.
Τέθηκαν επίσης σε προπαρασκευαστικό πλαίσιο θέματα 
που αφορούν την συμβολή της χώρας μας στην βελτίωση 
του κοινοτικού κανονιστικού πλαισίου για την εμβάθυνση 
της ενιαίας αγοράς και την ενίσχυση σε αυτήν της εμπι-
στοσύνης των ευρωπαίων καταναλωτών, τα οποία ανα-
μένεται να τεθούν στο επικείμενο Ευρωπαϊκό Συμβούλιο 
Ανταγωνιστικότητας, που θα πραγματοποιηθεί στις 22 
Μαΐου.
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«ΒΙΩΣΙΜΗ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΑ ΜΕΓΑΛΑ ΣΤΟΙΧΗΜΑΤΑ 
ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ»   
Συνέντευξη του πρόεδρου του ΞΕΕ - Τι λέει για την κατάταξη ξενοδοχείων με κριτήρια βιωσιμότητας και τη βραχυχρόνια μίσθωση
Την αισιοδοξία του για την πορεία της τουριστικής σεζόν 
του 2025, παρά τις γεωπολιτικές και οικονομικές προκλή-
σεις, εκφράζει με συνέντευξή του στο Αθηναϊκό - Μακε-
δονικό Πρακτορείο Ειδήσεων ο Αλέξανδρος Βασιλικός, 
πρόεδρος του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος και 
πρόεδρος της HORTEC.
Όπως σημειώνει χαρακτηριστικά: «Είμαστε σε μια κατά-
σταση διεθνούς αβεβαιότητας. Τον ορίζοντα σκιάζουν 
πληθωρισμός, ακριβές μεταφορές, πολεμικές επιχειρή-
σεις, γεωπολιτικοί και οικονομικοί ανταγωνισμοί, απειλές 
ύφεσης για τις ευρωπαϊκές οικονομίες. Παρ’ όλα αυτά 
εξακολουθούμε να βλέπουμε μια υψηλή τουριστική ζήτη-
ση». Ωστόσο σημειώνει ότι αυτή η εξέλιξη «δεν πρέπει να 
μας καθησυχάζει ούτε να μας δημιουργείται η εντύπωση 
πως θα είναι έτσι για πάντα». Ο ίδιος υπογραμμίζει ότι 
«μέχρι αυτή τη στιγμή δεν έχουμε ανησυχητικά σημάδια 
σε επίπεδο προκρατήσεων και αεροπορικών slots για την 
Ελλάδα».
Εστιάζοντας στο στοίχημα της βιωσιμότητας για τον ελ-
ληνικό τουρισμό, ο κ. Βασιλικός επισημαίνει ότι «βήματα 
γίνονται και είναι σημαντικά. Όπως το γεγονός πως πέρα-
σε η πρόταση του ΞΕΕ με το πρόσφατο νομοσχέδιο που 
ψηφίστηκε για την κατάταξη των ξενοδοχείων με κριτήρια 
βιωσιμότητας και θα παρουσιαστεί αναλυτικά μέσα στις 
επόμενες εβδομάδες».
Αναφορικά με την κατεύθυνση που θα πρέπει να έχουν τα 
χρηματοδοτικά εργαλεία τα επόμενα χρόνια, ο πρόεδρος 
του ΞΕΕ τονίζει ότι ειδικά οι μικρότερες επιχειρήσεις πρέπει 
να στηριχθούν για να μπορέσουν να επιτύχουν την πρά-
σινη και τεχνολογική μετάβαση που θα προσδιορίσει και 
το μέλλον τους.
Ειδική μνεία κάνει και για την βραχυχρόνια μίσθωση υπο-
γραμμίζοντας ότι η κυβέρνηση έκανε κάποια βήματα για 
να εξισορροπήσει το φαινόμενο, ωστόσο σημειώνει ότι 
«απέχουμε ακόμη πολύ από τις δοκιμασμένες πρακτικές 
που έχουν ακολουθηθεί στο εξωτερικό κι έχουν φέρει 
αποτελέσματα. Εξακολουθούμε να παραμένουμε η μόνη 
δυτική χώρα που δεν έχει επί της ουσίας ρυθμιστικό πλαί-
σιο για τη βραχυχρόνια μίσθωση. Και έτσι οι καταστρο-
φικές συνέπειες της άμετρης ανάπτυξης του φαινομένου 
για την κοινωνία και την ταυτότητα των πόλεων και των 
προορισμών μας εντείνονται».
Όσον αφορά το στεγαστικό πρόβλημα και τη σύνδεσή 
του με τη βραχυχρόνια μίσθωση, ο κ. Βασιλικός τονίζει 
ότι «από την αγορά λείπουν 200.000 σπίτια, τη στιγμή 

που σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουμε στη διάθεσή μας 
υπάρχουν πάνω από 300.000 ακίνητα σε μια και μόνη 
πλατφόρμα βραχυχρόνιων μισθώσεων, την Airbnb». 
«Αυτά είναι μείζονα ζητήματα που πρέπει επιτέλους να τα 
λύσουμε μέσα από μια συζήτηση βιώσιμης προοπτικής 
και κοινής λογικής και σίγουρα όχι φανατισμού κι αντιπα-
λότητας» υποστηρίζει.
Ακολουθεί το πλήρες κείμενο του Αλέξανδρου Βασιλικού, 
προέδρου του Ξενοδοχειακού Επιμελητηρίου Ελλάδος και 
προέδρου της HORTEC στο Αθηναϊκό-Μακεδονικό Πρα-
κτορείο Ειδήσεων και την Μαρία Τσιβγέλη.
ΕΡ: Επιστρέψατε μόλις από το Όσλο όπου πραγ-
ματοποιήθηκε η 90η γενική συνέλευση της 
HOTREC. Ως πρόεδρος της Συνομοσπονδίας της 
Ευρωπαϊκής Φιλοξενίας, με βάση και τις επαφές 
σας και τις πληροφορίες σας, πως βλέπετε να 
πηγαίνουν τα πράγματα στην Ελλάδα και στην 
Ευρώπη για τη σεζόν του 2025;
ΑΠ: Είμαστε σε μια κατάσταση διεθνούς αβεβαιότητας. 
Τον ορίζοντα σκιάζουν πληθωρισμός, ακριβές μεταφο-
ρές, πολεμικές επιχειρήσεις, γεωπολιτικοί και οικονομικοί 
ανταγωνισμοί, απειλές ύφεσης για τις ευρωπαϊκές οικονο-
μίες. 
Παρ’ όλα αυτά εξακολουθούμε να βλέπουμε μια υψηλή 
τουριστική ζήτηση. Αυτό βέβαια δεν πρέπει να μας κα-
θησυχάζει ούτε να μας δημιουργείται η εντύπωση πως 
θα είναι έτσι για πάντα. Αν και στη μετα-covid περίοδο 
βλέπουμε μια καταναλωτική συμπεριφορά που βάζει τα 
ταξίδια σε προτεραιότητα, δεν υπάρχει αμφιβολία πως 
κάποια στιγμή θα επηρεαστεί η ζήτηση.
Το γεγονός ότι υπάρχει δυστυχώς μια τάση υπερφορολό-
γησης του τουριστικού προϊόντος σίγουρα δεν λαμβάνει 
υπόψη την ελαστικότητα που μπορεί να εμφανίσει η ζή-
τηση. Πρέπει να υπάρξει προσοχή διότι υπάρχουν ανησυ-
χητικά μηνύματα από κάποιες ευρωπαϊκές οικονομίες που 
αποτελούν βασικές αγορές για τον ελληνικό τουρισμό.
Θα πρέπει να αντιληφθούμε ότι ο κλάδος της φιλοξενίας 
είναι άρρηκτα συνδεδεμένος με την ευρωπαϊκή και την 
παγκόσμια οικονομία. Παραδείγματος χάρη, το ενδεχό-
μενο μιας μεγάλης κλίμακας απολύσεων στη γερμανική 
αυτοκινητοβιομηχανία υπό την πίεση δασμών και αυστη-
ρών χρονοδιαγραμμάτων για την «πράσινη» μετάβαση, 
θα επηρέαζε σημαντικά το διαθέσιμο εισόδημα και κατ’ 
επέκταση την τουριστική ζήτηση προς τη χώρα μας. Γι’ 
αυτό είναι πολύ σημαντικό ότι ο Ευρωπαίος Επίτροπος 

Βιώσιμων Μεταφορών και Τουρισμού Απόστολος Τζιτζι-
κώστας έχει ήδη δραστηριοποιηθεί, τονίζοντας πως η Ε.Ε 
θα κάνει ό,τι χρειάζεται για να προστατεύσει την ηγετική 
θέση της αυτοκινητοβιομηχανίας της.
Συνοψίζοντας πάντως μέχρι αυτή τη στιγμή δεν έχουμε 
ανησυχητικά σημάδια σε επίπεδο προκρατήσεων και αε-
ροπορικών slots για την Ελλάδα. Επαναλαμβάνω όμως 
πως η ανάγνωση που κάνουμε δεν πρέπει να είναι μόνο 
ποσοτική αλλά πρέπει να συμπεριλαμβάνει και ποιοτικά 
χαρακτηριστικά.
Είναι η ώρα των στρατηγικών αποφάσεων, διότι αν τα 
πράγματα επιδεινωθούν θα φταίμε εμείς και κανένας άλ-
λος.
ΕΡ: Ποιος θα πρέπει να είναι ο κεντρικός πυρήνας 
αυτής της στρατηγικής στην οποία αναφέρεστε;
ΑΠ: Ένα δρόμο μόνο έχουμε μπροστά μας και είναι ο δρό-
μος της αυθεντικότητας. Κάθε άλλος, αργά ή γρήγορα, 
οδηγεί σε αδιέξοδα. Αυτό ισχύει και για την Ελλάδα και για 
την Ευρώπη συνολικά.
Η αυθεντικότητα είναι που κατοχυρώνει τη θέση μας στον 
παγκόσμιο χάρτη και κάνει τη Ζώνη του Σένγκεν τον πρώ-
το προορισμό παγκοσμίως και είναι αυτή που θα μας δι-
ατηρήσει στην κορυφή. Δεν χρειάζεται να αντιγράψουμε 
άλλα μοντέλα. Έχουμε το μοντέλο μας σε μια παγκόσμια 
αγορά που ξεκίνησε με 25 εκατομμύρια τουρίστες το 1950 
κι έχουμε φτάσει σήμερα σε 1,4 δισεκατομμύρια.
Σε μια αγορά που εξελίσσεται εκθετικά πρέπει να ξέρουμε 
ποια είναι η θέση μας. Η διατήρηση της ταυτότητάς μας 
είναι το «άλφα και το ωμέγα». Κι αφορά στην κουλτού-
ρα, στον πολιτισμό, στην παράδοση, στην γαστρονομία. 
Αφορά σε μια ποιοτική πρωτογενή παραγωγή που πρέπει 
να είναι προσανατολισμένη στην αγορά και όχι στις επι-
δοτήσεις.
Χωρίς αυθεντικότητα διακινδυνεύουμε να χάσουμε με-
γάλα συγκριτικά πλεονεκτήματά μας. Γι’ αυτό και κάθε 
τοπική κοινωνία, κάθε προορισμός πρέπει να κάνει τις 
επιλογές του με σεβασμό στη φυσιογνωμία του και την 
ιδιαιτερότητά του.
Βεβαίως πάντα θα υπάρχει μαζικός τουρισμός όμως κάθε 
προορισμός πρέπει να σχεδιάσει το πως θα μοιάζει η «επό-
μενη μέρα» του. 

Συνέχεια στη σελ 17
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«ΒΙΩΣΙΜΗ ΦΙΛΟΞΕΝΙΑ ΚΑΙ ΡΥΘΜΙΣΤΙΚΟ ΠΛΑΙΣΙΟ ΤΑ ΜΕΓΑΛΑ ΣΤΟΙΧΗΜΑΤΑ 
ΤΟΥ ΕΛΛΗΝΙΚΟΥ ΤΟΥΡΙΣΜΟΥ»   
Συνέντευξη του πρόεδρου του ΞΕΕ - Τι λέει για την κατάταξη ξενοδοχείων με κριτήρια βιωσιμότητας και τη βραχυχρόνια μίσθωση
Συνέχεια από σελ 16

Προφανώς δεν μπορούν να γίνουν όλοι Μύκονος ή 
Σαντορίνη και ούτε θα ήταν ορθολογικό να γίνουν. 
Η Ισπανία έχει μία Ίμπιζα, δεν έχει δέκα. Υπάρχει μια 
πολύ μεγάλη παλέτα επιλογών και το βασικό είναι κάθε 
τοπική κοινωνία να αποφασίσει τι θέλει να αφήσει κλη-
ρονομιά στα παιδιά της. 
Από κει και πέρα ασφαλώς χρειάζονται και δράσεις σε 
μεγαλύτερη κλίμακα. Ένα απλό παράδειγμα: Τα λιμά-
νια μας δεν θα πρέπει να αναβαθμιστούν; Από τα πιο 
απλά - τροφοδοσία με καύσιμα και νερό- έως τα υπο-
τιθέμενα πιο σύνθετα, όπως τα να έχουν υποδομές για 
τροφοδοσία με LNG; Πρόσφατα πληροφορήθηκα πως 
νεότευκτο τουριστικό σκάφος πολυεθνικού ηγέτη στον 
τομέα του τουρισμού, το οποίο αποτελεί το σύγχρονο 
ορισμό της πολυτελούς κρουαζιέρας, δεν μπορεί να 
συμπεριλάβει την Ελλάδα από τα δρομολόγιά του γιατί 
τα λιμάνια μας δεν διαθέτουν σύστημα εφοδιασμού με 
LNG.
Όπου κι αν κοιτάξουμε υπάρχουν ζητήματα που απαι-
τούν σχεδιασμό και απαντήσεις συγχρονισμένες με τις 
παγκόσμιες τάσεις, όπου κεντρικό ρόλο παίζει το στοί-
χημα της βιωσιμότητας.
ΕΡ: Πιστεύετε πως θα κερδίσει ο ελληνικός 
τουρισμός το στοίχημα της βιωσιμότητας; 
ΑΠ: Βήματα γίνονται και είναι σημαντικά. Όπως το γε-
γονός πως πέρασε η πρόταση του ΞΕΕ με το πρόσφατο 
νομοσχέδιο που ψηφίστηκε για την κατάταξη των ξε-
νοδοχείων με κριτήρια βιωσιμότητας και θα παρουσι-
αστεί αναλυτικά μέσα στις επόμενες εβδομάδες. 
Είναι σαφές πως δίνει και την κατεύθυνση που θα πρέ-
πει να έχουν και τα χρηματοδοτικά εργαλεία τα επόμε-
να χρόνια. Ειδικά οι μικρότερες επιχειρήσεις πρέπει να 
στηριχθούν για να μπορέσουν να επιτύχουν την πρά-
σινη και τεχνολογική μετάβαση που θα προσδιορίσει 
και το μέλλον τους.
Αλλά πρέπει αυτή η τάση να συμπαρασύρει και τις το-
πικές υποδομές. Δεν φτάνει να είναι τα ξενοδοχεία «νη-
σίδες» βιωσιμότητας μέσα σε ένα πέλαγος αδιαφορίας 
για το περιβάλλον. Δεν μπορεί να κάνει το ξενοδοχείο 
ανακύκλωση αλλά ο τοπικός δήμος να μην εφαρμόζει 
τη νομοθεσία που επιβάλλει να μειώσει αναλογικά τα 
τέλη καθαριότητας.

Το ελληνικό ξενοδοχείο μπορεί να πρωτοπορήσει και 
θα πρωτοπορήσει αλλά σίγουρα είναι κι αυτή μια 
οριζόντια προσπάθεια που πρέπει να γίνει απ’ όλους. 
Αυτά τα θέματα δεν μπορεί να είναι στον «αυτόματο». 
Ο τουρισμός είναι καθρέπτης της εθνικής εικόνας και 
ακριβώς γι’ αυτό απαιτούνται συνεργασίες και επεν-
δύσεις.
ΕΡ: Τo στεγαστικό, όπως φάνηκε και από τα 
πρόσφατα κυβερνητικά μέτρα, αποτελεί ένα 
από τα μεγαλύτερα προβλήματα για την ελ-
ληνική κοινωνία σήμερα. Με δεδομένο πως 
το πρόβλημα επηρεάζεται άμεσα από τις βρα-
χυχρόνιες μισθώσεις πως βλέπετε σήμερα το 
τοπίο τους;
ΑΠ: Τοπίο στην ομίχλη. Πράγματι η σημερινή κυβέρ-
νηση έκανε κάποια βήματα για να εξισορροπήσει το 
φαινόμενο της ανεξέλεγκτης ανάπτυξης των βραχυ-
χρόνιων μισθώσεων μετά από χρόνια απραξίας των 
προηγούμενων κυβερνώντων. Δυστυχώς όμως, απέ-
χουμε ακόμη πολύ από τις δοκιμασμένες πρακτικές 
που έχουν ακολουθηθεί στο εξωτερικό κι έχουν φέρει 
αποτελέσματα. Εξακολουθούμε να παραμένουμε η 
μόνη δυτική χώρα που δεν έχει επί της ουσίας ρυθμι-
στικό πλαίσιο για τη βραχυχρόνια μίσθωση.
Και έτσι οι καταστροφικές συνέπειες της άμετρης 
ανάπτυξης του φαινομένου για την κοινωνία και την 
ταυτότητα των πόλεων και των προορισμών μας 
εντείνονται.
Είτε είναι σχολεία που μειώνουν τμήματα γιατί δεν 
υπάρχουν οικογένειες και παιδιά όπως συμβαίνει σε 
ιστορικές περιοχές της Αθήνας, είτε γιατί φεύγουν οι 
ντόπιοι σε νησιά γιατί τους συμφέρει περισσότερο να 
νοικιάσουν το σπίτι τους σε βραχυχρόνια μίσθωση και 
να μετακομίσουν αλλού.
Για το στεγαστικό που αναφέρατε, διαβάζουμε ότι 
από την αγορά λείπουν 200.000 σπίτια, τη στιγμή που 
σύμφωνα με τα στοιχεία που έχουμε στη διάθεσή μας 
υπάρχουν πάνω από 300.000 ακίνητα σε μια και μόνη 
πλατφόρμα βραχυχρόνιων μισθώσεων, την Airbnb. Τι 
άλλο χρειάζεται να πούμε μετά από αυτό;
Αυτά είναι μείζονα ζητήματα που πρέπει επιτέλους να 
τα λύσουμε μέσα από μια συζήτηση βιώσιμης προο-
πτικής και κοινής λογικής και σίγουρα όχι φανατισμού 
κι αντιπαλότητας. Αν δεν καθίσουμε να κάνουμε μεθο-

δικά όλα αυτά που ζητάμε πάνω από μια δεκαετία να 
γίνουν όλα τα υπόλοιπα είναι «ασπιρίνες». Πρέπει να 
υπάρξει μια μεγάλη τομή, ξεκαθαρίζοντας τι θέλουμε. 
Αν θέλουμε απλά ποσότητα και να μετράμε κεφάλια 
στα αεροδρόμια ή αν πρέπει να αρχίσει να μας ανησυ-
χεί το γεγονός ότι πέφτει η μέση κατά κεφαλή δαπάνη 
και ότι υπάρχουν προορισμοί που η φέρουσα ικανότη-
τά τους πρέπει να μας προβληματίσει έντονα.
ΕΡ: Τέλος, καθώς αναφέρατε την φέρουσα 
ικανότητα, πως κρίνετε την εντεινόμενη δη-
μόσια συζήτηση για τον υπερτουρισμό;
ΑΠ: Κοιτάξτε, πρέπει επιτέλους να δούμε κατάματα την 
πραγματικότητα και να δώσουμε λύσεις και όχι να μέ-
νουμε στις περιγραφές.
Το να ανακυκλώνουμε μια συζήτηση για το αν έχουμε 
ή όχι υπερτουρισμό δεν έχει νόημα όταν για παράδειγ-
μα ένα λιμάνι γεμίζει με λύματα γιατί το τοπικό δίκτυο 
υποδομών δεν μπορεί να ανταπεξέλθει.
Το ζήτημα δεν είναι η ταμπέλα αλλά το γεγονός πως 
υπάρχει πρόβλημα. Και υπάρχουν προορισμοί πλέον 
που δείχνουν σημεία τα οποία πρέπει να μας ανησυ-
χήσουν σοβαρά.
Αν ένας προορισμός για παράδειγμα έχει 10.000 σπίτια 
δεν πρέπει να συζητήσουμε πόσα μπορούν να είναι 
εμπορεύσιμα μέσα από τη βραχυχρόνια μίσθωση; Εί-
ναι το ίδιο να είναι 500 με το να είναι 2000 ή 4000; 
Ποιά είναι η ισορροπία που λαμβάνει υπόψη την ανά-
πτυξη της τοπικής κοινωνίας;
Δεν πρέπει να μας απασχολήσει το γεγονός ότι παρα-
μένουμε η μόνη δυτική χώρα χωρίς χωροταξικό σχε-
διασμό, παρά το ότι τα επί χρόνια λιμνάζοντα νερά σε 
αυτό το θέμα επιτέλους κινούνται;
Ο κλάδος της Φιλοξενίας δημιουργεί αξία για όλους, 
για την εθνική οικονομία, την απασχόληση και τις το-
πικές μας κοινωνίες. Το μέλλον της χώρας είναι συνδε-
δεμένο με το μέλλον της Φιλοξενίας, όπως η Φιλοξενία 
είναι άρρηκτα συνδεδεμένη με τη βιωσιμότητα και τη 
διατήρηση της ταυτότητας των προορισμών μας. Είναι 
σύμπτωση πως οι δυο περιφέρειες της χώρας με θετικό 
δημογραφικό δείκτη είναι το Νότιο Αιγαίο και η Κρήτη;
Για αυτό και πρέπει να δούμε την πραγματικότητα και 
το μέλλον μέσα από ένα εθνικό πρίσμα και να δημιουρ-
γήσουμε τις προϋποθέσεις ώστε οι προορισμοί μας να 
προστατευθούν και οι τοπικές κοινωνίες να ανθίσουν.
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ΙΕΛΚΑ: ΟΡΙΑΚΗ ΑΥΞΗΣΗ 0,23% ΣΤΙΣ ΤΙΜΕΣ ΤΩΝ ΠΡΟΪΟΝΤΩΝ ΣΤΑ ΣΟΥΠΕΡ ΜΑΡΚΕΤ ΤΟΝ ΑΠΡΙΛΙΟ 

NIELSENIQ: ΜΕ 5ΠΛΑΣΙΟ ΡΥΘΜΟ ΑΝΑΠΤΥΞΗΣ ΟΙ ΗΛΕΚΤΡΟΝΙΚΕΣ ΠΩΛΗΣΕΙΣ ΤΡΟΦΙΜΩΝ ΣΕ ΣΧΕΣΗ 
ΜΕ ΤΙΣ OFFLINE ΠΩΛΗΣΕΙΣ
Το προφίλ του on line αγοραστή

Οριακή αύξηση (0,23%) στις τιμές των προϊόντων στα σούπερ 
μάρκετ καταγράφεται τον Απρίλιο 2025 σε σχέση με τον Απρίλιο 
2024 ενώ συνολικά το κυλιόμενο 12μηνο (Μάιος 2024-Απρίλιος 
2025) καταγράφει μείωση -0,34%.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, όπως τονίζεται σε έρευνα του Ινστι-
τούτου Έρευνας Λιανεμπορίου Καταναλωτικών Αγαθών (ΙΕΛΚΑ), 
μείωση 0,79% καταγράφεται τον Απρίλιο 2025 σε σχέση με τον 
Μάρτιο 2025. Σημειώνεται συμπληρωματικά ότι οι τιμές του 
Απριλίου 2025 σε σχέση με τον προηγούμενο μήνα Μάρτιο 2025 
καταγράφονται μειωμένες κατά -0,79%.
Μεγαλύτερες μειώσεις τιμών στο 12μηνο καταγράφονται στις κα-
τηγορίες απορρυπαντικά και είδη καθαρισμού (-9,43%), τροφές 
και είδη για κατοικίδια (-5,98%), τρόφιμα παντοπωλείου (-4,9%), 
ζύμες νωπές & κατεψυγμένες (-4,05%), χαρτικά, καλλυντικά & 
είδη προσωπικής υγιεινής (-3,3%).
Σύμφωνα με το ΙΕΛΚΑ, οι μειώσεις που καταγράφονται είναι απο-
τέλεσμα τόσο της ομαλοποίησης της αγοράς μετά την πανδημία 
και της μείωσης στις τιμές παραγωγού σε ορισμένα προϊόντα.
Μεγαλύτερες αυξήσεις στο 12μηνο καταγράφονται στις κατη-
γορίες μπισκότα, σοκολάτες, ζαχαρώδη (+14,45%), φρέσκα 
κρέατα (+10,08%), φρέσκα ψάρια και θαλασσινά (+2,79%), 
φρέσκα φρούτα και λαχανικά (+1,80%), νερά, αναψυκτικά, χυ-
μοί (+1,55%). Οι διεθνείς τιμές του κακάο και του καφέ, σίγουρα 

επηρεάζουν τις κατηγορίες των γλυκών και των ροφημάτων. Σε 
σχέση με τις αυξήσεις στα φρέσκα κρέατα πρόκειται για εξέλιξη η 
οποία οφείλεται πρώτον στη μείωση στο ζωικό κεφάλαιο το 2024, 
λόγω των ασθενειών των ζώων στις περισσότερες περιοχές της 
επαρχίας και δεύτερον στις αυξήσεις των διεθνών τιμών στα εισα-
γόμενα είδη και ειδικά στο μοσχάρι (σημειώνεται ότι η πλειοψηφία 
του μοσχαριού και χοιρινού που καταναλώνεται στην Ελλάδα 
είναι εισαγωγής). Οι αυξήσεις στα φρέσκα φρούτα και λαχανικά 
έχουν να κάνουμε τις καιρικές συνθήκες με τις χαμηλότερες θερ-
μοκρασίες του 2025 σε σχέση με το 2024. Οι μεγαλύτερες μειώσεις 
καταγράφηκαν στα απορρυπαντικά και είδη καθαρισμού, στις 
τροφές για κατοικίδια και στα τρόφιμα παντοπωλείου λόγω και 
της αποκλιμάκωσης της τιμής στο ελαιόλαδο. Σημειώνεται ότι από 
τις 23 κατηγορίες που εξετάζονται οι 11 κατέγραψαν μείωση, οι 12 
αύξηση.
Οι λόγοι στους οποίους αποδίδεται η τάση της ευρύτερης συγκρά-
τησης των τιμών προϊόντων στα σούπερ μάρκετ:
-Αποκλιμάκωση πληθωρισμού. Οι τιμές παρουσιάζουν συγκρά-
τηση το τελευταίο δεκαοχτάμηνο στα μεγάλα καταστήματα τρο-
φίμων λόγω των μεγάλων όγκων προϊόντων που διακινούν, των 
οικονομιών κλίμακας, της οργανωσιακής τεχνολογικής ετοιμότη-
τας τους και των προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας.
- Η πορεία των τιμών των πρώτων υλών τους προηγούμενους 

μήνες στις διεθνείς αγορές και η ομαλοποίηση της αγοράς. Οι διε-
θνείς δείκτες πρώτων υλών τροφίμων (π.χ. FAO Food Price Index) 
καταγράφουν αύξηση από τα μέσα του 2024 στις περισσότερες 
περιπτώσεις. Σε περιπτώσεις όπως ο καφές και το κακάο όμως, η 
επίδραση είναι εντονότερη.
- Κυβερνητικές θεσμικές παρεμβάσεις. Οι αλυσίδες σούπερ μάρκετ 
λειτουργούν σε αυστηρό θεσμικό πλαίσιο. Σημειώνεται ότι τον 
Μάρτιο τέθηκε σε εφαρμογή ο νέος κώδικας δεοντολογίας για τις 
προωθητικές ενέργειες.
- Προσφορές και εκπτώσεις. Οι προσφορές και οι εκπτώσεις στο 
κανάλι του οργανωμένου λιανεμπορίου είναι περισσότερες σε 
αριθμό, σε ένταση και σε ποσοστιαία έκπτωση, κάτι που επηρεάζει 
τις τελικές τιμές των προϊόντων.
- Υψηλή κυκλοφοριακή ταχύτητα αποθεμάτων. Η συγκράτηση 
στις τιμές εμφανίζεται πολύ πιο γρήγορα στα μεγάλα σημεία 
πώλησης λόγω μεγαλύτερης κυκλοφοριακής ταχύτητας απο-
θεμάτων. Δηλαδή διακινούν πιο γρήγορα το απόθεμα τους και 
προβαίνουν πιο σύντομα σε νέες αγορές για αναπλήρωση των 
αποθεμάτων.
- Επίδραση προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας. Τα μερίδια πωλήσεων 
προϊόντων ιδιωτικής ετικέτας είναι μεγαλύτερα στις μεγάλες αλυ-
σίδες σούπερ μάρκετ λόγω μεγαλύτερου εύρους κωδικολογίου, 
ενώ την τελευταία διετία καταγράφουν αύξηση.

Αδιαμφισβήτητη είναι, σύμφωνα με την εταιρεία ερευνών 
NielsenIQ, η δυναμική των ηλεκτρονικών πωλήσεων (δηλαδή 
του online καναλιού) για πολλούς και διαφορετικούς κλάδους 
της λιανικής, γεγονός που κάνει επιτακτική την ανάγκη για τις 
εταιρείες να το παρακολουθούν και να δραστηριοποιούνται σε 
αυτό επενδύοντας σε εξειδικευμένα στελέχη και ομάδες, προηγ-
μένα εργαλεία, καθώς και σε ποιοτικά δεδομένα και στοιχεία της 
αγοράς.
Ειδικότερα στο λιανεμπόριο τροφίμων, μπορεί η συνεισφορά 
του online καναλιού να είναι ακόμη σχετικά χαμηλή, στο 3,1%, 
ωστόσο αναπτύσσεται με 5πλάσιο ρυθμό ανάπτυξης σε σχέση 
με τις offline πωλήσεις. Συγκεκριμένα, με βάση τον Online Index 
της NielsenIQ, ο οποίος συμπεριλαμβάνει τις πωλήσεις συγκε-
κριμένων λιανεμπόρων (αθροιστικές πωλήσεις των Ε.Υ. Σκλα-
βενίτης, ΑΒ Βασιλόπουλος, Μασούτης και ΑΝΕΔΗΚ/Κρητικός), 
ο τζίρος για το σύνολο του 2024 ανήλθε στα 278 εκατομμύρια 
ευρώ, παρουσιάζοντας έναν ρυθμό ανάπτυξης στο 21%.
Όπως αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ, σύμφωνα με την NielsenIQ, η Ελ-
λάδα φαίνεται να ακολουθεί με πιο αργά βήματα τις μεγάλες ευ-
ρωπαϊκές αγορές, όπου σε κάποιες περιπτώσεις η συνεισφορά 
του online καναλιού έχει φτάσει σε διψήφια ποσοστά (Ηνωμένο 
Βασίλειο 18,9%, Γαλλία 13%, Ολλανδία 11,5%), ενώ κοινή δια-

πίστωση για όλες τις αγορές είναι το γεγονός ότι ο ρυθμός ανά-
πτυξης του online καναλιού σε σχέση με το offline κανάλι είναι 
σημαντικά μεγαλύτερος. Ενδεικτικά, στην αγορά της Ισπανίας 
το e-commerce αναπτύσσεται 13 φορές περισσότερο σε σχέση 
με τις πωλήσεις, που γίνονται μέσα από τα καταστήματα με τον 
παραδοσιακό τρόπο (18% vs 1,3% ρυθμός ανάπτυξης).

Το προφίλ του on line αγοραστή στο λιανεμπόριο 
τροφίμων
Εστιάζοντας περαιτέρω στην αγορά της Ελλάδας, σύμφωνα με 
τα ευρήματα πρόσφατης έρευνας της NielsenIQ, το δημογραφι-
κό προφίλ του αγοραστή του online καναλιού στο λιανεμπόριο 
τροφίμων δεν διαφέρει από τον κύριο αγοραστή του offline κα-
ναλιού, ήτοι είναι γυναίκα, 35 - 49ετών, παντρεμένη με οικογέ-
νεια, που αποτελείται από 2 έως 4 άτομα. Το αγοραστικό ταξίδι 
του κυρίως έχει ως σκοπό τον βασικό ανεφοδιασμό του νοικο-
κυριού ή και το «στοκάρισμα» συγκεκριμένων προϊόντων, που 
πιθανότατα να είναι και σε προσφορά, ενώ σε μικρότερο βαθμό 
αγοράζει μικρής αξίας καλάθια, για την κάλυψη καθημερινών 
αναγκών.
Το είδος των προϊόντων που επιλέγει περισσότερο ο online 
αγοραστής, σε επίπεδο μεγάλων κατηγοριών, σε σχέση με το 

offline, είναι κυρίως κατηγορίες τροφίμων & ποτών, ενώ επί-
σης επιλέγει συγκριτικά περισσότερο κατηγορίες, που αφορούν 
στην φροντίδα του νοικοκυριού. Στον αντίποδα, η συνεισφορά 
των φρέσκων και επί ζυγίω προϊόντων στο online καλάθι είναι 
σημαντικά μικρότερη, σε σχέση με αυτό που ισχύει στο offline 
(14,4% vs. 25,4%), γεγονός που συνδέεται με την «ευαισθη-
σία» του καταναλωτή όσον αφορά στην φρεσκάδα, καθώς και 
με την «ανάγκη» του να μπορεί να δει και κατά περίπτωση να 
μπορεί και να αγγίξει το προϊόν.
Εμβαθύνοντας περαιτέρω στις προϊοντικές κατηγορίες, στις 
οποίες το online κανάλι συνεισφέρει περισσότερο ξεχωρίζουν 
το νερό (6,4%), τα χαρτικά (6,1%) και η άμμος για τις γάτες 
(6,7%), λόγω των μεγάλων συσκευασιών τους. Επίσης, ακόμη 
πιο σημαντικό είναι το online κανάλι για κατηγορίες που συνδέ-
ονται με την βρεφική φροντίδα, όπως καθαριστικά ρούχων για 
μωρά (8,4%), οι πάνες (6,8%) ή και το βρεφικό γάλα (6,8%).
Τέλος, όσον αφορά στα τρία πιο σημαντικά κριτήρια, που δυνη-
τικά διαφοροποιούν τις online αλυσίδες και κινητοποιούν τους 
αγοραστές για να τις επιλέξουν είναι το να έχουν χαμηλές τιμές, 
να διαθέτουν έτοιμα γεύματα υψηλής ποιότητας, καθώς και να 
διαθέτουν μοναδικά/αποκλειστικά προϊόντα, που δεν είναι δια-
θέσιμα σε άλλα online καταστήματα.
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ΟΙ ΚΡΙΣΙΜΕΣ ΑΛΛΑΓΕΣ ΠΟΥ ΠΡΕΠΕΙ ΝΑ ΚΑΝΟΥΝ ΟΙ ΤΡΑΠΕΖΕΣ ΣΤΗ ΝΕΑ ΕΠΟΧΗ ΤΟΥ FINTECH 
«Οι παραδοσιακές τράπεζες έχουν μπροστά τους ένα 
σταυροδρόμι: ή θα εξελιχθούν ή θα ξεπεραστούν»: με 
τη φράση αυτή, ο Θοδωρής Παπαδόπουλος, επικεφαλής 
εμπειρίας πελατών στη μεγαλύτερη τράπεζα της Μάλ-
τας, «Bank of Valletta» (ΒΟV), υπογραμμίζει την ανάγκη 
προσαρμογής των παραδοσιακών χρηματοπιστωτικών 
ιδρυμάτων στις αλλαγές που φέρνει η τεχνολογία. Χα-
ρακτηρίζει τη χρηματοοικονομική τεχνολογία (fintech) 
ως τεράστια ευκαιρία και όχι απειλή για τις τράπεζες, ενώ 
προσθέτει πως η εποχή του «μόνοι μας» έχει παρέλθει 
και οι συνεργασίες με εταιρείες fintech έχουν αυξηθεί 
κατά 40% μέσα σε δύο χρόνια, σύμφωνα με έρευνα της 
Deloitte.
«Ποιες είναι οι τρεις κρίσιμες αλλαγές που πρέπει να κά-
νουν οι τράπεζες στη νέα εποχή του fintech;» ρωτήσαμε 
τον Chief Customer Experience Officer της μαλτέζικης 
τράπεζας. «Πρώτον, χρειάζεται πελατοκεντρική νοοτρο-
πία με τεχνολογική υποστήριξη: οι πελάτες συγκρίνουν 
εμπειρίες -- όχι μόνο τράπεζες. Σύμφωνα με τη McKinsey, 
η ψηφιοποίηση της «διαδρομής του πελάτη» μπορεί να 
αυξήσει την ικανοποίησή του κατά 20% και να μειώσει το 
κόστος κατά 30%. Λειτουργίες που εντάσσονται υπό την 
ομπρέλα της εμπειρίας του πελάτη (CX), όπως για παρά-
δειγμα η εμπειρία χρήστη (UX) δεν είναι πολυτέλεια --είναι 
προϋπόθεση. Δεύτερον, είναι σήμερα απαραίτητη για μια 
τράπεζα η κουλτούρα συνεχούς βελτίωσης. Η αλλαγή 
δεν ξεκινά από την τεχνολογία, αλλά από τη νοοτροπία. 
Το 89% των τραπεζών που υιοθέτησαν agile (ευέλικτες) 
πρακτικές είδαν ταχύτερη ανάπτυξη καινοτομίας , σύμ-
φωνα με έρευνα της Boston Consulting Group (2023). 
Συνεπώς, η μάθηση, η ευελιξία και η ανατροφοδότηση 
πρέπει να γίνουν καθημερινή πρακτική. Και, τρίτον, χρει-
άζεται συνεργασία με εταιρείες fintech και ενσωμάτωση 
νέων τεχνολογιών. Μαζί μπορούμε να προσφέρουμε 
ευελιξία, καινοτομία και ταχύτητα -- πράγματα που οι πε-
λάτες πια θεωρούν δεδομένα» εκτιμά ο κ.Παπαδόπουλος, 
μιλώντας στο ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Πώς όμως βρέθηκε ένας Έλληνας σε ένα τόσο κρίσιμο 
πόστο στη μεγαλύτερη τράπεζα της Μάλτας; «Για μένα 
ήταν φυσική εξέλιξη. Είχα ζήσει και εργαστεί σε Σουηδία 
και Ολλανδία, σε διεθνή περιβάλλοντα και σε εταιρείες του 
δείκτη Fortune- 500. Όταν μου προτάθηκε να ηγηθώ του 
ψηφιακού μετασχηματισμού της μεγαλύτερης τράπεζας 
της Μάλτας, αποδέχτηκα με ενθουσιασμό. Ξεκίνησα ως 
Chief Digital Officer (επικεφαλής ψηφιακού μεταχηματι-
σμού), ανέλαβα στη συνέχεια τον ρόλο του Chief Strategy 
& Transformation Officer (επικεφαλής στρατηγικής και 
μετασχηματισμού), και πλέον υπηρετώ στη σημερινή μου 

θέση. Γνωρίζω πως στον τραπεζικό κλάδο οι ηγετικές θέ-
σεις είναι περιορισμένες και συχνά «ανακυκλώνονται». Αν 
όμως θέλουμε διαφορετικά αποτελέσματα, χρειαζόμαστε 
διαφορετικές επιλογές -- νέες φωνές και φρέσκιες ιδέες. Η 
BOV έχει αυτή τη νοοτροπία. Και αυτό κάνει τη διαφορά».

Μπορεί μια τράπεζα να λειτουργήσει με την ευ-
ελιξία μιας startup; Και γιατί να χρησιμοποιήσει 
το TikTok;
Νέες φωνές, φρέσκες ιδέες. Ό,τι συνήθως συναντάμε σε 
μια νεοφυή επιχείρηση (startup). Μπορεί άραγε μια τρά-
πεζα να λειτουργήσει με την ευελιξία μιας startup; «Σα-
φώς και μπορεί -- αλλά μόνο αν αλλάξει νοοτροπία. Δεν 
χρειάζεται να αντιγράψουμε τα οργανωτικά μοντέλα των 
startups, αλλά να επανεξετάσουμε τον τρόπο που δου-
λεύουμε καθημερινά. Ευελιξία σημαίνει ενδυνάμωση των 
ομάδων που λαμβάνουν αποφάσεις, ξεκάθαροι στόχοι 
και όχι μικρομάνατζμεντ και προσέγγιση της αποτυχίας 
ως ευκαιρίας και όχι ως απειλής. Στη δική μας περίπτω-
ση, η ταχύτητα και η δημιουργικότητα εκτοξεύθηκαν 
μόλις αρχίσαμε να δουλεύουμε με μικρές, διαλειτουργικές 
ομάδες, με κοινό σκοπό και αυτονομία. Δεν χρειάζεται να 
είσαι startup για να λειτουργείς σαν startup -- χρειάζεται 
σαφήνεια, εμπιστοσύνη και στοχευμένος ανασχεδιασμός 
των επιχειρηματικών διαδικασιών» λέει.
Τα μέσα κοινωνικής δικτύωσης βρίσκονται σήμερα στο 
επίκεντρο της προβολής πολλών επιχειρήσεων. Πόσο 
εύκολο είναι όμως για μια ιστορική τράπεζα να πετύχει 
στα social media; «Δεν είναι εύκολο -- ειδικά για τη μεγα-
λύτερη και πιο παραδοσιακή τράπεζα της Μάλτας. Όμως 
ακριβώς γι’ αυτό έχουμε την ευθύνη να τολμήσουμε, να 
κάνουμε το επιπλέον βήμα και να παραμείνουμε relevant 
(ευθυγραμμισμένοι με την εποχή). Το πρότζεκτ για το 
TikTok το δουλέψαμε με επιμονή. Δεν κάναμε απλώς ένα 
ακόμη βήμα. Κάναμε πολλά. Ξεπεράσαμε τα «παραδοσια-
κά» πλέον μέσα κοινωνικής δικτύωσης, όπως το Facebook 
και το LinkedIn, και μπήκαμε εκεί που είναι η νέα γενιά. Το 
TikTok μάς έδωσε πρόσβαση σε κοινό που συνήθως μένει 
εκτός τραπεζικού διαλόγου. Σύμφωνα με τη McKinsey, το 
75% των μελών της γενιάς Ζ (χονδρικά όσες και όσοι γεν-
νήθηκαν μεταξύ 1997 και 2012) αξιολογεί ένα brand μέσα 
από τα social. Και για τα άτομα ηλικίας 18-24, το TikTok 
είναι πλέον πιο δημοφιλές από το Google Search. Απέδειξε 
πως μια ιστορική τράπεζα μπορεί να καινοτομεί χωρίς να 
χάνει την ταυτότητά της» υπογραμμίζει.

Να μαθαίνεις, να ξεμαθαίνεις, να ξαναμαθαίνεις
Πώς αξιοποιεί η BOV την Τεχνητή Νοημοσύνη (ΤΝ); «Προ-

σωπικά, βλέπω την ΤΝ ως ευκαιρία να κατανοήσουμε πιο 
βαθιά τους ανθρώπους που μας εμπιστεύονται. Στην BOV, 
αξιοποιούμε την ΤΝ για να ενισχύσουμε --όχι να αντικατα-
στήσουμε-- την ανθρώπινη εμπειρία. Τη χρησιμοποιούμε 
ώστε ν’ αναλύουμε σε πραγματικό χρόνο το «Voice of the 
Customer» (σ.σ. με τον όρο VoC περιγράφεται η ανατρο-
φοδότηση που δίνει ο πελάτης για την εμπειρία του και τις 
προσδοκίες του για τα προϊόντα και τις υπηρεσίες μιας επι-
χείρησης). Επίσης τη χρησιμοποιούμε για να εντοπίζουμε 
τους βασικούς παράγοντες που καθοδηγούν το NPS (σ.σ. 
δείκτης που μετρά την αφοσίωση του πελάτη, αξιολογώ-
ντας την πιθανότητα να προτείνει την εκάστοτε επιχείρηση 
σε άλλους καταναλωτές) και για να βελτιστοποιούμε την 
εμπειρία του όταν και όπου χρειάζεται. Από τη δική μου 
εμπειρία, η πιο κρίσιμη δεξιότητα σήμερα είναι το learn-
unlearn-relearn (να μαθαίνεις, να ξεμαθαίνεις και να ξα-
ναμαθαίνεις) -- όχι μόνο για τους ανθρώπους, αλλά και 
για τους οργανισμούς» σημειώνει ο κ.Παπαδόπουλος.
Πώς μπορεί να ανταποκριθεί μια τράπεζα στην απειλή 
απώλειας πελατών μετά από μια μόνο κακή εμπειρία; 
«Κανείς δεν περιμένει από εμάς να είμαστε τέλειοι -- αλλά 
περιμένει να νοιαστούμε. Μια κακή εμπειρία μπορεί να 
γίνει η αρχή μιας καλύτερης, αν δείξεις ότι ακούς και ότι 
αντιδράς. Στη BOV ενεργοποιούμε μηχανισμούς feedback 
(ανατροφοδότησης) σε πραγματικό χρόνο, δίνουμε δύνα-
μη στις ομάδες πρώτης γραμμής και μαθαίνουμε από κάθε 
λάθος. Όχι για να τα αποφύγουμε, αλλά για να τα μετατρέ-
ψουμε σε εμπιστοσύνη» εξηγεί.
Τι τον κινεί ως επαγγελματία και ποια είναι τα πέντε κρί-
σιμα χαρακτηριστικά για να επιβιώσει και να αναπτυχθεί 
ένα επιχειρηματικό στέλεχος σήμερα; «Αυτό που με κινεί 
είναι η πεποίθηση ότι μπορούμε να σχεδιάζουμε εμπειρίες 
και ηγεσία με περισσότερο νόημα και λιγότερο φόβο. Όλα 
ξεκινούν από την αυτογνωσία. Προσωπικά, γνώρισα το 
coaching μέσα από μια πολύ δύσκολη στιγμή και απο-
τέλεσε σημείο καμπής για μένα. Η πορεία μου χτίστηκε 
πάνω σε επιλογές, όχι τίτλους: να ακούω, να εξελίσσομαι, 
να τολμώ. Τα πέντε χαρακτηριστικά που θεωρώ κρίσιμα 
σήμερα είναι: αυτογνωσία - χωρίς αυτή, η ηγεσία είναι 
τυφλή, προσαρμοστικότητα -να μαθαίνεις, να ξεμαθαί-
νεις, να ξαναμαθαίνεις, ακεραιότητα - να ζεις με συνέπεια, 
ανθεκτικότητα - να συνεχίζεις χωρίς να τα ξέρεις όλα και 
συνεργατικότητα - οι μεγάλες αλλαγές είναι συλλογικές. 
Στον ρόλο μου σήμερα, ηγούμαι της αλλαγής σε έναν 
παραδοσιακό αλλά φιλόδοξο οργανισμό. Και συνεχίζω 
να πιστεύω ότι ηγέτης με αυθεντικότητα μπορεί να αφήσει 
πραγματικό αποτύπωμα» καταλήγει.
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Ανίκανο να εγγυηθεί ότι τα προσωπικά δεδομένα των ευρω-
παίων χρηστών του προστατεύονται τόσο στην Κίνα όσο και 
στην Ευρώπη, κυρίως απέναντι σε πιθανή πρόσβαση των αρ-
χών του Πεκίνου, το TikTok καταδικάσθηκε την Παρασκευή 
σε καταβολή προστίμου 530 εκατομμυρίων ευρώ.
Σύμφωνα με το ΑΠΕ-ΜΠΕ, κατά την έρευνα η οποία διεξήχθη 
εκ μέρους της Ευρωπαϊκής Ένωσης από την ιρλανδική αρχή 
προστασίας προσωπικών δεδομένων, η ηλεκτρονική πλατ-
φόρμα, ιδιοκτησία κινεζικού ομίλου, παραδέχθηκε ότι «φιλο-
ξενεί» στην Κίνα προσωπικά δεδομένα Ευρωπαίων, γεγονός 
που μέχρι σήμερα είχε αρνηθεί.
Το πανίσχυρο κοινωνικό δίκτυο του 1,5 δισεκατομμυρίου 
χρηστών είναι ιδιοκτησία του ByteDance. Βρίσκεται εδώ και 
χρόνια στο στόχαστρο κυβερνήσεων δυτικών χωρών που 
υποψιάζονται ότι διατηρεί δεσμό με το Πεκίνο εξ ου και οι 
φόβοι για χρησιμοποίηση των προσωπικών δεδομένων των 
χρηστών του για λόγους κατασκοπείας και προπαγάνδας.
Το πρόστιμο των 530 εκατομμυρίων ευρώ είναι από τα 
υψηλότερα που έχει επιβάλει η ιρλανδική αρχή προστασίας 
προσωπικών δεδομένων που ενεργεί εξ ονόματος της Ευρω-
παϊκής Ένωσης αφού η ευρωπαϊκή έδρα του TikTok, όπως 
και των άλλων τεχνολογικών κολοσσών, βρίσκεται στην 
Ιρλανδία.
Σύμφωνα με τον εκπρόσωπο της ιρλανδικής αρχής Graham 
Doyle, η πλατφόρμα παραβίασε τους ευρωπαϊκούς κανόνες 
προστασίας δεδομένων (Γενικός Κανονισμός Προστασίας 
Δεδομένων, GDPR) διότι δεν κατόρθωσε «να αποδείξει ότι 
τα προσωπικά δεδομένα» των Ευρωπαίων, τα οποία είναι 
προσβάσιμα εκ αποστάσεως από το προσωπικό της στην 
Κίνα, απολαμβάνουν εκεί επίπεδο προστασίας αντίστοιχο με 
το ευρωπαϊκό.

Το TikTok κατά συνέπεια δεν είναι σε θέση να προσφέρει εγγυ-
ήσεις κατά της πιθανής πρόσβασης των κινεζικών αρχών στα 
δεδομένα αυτά μέσω των κινεζικών νόμων κατά της τρομο-
κρατίας και της κατασκοπείας. Η ίδια η πλατφόρμα παραδέ-
χεται ότι αφίσταται σημαντικά των ευρωπαϊκών στάνταρντ.
Η εταιρεία, που ανακοίνωσε ότι θα εφεσιβάλει την καταδι-
καστική απόφασης της ιρλανδικής αρχής προστασίας προ-
σωπικών δεδομένων, έχει στην διάθεσή της έξι μήνες για να 
εναρμονίσει τις ενέργειές της με τις επιταγές του GDPR.
Τα ευρωπαϊκά δεδομένα δεν μπορούν να μεταφερθούν -δη-
λαδή να αποθηκευτούν ή να γίνουν προσβάσιμα- σε τρίτες 
χώρες που δεν θεωρούνται αρκετά ασφαλείς όπως η Ιαπω-
νία, το Ηνωμένο Βασίλειο και οι ΗΠΑ. Αν δεν υπάρχει τέτοια 
άδεια, η ίδια η εταιρεία καλείται να αποδείξει ότι το επίπεδο 
προστασίας (στην τρίτη χώρα) είναι ανάλογο με το επίπεδο 
της Ευρωπαϊκής Ενωσης. Το TikTok δεν κατόρθωσε να προ-
σφέρει τέτοια απόδειξη.
Η απόφαση της ιρλανδικής αρχής προστασίας μπορεί να αυ-
ξήσει την πίεση κατά της κινεζικής πλατφόρμας στις Ηνωμένες 
Πολιτείες. Το αμερικανικό Κονγκρέσο ψήφισε το 2024 νόμο 
που επιβάλλει στην μητρική ByteDance να αποχωρήσει από 
τον έλεγχο του TikTok στην αμερικανική επικράτεια ή να απα-
γορευθεί η λειτουργία του κοινωνικού δικτύου.
Ο Ντόναλντ Τραμπ ανέβαλε ήδη δύο φορές, μέχρι τις 19 Ιου-
νίου, την λήξη της προθεσμίας για την πώληση του TikTok.
Η πλατφόρμα διαβεβαιώνει σε ανακοίνωσή της ότι «δεν έχει 
ποτέ λάβει αίτημα» των κινεζικών αρχών «για να παραχωρή-
σει δεδομένα ευρωπαίων χρηστών».
Προβάλλει το πρόγραμμά της για την προστασία των δεδομέ-
νων στην Ευρώπη, το Clover, που προβλέπει 12 δισεκατομ-
μύρια επενδύσεων σε διάστημα δέκα ετών.

Υποστηρίζει ότι τα δεδομένα των Ευρωπαίων αποθηκεύονται 
βάσει προεπιλογής στην Νορβηγία, την Ιρλανδία και τις Ηνω-
μένες Πολιτείες και «οι υπάλληλοί της στην Κίνα δεν έχουν 
καμία πρόσβαση σε απόρρητα στοιχεία», όπως οι αριθμοί 
τηλεφώνων ή οι διευθύνσεις IP.
Η ιρλανδική αρχή προστασίας, που ξεκίνησε την έρευνα το 
2021, περιλαμβάνει στην απόφασή της το γεγονός ότι πλη-
ροφορήθηκε τον Απρίλιο από το TikTok ότι ευρωπαϊκά δε-
δομένα είχαν αποθηκευτεί (και έκτοτε διαγραφεί) στην Κίνα, 
αντίθετα με ό,τι ισχυριζόταν μέχρι τότε η εταιρεία.
«Προετοιμάζουμε επιπλέον ενέργειες», δήλωσε ο Graham 
Doyle προσθέτοντας ότι οι εξελίξεις αυτές λαμβάνονται «πολύ 
σοβαρά υπ’ όψιν».
Η ιρλανδική αρχή προσάπτει στο TikTok έλλειψη διαφάνειας 
κατά την περίοδο 2020-2022, αφού η πλατφόρμα δεν ενη-
μέρωσε τους χρήστες της προς ποια χώρα μεταφέρονταν 
τα δεδομένα τους, ούτε αν μπορούσαν να είναι προσβάσιμα 
στην Κίνα.
Από τα 530 εκατομμύρια ευρώ, τα 45 αφορούν αυτήν την 
παραβίαση.
Η ιρλανδική ρυθμιστική αρχή είχε ήδη επιβάλει πρόστιμο 345 
εκατομμυρίων ευρώ το 2023 στην εταιρεία για παραβίαση 
των ευρωπαϊκών κανόνων διαχείρισης πληροφοριών που 
αφορούν ανηλίκους.
Το μεγαλύτερο πρόστιμο που έχει επιβάλει η ιρλανδική αρχή 
έπληξε την Meta το 2023: 1,2 δισεκατομμύριο ευρώ για την 
συνέχιση μεταφοράς ευρωπαϊκών δεδομένων στις ΗΠΑ κατά 
παραβίαση του GDPR, παρά τους φόβους για την παρακο-
λούθησή τους τότε από τις αμερικανικές υπηρεσίες.

Οι εργαζόμενοι στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης 
που πλένουν τις στολές τους στο σπίτι ενδέχεται εν αγνοία 
τους να συμβάλλουν στην εξάπλωση νοσοκομειακών λοιμ-
ώξεων, σύμφωνα με μελέτη με επικεφαλής το Πανεπιστήμιο 
De Montfort, που δημοσιεύθηκε στο περιοδικό «PLOS One», 
αναφέρει το ΑΠΕ-ΜΠΕ.
Οι νοσοκομειακές λοιμώξεις αποτελούν μείζον ζήτημα δημό-
σιας υγείας, εν μέρει επειδή συχνά περιλαμβάνουν βακτήρια 
ανθεκτικά στα αντιβιοτικά. Μελέτες έχουν διαπιστώσει ότι τα 
βακτήρια μπορούν να μεταδοθούν μέσω των ρούχων. Στη 
νέα έρευνα, οι επιστήμονες αξιολόγησαν εάν έξι μοντέλα οι-
κιακών πλυντηρίων ρούχων απολύμαναν επιτυχώς τις στο-
λές εργαζομένων στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης, 
δοκιμάζοντας να πλύνουν μολυσμένα δείγματα υφασμάτων 
σε ζεστό νερό (60 βαθμούς Κελσίου), χρησιμοποιώντας έναν 

γρήγορο ή έναν κανονικό κύκλο.
Όπως διαπιστώθηκε, τα μισά πλυντήρια δεν απολύμαναν τα 
ρούχα κατά τη διάρκεια ενός γρήγορου κύκλου, ενώ το ένα 
τρίτο απέτυχε να τα καθαρίσει επαρκώς κατά τη διάρκεια του 
κανονικού κύκλου. Οι ερευνητές πήραν επίσης δείγματα από 
το εσωτερικό δώδεκα πλυντηρίων ρούχων. Η αλληλούχιση 
DNA αποκάλυψε την παρουσία δυνητικά παθογόνων βακτη-
ρίων και γονιδίων ανθεκτικών στα αντιβιοτικά. Οι έρευνες 
έδειξαν, τέλος, ότι τα βακτήρια μπορούν να αναπτύξουν ανθε-
κτικότητα στα οικιακά απορρυπαντικά, γεγονός που αύξησε 
επίσης την ανθεκτικότητά τους σε ορισμένα αντιβιοτικά.
Συνολικά, επισημαίνεται στην έρευνα ότι τα ευρήματα υπο-
δηλώνουν ότι πολλά οικιακά πλυντήρια ρούχων ενδέχεται 
να είναι ανεπαρκή για την απολύμανση των στολών των 
εργαζομένων στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης και 

ενδέχεται να συμβάλλουν στην εξάπλωση των νοσοκομεια-
κών λοιμώξεων και της μικροβιακής αντοχής. Οι ερευνητές 
προτείνουν ότι οι οδηγίες πλυσίματος που δίνονται στους 
εργαζομένους στον τομέα της υγειονομικής περίθαλψης θα 
πρέπει να αναθεωρηθούν για να διασφαλιστεί ότι τα οικιακά 
πλυντήρια ρούχων καθαρίζουν αποτελεσματικά. Εναλλακτι-
κά, οι υγειονομικές εγκαταστάσεις θα μπορούσαν να χρησι-
μοποιούν βιομηχανικά πλυντήρια ρούχων στις εγκαταστάσεις 
τους για να πλένουν τις στολές, ώστε να βελτιωθεί η ασφάλεια 
των ασθενών και να ελεγχθεί η εξάπλωση των ανθεκτικών 
στα αντιβιοτικά παθογόνων.  
Σύνδεσμος για την επιστημονική δημοσίευση: 
https://plos.io/4jaHqBz

ΕΕ: ΠΡΟΣΤΙΜΟ 530 ΕΚΑΤ. ΕΥΡΩ ΣΤΟ TIKTOK ΓΙΑ ΑΝΙΚΑΝΟΤΗΤΑ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ 
ΤΩΝ ΠΡΟΣΩΠΙΚΩΝ ΔΕΔΟΜΕΝΩΝ ΤΩΝ ΧΡΗΣΤΩΝ 

ΤΑ ΟΙΚΙΑΚΑ ΠΛΥΝΤΗΡΙΑ ΡΟΥΧΩΝ ΔΕΝ ΑΠΟΜΑΚΡΥΝΟΥΝ ΣΗΜΑΝΤΙΚΟΥΣ ΠΑΘΟΓΟΝΟΥΣ 
ΜΙΚΡΟΟΡΓΑΝΙΣΜΟΥΣ ΑΠΟ ΥΦΑΣΜΑΤΑ
Ποια μπορεί να είναι η σχέση με τις νοσοκομειακές λοιμώξεις, σύμφωνα με έρευνα
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Ο ΞΗΡΟΣ ΧΕΙΜΩΝΑΣ 
«ΑΝΑΒΕΙ» ΦΩΤΙΕΣ

 Η ΚΑΘΗΜΕΡΙΝΗ 
ΣΕΛΙΔΕΣ 1,3                                                          06/05/2025

Ανησυχία για τις δασικές πυρκαγιές, καθώς οι μειω-
μένες βροχοπτώσεις ευνοούν τη συσσώρευση καύ-
σιμης ύλης
Η έναρξη της αντιπυρικής περιόδου συνδέεται πάντα τα τελευ-
ταία χρόνια με μια αυξημένη ανησυχία για τις δασικές αλλά και 
περιαστικές πυρκαγιές το καλοκαίρι. Σε σημαντικό βαθμό όμως 
το τι θα συμβεί τους επόμενους μήνες δεν έχει να κάνει μόνο με 
τις συνθήκες του καλοκαιριού, αλλά και με τα χαρακτηριστικά 
του χειμώνα που πέρασε και ειδικά με τις υδρολογικές συνθήκες. 
Ειδικά στις πιο ευαίσθητες ζώνες για την εκδήλωση πυρκαγιών, 
όπως οι μεικτές (δασικές και κατοικημένες) σε περιαστικές πε-
ριοχές, η συσσώρευση ξηράς καύσιμης ύλης μπορεί να γίνει 
«μπαρουταποθήκη». 
Μελέτη της Ακαδημίας Αθηνών έχει καταγράψει πως στο διά-
στημα 2000-2021 τα τέσσερα έτη με τις περισσότερες καμένες 
εκτάσεις (2007, 2021, 2000 και 2012 κατά σειρά απωλειών) 
ήταν θερμότερα από τον μέσο όρο, ενώ παράλληλα είχαν μει-
ωμένες βροχοπτώσεις. Το ίδιο συνέβη και πέρυσι. «Οι μεγαλύ-
τερες πυρκαγιές του 2024 εκδηλώθηκαν σε περιοχές που ήδη 
από τον Μάιο του 2024 κατέγραφαν τα υψηλότερα δυναμικά 
εκδήλωσης πυρκαγιών λόγω της ξηρασίας», σημειώνεται στον 
απολογισμό της περυσινής χρονιάς, από Εθνικό Αστεροσκοπείο, 
Meteo.gr, ομάδα Flame και WWF. 
Οι βροχοπτώσεις την προηγούμενη περίοδο (από Οκτώβριο 
2024 μέχρι και Μάρτιο 2025) παρουσιάζουν μια βελτίωση σε 
σχέση με τους αντίστοιχου μήνες ένα χρόνο πριν, αλλά παραμέ-
νουν και φέτος σημαντικά περιορισμένες σε σχέση με τον μέσο 
όρο της τελευταίας δεκαπενταετίας. Υπάρχουν μετεωρολογικοί 
σταθμοί με απώλειες σε βροχή και πάνω από 40% (Ιωάννινα, 
Αλεξανδρούπολη, Καρπενήσι), κάτι που συνέβη και στην Ατ-
τική, με τον μετεωρολογικό σταθμό στο Γκάζι, στο κέντρο της 
Αθήνας, να συλλέγει μόλις το 59% του μέσου όρου βροχής της 
15ετίας. Καθώς η Αττική βρίσκεται κάθε χρόνο «στα κόκκινα» 
από πλευράς επικινδυνότητας εκδήλωσης πυρκαγιών, ακόμη 
μία χρονιά ξηρασίας σίγουρα προβληματίζει. Άλλες περιοχές 
είναι φέτος κοντά στα «κανονικά» επίπεδα βροχόπτωσης (Τρί-
καλα, Λιβαδειά, Νεμέα), ενώ ο σταθμός της Καλαμαριάς κατέ-
γραψε περισσότερη βροχή από το συνηθισμένο. Ταυτόχρονα 
και τα χιόνια ήταν περισσότερα σε σχέση με πέρυσι, αλλά και 
πάλι υπολείπονται πολύ από τα μέσα επίπεδα των προηγού-
μενων ετών, ρίχνοντας και αυτά την υγρασία του υπεδάφους. 
«Οφείλουμε να είμαστε σε συνθήκες επιφυλακής και για τη φε-
τινή αντιπυρική περίοδο. Το περυσινό έτος ήταν το πιο θερμό κι 
ένα από τα πιο ξηρά έτη από τότε που έχουμε μετρήσεις. Το φετι-
νό έχει ξεκινήσει δειλά με κάποιες βροχοπτώσεις και λίγα χιόνια, 
αλλά δεν έχει αναστραφεί η κατάσταση της λειψυδρίας γενικά, 
δεν είμαστε σε κατάσταση ισορροπίας όσον αφορά τα οικοσυ-
στήματα», λέει στην «Κ» ο Χρήστος Ζερεφός, γενικός γραμμα-
τέας της Ακαδημίας Αθηνών και εκπρόσωπος της Ελλάδας για 
την κλιματική αλλαγή. «Η αντιπυρική περίοδος έχει ξεκινήσει και 
από την ώρα που μπήκαμε στην άνοιξη τα φυτά φουντώνουν 

και δημιουργείται καύσιμη ύλη», συμπληρώνει. 
Υπάρχουν στοιχεία που κρατούν σε εγρήγορση τους επιστήμο-
νες. «Μας ανησυχεί η παρατεταμένη ξηρασία τα τελευταία έτη 
σε όλη τη Μεσόγειο και στην Ελλάδα. Επίσης, μεταβολή των 
δεικτών ξηρότητας στην ανατολική και νοτιοανατολική χώρα, 
όπου διαμορφώνεται κατάσταση ημιερημική», σημειώνει ο κ. 
Ζερεφός. Προσθέτοντας μια πολύ ενδιαφέρουσα πλευρά ανα-
φέρει: «Μας ανησυχεί, επίσης, το ενδεχόμενο ακραίων ανέμων, 
που ενισχύουν τις πυρκαγιές, ειδικά λόγω των υδρατμών εξά-
τμισης από την επιφάνεια της θάλασσας σε Μεσόγειο και Αιγαίο, 
που είναι πιο θερμή έως και 1,5 βαθμό Κελσίου. Εάν θα έχουμε 
τους θυελλώδεις ανέμους που είχαμε πέρυσι, τα πράγματα θα 
είναι δύσκολα», λέει ο γ.γ. της Ακαδημίας. Το Κέντρον Ερεύνης 
Φυσικής της Ατμοσφαίρας και Κλιματολογίας μελετάει και την 
επίδραση που μπορεί να έχει το μουσωνικό σύστημα του Ιν-
δικού Ωκεανού στην κίνηση των ανέμων στη ΝΑ Μεσόγειο και 
κατά συνέπεια στο Αιγαίο. 
«Σε κάθε περίπτωση πρέπει οι δήμοι, οι περιφέρειες, όλοι οι φο-
ρείς της πολιτείας αλλά και ο κάθε πολίτης να πάρουν τα μέτρα 
τους για τον χώρο τους, ειδικά εάν βρίσκεται κοντά σε πράσινο 
και σε ρεματιά, που μεταφέρει έντονα τους ανέμους», τονίζει ο κ. 
Ζερεφός. Αυτή η υποχρέωση γίνεται ακόμη πιο αναγκαία στις 
περιαστικές ζώνες, ειδικά στις μεικτές ζώνες, όπου γειτονεύουν 
δασικές εκτάσεις με οικιστικές περιοχές ή και με διάσπαρτη κα-
τοικία. Η πλευρά αυτή παίζει πολύ σημαντικό ρόλο στην Αττική, 
όπως φάνηκε και στην περυσινή καταστροφική πυρκαγιά που 
ξεκίνησε από τον Μαραθώνα και αφού κατέκαψε σημαντικό 
τμήμα της Πεντέλης έφθασε μέχρι την Αγία Παρασκευή. 
Αυξητική τάση 
Μελέτη της Ακαδημίας έχει καταγράψει πως ένα σημαντικό 
μέρος των πυρκαγιών αφορά «μεταβατικές εκτάσεις», δηλαδή 
περιοχές όπου αναπτύσσεται η κατοικία εισχωρώντας μέσα σε 
δασικές ή αγροτολιβαδικές εκτάσεις. Το 2021, για παράδειγμα, 
από τις 86 πυρκαγιές που εκδηλώθηκαν το καλοκαίρι, οι 59 
έπληξαν μεικτές ζώνες. Δεν είναι κάθε έτος τόσο μεγάλη η ανα-
λογία, αλλά η τάση καταστροφής των μεταβατικών εκτάσεων 
είναι αυξητική, παρόμοια με την τάση αύξησης αυτών των 
ίδιων των ζωνών. 
«Παρατηρείται ότι με το πέρασμα των χρόνων και τη διεύρυν-
ση του αστικού τοπίου, οι μεταβατικές ζώνες υφίστανται ολοένα 
και αυξανόμενη πίεση, με αποτέλεσμα τη συχνή καταστροφή 
τους από δασικές πυρκαγιές», σημειώνει η μελέτη. Το σίγουρο 
είναι πως το περιαστικό πράσινο όχι μόνο είναι ιδιαίτερα πολύ-
τιμο αλλά και ευάλωτο.
Εκτεθειμένη σε ακραία φαινόμενα η Αθήνα λόγω 
αστικού σχεδιασμού 
Ανοχύρωτες είναι οι μεγάλου της Ευρώπης απέναντι στα ακραία 
καιρικά φαινόμενα που φέρνει μαζί της η κλιματική αλλαγή, με 
την Αθήνα να δοκιμάζεται σκληρά πέρυσι το καλοκαίρι από τις 
καταστροφικές δασικές πυρκαγιές στην Πεντέλη. Η Αθήνα και 
άλλες μεγαλουπόλεις του κόσμου, όπως το Ντάλας, η Λισσα-
βώνα και το Κέιπ Τάουν, χαρακτηρίζονται από την επιστημονι-
κή κοινότητα «εύκολοι στόχοι» για την κλιματική αλλαγή, όπως 
αναφέρουν σε άρθρο τους οι Financial Times. Σε αυτά τα μέρη 
το κλίμα και οι γεωγραφικές συνθήκες κατέστησαν τις πόλεις 
ιδιαίτερα ευάλωτες σε φυσικές καταστροφές, όπως οι δασικές 
πυρκαγιές στο Λος Αντζελες τον Ιανουάριο ή οι πλημμύρες στην 
ισπανική Βαλένθια τον περασμένο χρόνο. 
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«Αυτοί οι εύκολοι στόχοι δεν υπέστησαν μέχρι στιγμής ακραία 
καταστροφή. Στάθηκαν απλώς τυχεροί», λέει η καθηγήτρια του 
Πανεπιστημίου Ταφτς, Εριν Κόφλαν ντε Περέζ. Οι πιθανότητες 
όμως είναι εναντίον τους. Το 2025 αναμένεται να είναι από τα 
θερμότερα έτη στην Ιστορία, παρά το ευνοϊκό για τη θερμοκρα-
σία φαινόμενο «Αα Νίνια». 
Η κλιματική αλλαγή ενισχύει τους καύσωνες, οι οποίοι τροφο-
δοτούν πυρκαγιές. Οι αυξημένες θερμοκρασίες είναι επίσης 
ικανές να οδηγήσουν σε ενίσχυση των καταστροφικών βροχο-
πτώσεων και σε πλημμύρες. Η επιστημονική έρευνα έδειξε ότι 
ο ξηρός θερμός αέρας, ο οποίος επέτρεψε την εξάπλωση των 
πυρκαγιών στο Λος Αντζελες, είχε 35% περισσότερες πιθανότη-
τες να εκδηλωθεί εξαιτίας της κλιματικής αλλαγής. 
Στην περίπτωση της Αθήνας τα πρότυπα υπολογιστών δείχνουν 
ότι χωρίς δραστική μείωση των εκπομπών καυσαερίων σε πα-
γκόσμιο επίπεδο, η ελληνική πρωτεύουσα θα υποστεί 40 επι-
πλέον ημέρες τον χρόνο με θερμοκρασίες άνω των 35 βαθμών 
Κελσίου. Η επιστημονική κοινότητα προσπαθεί τώρα να καθο-
ρίσει ποιες πόλεις κινδυνεύουν περισσότερο από πλημμύρες, 
πυρκαγιές, ακραίους καύσωνες και άλλα επικίνδυνα φαινόμενα, 
αλλά και πού μπορεί να σημειωθεί η επόμενη καταστροφή. 
«Παρότι είναι πολύ δύσκολο να προβλέψουμε τι μπορεί να συμ-
βεί στην Αθήνα αυτό το καλοκαίρι, μπορούμε με βεβαιότητα να 
πούμε ότι μέσα στον επόμενο χρόνο μια πυρκαγιά θα καταστρέ-
ψει μια μεγάλη κοινότητα. Δεν έχουμε όμως καμία ιδέα για το 
πού θα συμβεί αυτό», λέει ο Γκουγιέρμο Ρέιν, καθηγητής στο 
Πανεπιστήμιο Ιμπίριαλ του Λονδίνου. 
Προσομοιώσεις υπολογιστών, που πραγματοποίησε ομάδα της 
ελληνικής ΕΜΥ, έδειξαν ότι δασική πυρκαγιά στις βόρειες παρυ-
φές του Υμηττού θα κινούνταν με μεγάλη ταχύτητα, εάν συνο-
δευόταν από ισχυρούς ανέμους. Η ξηρή βλάστηση του όρους 
θα λειτουργούσε σαν καύσιμο και θα επέτρεπε στις φλόγες να 
φθάσουν στις κατοικημένες συνοικίες της Αθήνας (Ζωγράφου 
- Γουδί). Τον κίνδυνο ενισχύει η εξάπλωση του αστικού ιστού, 
με ολοένα και περισσότερους κατοίκους να ζουν κοντά σε δάση 
κωνοφόρων. Μετά τη δεκαετία του 1950 η εξάπλωση της Αθή-
νας προς τους ορεινούς όγκους της Αττικής δημιούργησε ιδανι-
κές συνθήκες για ξέσπασμα πυρκαγιών, ιδίως στα σημεία όπου 
το δάσος συναντάει την πόλη. 
Παρότι αυτά τα σημεία επαφής μεταξύ δάσους και άστεως κα-
λύπτουν μόλις το 4,7% της επιφάνειας της Γης, φιλοξενούν 3,5 
δισεκατομμύρια κατοίκους του πλανήτη, σύμφωνα με στοιχεία 
του 2023. Στην Ευρώπη, ποσοστό 15% των κατοίκων γειτνιάζει 
με το δάσος, αυξάνοντας τον κίνδυνο πρόκλησης πυρκαγιάς. 
Ο περιορισμός της αγροτικής δραστηριότητας στα προάστια της 
Αθήνας επέτρεψε τη συσσώρευση καύσιμης ύλης στα χέρσα 
αγροτεμάχια. Την ίδια ώρα, το ξηρό μελτέμι ευνόησε τις κατα-
στροφικές πυρκαγιές, όπως αυτή στο Μάτι το 2018. Μια πυρ-
καγιά μπορεί να καταστρέψει προάστια, αλλά το πρόβλημα δεν 
περιορίζεται εκεί, καθώς η απουσία χλωρίδας δημιουργεί τον 
κίνδυνο πλημμυρών. 
Ανάλογο κίνδυνο αντιμετωπίζουν πολλές αμερικανικές πόλεις, 
όπως η Νέα Υόρκη και οι αστικές ζώνες της Νότιας Καρολίνας. 
Ο οίκος αξιολόγησης Moody’s εκτιμά ότι 2,4 δισεκατομμύρια 
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Τον Ιούνιο 2027 σε αρχική λειτουργία το εργοστάσιο 
χερσαίων καλωδίων 
Στη σωστή της τοποθέτηση σε όλα τα στάδια των έργων 
ενεργειακής μετάβασης βασίζει την ανάπτυξή της η Cenergy 
Holdings, είτε πρόκειται για έργα που αφορούν το φυσικό αέριο, 
είτε έργα ΑΠΕ, είτε μεταφοράς υδρογόνου ή έμμεσων μπατα-
ριών αποθήκευσης ενέργειας, τόσο στον τομέα των καλωδίων 
όσο και στον τομέα σωλήνων χάλυβα, όπως τόνισε ο Αλέξαν-
δρος Μπένος, CFO της Cenergy Holdings, κατά την παρουσίασή 
της στους αναλυτές. Η ελληνική εταιρεία αναμένει τον Ιούνιο 
2027 να έχει θέσει σε αρχική λειτουργία το εργοστάσιο παραγω-
γής χερσαίων καλωδίων μεσαίας και υψηλής τάσης στις ΗΠΑ, 
μέσω της θυγατρικής της Hellenic Cables Americas, με στόχο 
την ανάληψη αντίστοιχων έργων στην Ανατολική Ακτή των 
ΗΠΑ, έχοντας εξασφαλίσει και τις απαραίτητες πιστοποιήσεις. Ο 
τζίρος του νέου εργοστασίου στις ΗΠΑ θα συμπεριληφθεί στα 
οικονομικά αποτελέσματα της Cenergy Holdings το 2028. 
Οι τάσεις στην αγορά 
Με βάση τα στοιχεία της Cenergy Holdings οι τάσεις στην αγορά 
δείχνουν αύξηση της παγκόσμιας ζήτησης για εξηλεκτρισμό, 
αύξηση της υποστήριξης για την πράσινη μετάβαση, ενίσχυση 
των τεχνολογιών που αφορούν την αγορά ενέργειας, συνέχιση 
των σημαντικών επενδύσεων στις υποδομές. Τάσεις που τρο-
φοδοτούν την αύξηση της αγοράς καλωδίων κατά 7% μέχρι το 
2030, στην Ευρώπη εκτιμάται ότι θα φτάσει στο 11%, και διατη-
ρούν τη ζήτηση για ενεργειακά έργα διεθνώς. Έργα στα οποία 
η ελληνική εταιρεία έχει τη δυνατότητα να ανταποκριθεί μέσω 
του διπλασιασμού της παραγωγικότητάς της, ως αποτέλεσμα 
των επενδύσεών της. 
Σταθερές οι εκτιμήσεις 
Όπως τονίζει η διοίκηση της εταιρείας, διατηρείται η εκτίμηση το 
2025 για a-EBITDA μεταξύ 300 και 330 εκατ. ευρώ, έναντι 272 
εκατ. ευρώ το 2024 και 214 εκατ. ευρώ το 2023, με το περιθώ-

Δεν χρειαζόμαστε περισσότερα κτίρια, σημειώνει 
έρευνα της Ask Wire 
Στις αναβαθμίσεις παλαιών και ενεργοβόρων κτιρίων κατοι-
κίας, αλλά και σε αλλαγή χρήσης παρωχημένων ακινήτων, 
ώστε να επαναλειτουργήσουν ως κατοικίες, «κρύβονται» οι 
μελλοντικές υπεραξίες στην αγορά κατοικίας. «Δεν χρειαζό-
μαστε περισσότερα κτίρια, αλλά καλύτερα ακίνητα», αναφέ-
ρει ο Παύλος Λοΐζου, διευθύνων σύμβουλος της εταιρείας 
αναλύσεων δεδομένων της αγοράς ακινήτων Ask Wire . Σύμ-
φωνα με τα στοιχεία έρευνας που παρουσίασε η εταιρεία χθες, 
στο πλαίσιο του eRed Business Forum 2025, πάνω από το 
55% του αποθέματος της χώρας έχει κατασκευαστεί πριν από 
το 1980, ενώ το 70% των κτιρίων κατατάσσεται στις τρεις χα-
μηλότερες κατηγορίες του ενεργειακού πιστοποιητικού. Επο-
μένως, η προσφορά στην αγορά κατοικίας αφορά ένα «γερα-
σμένο» απόθεμα, που συχνά δεν είναι καν αξιοποιήσιμο. 
Στον αντίποδα, η ζήτηση επικεντρώνεται σε μικρές επιφάνειες 
διαμερισμάτων, κυρίως σε κεντρικές τοποθεσίες των μεγά-
λων αστικών κέντρων και τις περιοχές υψηλού τουριστικού 
ενδιαφέροντος. Σύμφωνα λοιπόν με τα ευρήματα της Ask 
Wire, η πρόσβαση των Ελλήνων σε κατάλληλη και προσιτή 
στέγαση περιορίζεται, όχι λόγω έλλειψης ακινήτων, αλλά 
λόγω αναντιστοιχίας προσφοράς και ζήτησης. Ουσιαστικά, 
δηλαδή, η ζήτηση αφορά ακίνητα που είναι λίγα για να την 
ικανοποιήσουν, ενώ εκείνα που είναι διαθέσιμα σε μεγαλύτε-
ρους αριθμούς (π.χ. μεγάλες επιφάνειες, ακίνητα στην ύπαι-
θρο και σε περιοχές εκτός κέντρου των μεγάλων πόλεων), δεν 
έχουν επαρκή ζήτηση. 
Η υπερσυγκέντρωση στην Αττική είναι ένα χαρακτηριστικό 
παράδειγμα που γεννάει ανισορροπία στην αγορά. Η Αττική 
φιλοξενεί 2,56 εκατ. κατοικίες, ή το 38,8% του συνόλου της 
χώρας, κυρίως σε πολυκατοικίες. Αντιστοίχως, στο λεκανοπέ-
διο συγκεντρώνεται το 70% των πολυκατοικιών της χώρας. 

ριο κέδρους να ανέρχεται στο 15,1% το 2024, έναντι 13,1% το 
2023, αυξημένο κατά 27%. Στόχος είναι να αυξηθεί το ποσοστό 
κερδοφορίας της εταιρείας αλλά και το ανεκτέλεστο έργων σε 
σύγκριση με το 2024, που έφτασαν τα 3,44 δισ. ευρώ. Να ση-
μειωθεί ότι το διοικητικό συμβούλιο θα προτείνει τη διανομή 
μικτού μερίσματος ύψους 0,14 ευρώ ανά μετοχή στην ετήσια 
τακτική γενική συνέλευση των μετόχων της εταιρείας, η οποία 
έχει προγραμματιστεί να πραγματοποιηθεί στις 27 Μαΐου. Πρό-
θεση της διοίκησης είναι και στις επόμενες οικονομικές χρήσεις 
να διατηρήσει ικανοποιητική για τους μετόχους μερισματική 
πολιτική ως επιβράβευση της στήριξής τους.

άνθρωποι στον κόσμο ζουν σε περιοχές υψηλού κινδύνου για 
πλημμύρα. Το Χιούστον, το Ντάλας και η ομοσπονδιακή πρω-
τεύουσα Ουάσιγκτον κινδυνεύουν από πλημμύρες. Το Ντάλας, 
που αναπτύχθηκε ραγδαία τις τελευταίες δύο δεκαετίες, δεν 
φρόντισε να διατηρήσει τη φυσική ροή ρεμάτων, αντικαθι-
στώντας τα με δρόμους και τσιμεντένιες επιφάνειες, οι οποίες 
επιταχύνουν τη ροή του νερού της βροχής. «Όταν μια πυρκα-
γιά φθάσει σε προάστιο πόλης, η καταστροφή μπορεί να είναι 
μεγάλη. Το χειρότερο σενάριο αφορά αλυσιδωτή αντίδραση, 
στην οποία το ένα σπίτι μεταφέρει τη φωτιά στο άλλο. Ανησυ-
χώ όμως περισσότερο για το Λονδίνο, οι Αρχές του οποίου δεν 
έχουν εμπειρία δασικών πυρκαγιών, παρά για την Αθήνα», λέει 
ο δρ Ρέιν.

Την ίδια στιγμή, σε πανελλαδικό επίπεδο, η κατασκευαστική 
δραστηριότητα έχει υποχωρήσει σε λιγότερες από 15.000 νέες 
κατοικίες ετησίως (μέσος όρος από το 2010 και μετά), έναντι 
70.000 που κατασκευάζονταν ετησίως. Ακόμη όμως κι αυτές 
που κατασκευάζονται βρίσκονται σε ακριβές περιοχές, κυρί-
ως στα προάστια και απευθύνονται σε ένα αγοραστικό κοινό 
υψηλοτέρων εισοδημάτων. 
Το δημογραφικό 
Ένας ακόμη σημαντικός παράγοντας που θα υπαγορεύσει τις 
απαιτούμενες αλλαγές στην αγορά είναι και το δημογραφικό, 
δηλαδή η συρρίκνωση του πληθυσμού. Σύμφωνα με την 
Ask Wire, το 2010 ο πληθυσμός της χώρας ήταν 11,1 εκατ., 
μέγεθος που υποχώρησε σε 10 εκατ. ευρώ το 2024, ενώ το 
2050 προβλέπεται κι άλλη πτώση στα 9,1 εκατ. Την ίδια στιγ-
μή, θα αυξηθεί το μερίδιο των ανθρώπων ηλικίας άνω των 
65 ετών. Η εξέλιξη αυτή αποτυπώνεται και στο μέσο μέγεθος 
ανά νοικοκυριό, το οποίο διαμορφώνεται σε 2,5 άτομα σε 
πανελλαδικό επίπεδο, αλλά μειώνεται σε 2, 1-2, 3 σε αστικές 
περιοχές, όπως η Αθήνα, δείγμα των μικρότερων κατοικιών 
και της γήρανσης του πληθυσμού. Αυτός είναι και ο λόγος για 
τον οποίο η προσφορά θα πρέπει να επικεντρωθεί σε κατοικίες 
μικρότερης επιφανείας στο μέλλον. 
Στο πλαίσιο αυτό, σύμφωνα με την Ask Wire, αντί να ανα-
πτύσσονται πολιτικές για νέες κατοικίες, θα πρέπει να δοθεί 
πολύ μεγαλύτερη έμφαση στη βελτίωση των υφιστάμενων 
κτιρίων. Οι αναβαθμίσεις, οι ανακαινίσεις, οι αλλαγές χρήσης 
και η αύξηση της προσφοράς μέσω της μετατροπής των με-
γαλύτερων διαμερισμάτων σε πολλά μικρότερα, θα πρέπει να 
βρίσκονται στο επίκεντρο των νέων πολιτικών για την ανά-
πτυξη προσιτής στέγης. Με βάση τα στοιχεία από τα επιμέρους 
προγράμματα ενεργειακών αναβαθμίσεων τύπου «Εξοικονο-
μώ», η πλειονότητα των κονδυλίων έχει κατευθυνθεί για την 
αναβάθμιση ιδιοκατοικούμενων κατοικιών από νοικοκυριά 
μεσαίων εισοδημάτων. Αντιθέτως, είναι πολύ χαμηλότερη 
η απορρόφηση από ανθρώπους χαμηλών εισοδημάτων. Η 
αναβάθμιση περισσοτέρων κατοικιών θα τονώσει τη ζήτηση 
για κατοικίες που σήμερα είναι ουσιαστικά εκτός αγοράς. 
Κατά τον κ. Λοΐζου, «για την κυβέρνηση αυτό απαιτεί άμεση 
στόχευση προγραμμάτων ενεργειακής και λειτουργικής ανα-
βάθμισης, καθώς και κίνητρα για συγκέντρωση κατακερμα-
τισμένης ιδιοκτησίας. Για τους θεσμικούς επενδυτές σημαίνει 
εστίαση σε περιουσιακά στοιχεία με σαφή νομική κατάσταση, 
δυνατότητα αναβάθμισης και τοποθεσία με ρευστότητα, 
δηλαδή περιοχές όπου υπάρχει σημαντικός όγκος συναλλα-
γών». 


